
TV-APPARATER ATT VINNA! 
Han vill förändra bilen • Fem ägare testar Citroen I D 19 
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ITK Chassiteknik 
ör den absolut största och innehållsrikaste kurs som 
finns inom detta område. Den gör Er säker inom det 
allra senaste inom biltekoike" och ger Er kunskaper 
som möjliggör ett snobbt och riktigt ingrepp vid alla 
problem som uppstår. Ni kommer ott behärska servo· 
tekniken i alla dess variatione r, likaså de olika fjäder-, 
brdms-. och växellådssystemen m. m., varvid Ni alltid 
finner orsakerna till de fel som kan uppstå i bilens 
chesside.ol jer. läs igenom vidstöende innehållsutdrag 
- nör Ni hor dessa kunskaper kön ner N i Er tryggare 
och för önnu större framtidschanser. 
Förkunskaper : folkskola somt 1- 2 Örs verkstadspraktik. 

ITK Chassiteknik 
ör en utomordentligt instruktiv kurs - vill Ni emellertid inte 
genomgå den kon Ni istället erhålla den i kursen ingående 
studielitteraturen. _ 
Härigenom får de som inte önskar erhålla diplom och betyg 
möjlighet att förvårva en modern, lättförståelig och praktisk 
handbok som genom det stora fylliga sakregistret gör att 
mon omedelbart kon slå upp och finna det mon för tillföllet 
vill ho svor på. ITK Chassiteknik omfattar omkring 1 300 sidor 
och är inbunden i två smakfulla bond i oöm mörkblå plu­
viusin. 

Korrespondenskurs i 

CHASS ITE KN I K 
innehåller bl. o. 
KOPPLINGAR : 
AI,.iu;J.,,· ,lI,r I ri.i /ioln.iopp/i",,,, - H,J'''lIliJ'' i .ptli",,,, -
E/dt,u,II,,,rtiJu . 0,pU",II' - Af_ii""_lWtI"i",,,r: Mdunisk 
manövrtting - HydNlulisk manövrering m. m. 

AUTOMATISKA KOPPLINGAR , 
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Wi!solfJ "ixt/lU. - !!h."" •• ,"";I" piA.,l l1ix,llU(J' •••• 
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Af,.illnisi" JI"liil" "ix,IIUo, - H,J'411IiJ.4 "ixt/lUo, - H,., 
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Dynaflow, Po .... trglidt, Ultramatic, Mucomatic och Fordomalic -
Chrysltr, Fluid.Torqut, Studtbaktr, International, &rgward­
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VÄXELLÅDOR fOR I SVERIGE VANLIGA PERSONBI LAR -
fELTABElLER fUR VÄXELLÅDOR - AUTOMATISKA VÄXEL­
LÅDORS SERVICE - HYDRAULISKA VÄXELUDORS SERVICE. 

fORDOMAT'C 

PJ"",I,ix,I/U""1 /llflo",/II;I"i", - - Til/JP'. jlllu,i.,. Jo,,"oll 
och f,/sö."i",." Fot.o",.,ie. 

KARDANAXLAR OCH KARDANKNUTAR 

U",J,d",., • .,J4lfIlXJ., - r,i'K,""tI, Itli",_., i",.tUJul., -
KM,J,i"iUi(J" " .. li",I,d,,,., (Jeb '"i"~,,,., UrrUIfll,JCIAr ", ••• 

SERVICE INSTRUKTIONER OCH FELTABELLEI 
lör kardanubr och kardanknutar. 

BAKAXElVÄXLAR - DIFFERENTIALER - BAKAXLAR OCH 
HJULLAGRING - FRAMAXLAR OCH STYRANORDNINGAR. 

SERVOSTYR N I NG : 

F~ny & Johnsson nc .... andrc vakuumstyrnif18 - T,}e.illlflll""(J 
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t lltr INSTITUTET FöR TEKNISKA KURSER, STOCKHOLM IfI 

Skivbromsar - Bandbromsar - Parkuings. 
bromsu - r"il" i,IIl,dlio"n Iii, " lillII och 
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I'J:. ITK Chauittknik (endut Sluditlitttnturen) i kr. 177: ­
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Professor Erik Ingelstom vid 
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I NÄSTA NUMMER 

som utkommer fredagen den 20 februari 
kommer den tredje och sista tävlingen i 
serien Kvitt, dubbelt eller TV. Ni får 
möta en i dessa tider mycket akt.ueH! 
svensk i ädel tävlan. dock inte på hans 
eget onnåde (där finns det ingen svensk 
som kan ta upp sh'iden I) 

• KOMMER ATOMBILEN? Det fasci­
nerande projektet med atomdrift be­
handlas i en stor. illustrerad artikel. 

• ROBOT I FLYGANDE MODELL är 
ett av de intressanta hobbyobjekten i 
nr 4 av Teknik för Alla, där också hob~ 
byaktuellt återkommer i sin nya. ut­
ökade form. 

• NYA BILMODELLER presenteras i 
ord och bild och fem ägare uttalar sig 
om sina erfarenheter aven brittisk bil­
nyhet. Vauxhall V eloz -58. 

LYCKA TILLI Den a"'!ilående chefredaktören Olle Edner t . .... tockar för pott samarbete och önskar sin 
eftertrödare , Stig Biarklund, framgång . Hans tack går samtidigt till tidningens mycket akt i ... a löse· 
krets för otal iga ideer och uppslog sam utgiart en stimu lerande uppmuntran i redoklianens arbete . 

NY REDAKTÖR rÖR TIA 
• I och med månadsskiftet januari-feb­
ruari skedde "vaktavlösning" i den redak­
tionella ledningen för Teknik för Alla. 
Chefredaktör OLLE EONER, som nu i 
exakt femtor. år tillhört tidningens stab, 
,därav 14 år på chefsredaktörsposten, slu­
tade då sin anställning för att i fortsätt­
ningen ägna sina krafter åt en svensk 

·storindustri. Han har tillträtt en befattning 
'som redaktör och chef för den nya public 
relations-avdelningen hos AB Svenska 
Fläktfabriken. Som ny chefredaktör in­
trädde samtidigt Teknik för Allas hittills­
varande andreredaktör STIG BJORK­
LUND. 

Under chefredaktör Edners redaktioneI­
Ila ledning har Teknik för Alla konsolide­
Irat sin ställning som ledande populärtek­
Inisk tidskrift med den karakteristiska pe-

'Chefred. o. ansv. utg., STIG BJORKLUNO 

'Red.sekr. och layout, HANS CARSBORG 

'Fackredaktör: STIG SANDELIN 

'REDAKTIONSKOMMITII!: : föreståndare för Tek­
nilko museet fil. dr Tonlen Althin; ordf. i Folk­
bildningsförbundet fil . dr Iwon Bol in; rektorn ... id 

'Stockholms Tekniska Institut ci .... -ing. E. Walter 
Holmstedt ; överingenjören i K,PI. Luftfartsstyrelsen 
Tord Angslröm ; bergsingenjor Folke Lindgren; 
'direktör S ... en Sköldborg. 

[REDAKTION OCH EXPEDITION : Tunnolgoton 3. 
Postadress : Ball 3137.:...Stockholm 3. Tolefon: Vöxel 

'101199. Rikssamlai LV 23 05. Efter ... öxelns stöng­
,nin9 : Redaktionen 1111J 79, 1011 99. Expeditionen: 
: 202305. Annonso ... d . : l1.u33. Prenumerotion.pril: 
Helår 22 :50, hol ... år 11 :75 kr. Postgirokonto: 157992. 
.utkommer varannan fredag . Eft.dryck förbjudes. 

dagogiska underton, som vi alltid kom­
mer att behålla. 

Den konkurrens, som samtidigt vöxt 
upp, har ofta utgjort en allvarlig påfrest­
nmg på den mera seriösa linje, som varit 
TfA:s program. 

Vi i ledningen och en förkrossande ma­
joritet av Teknik för Allas lösare kommer 
alltid att vara Olle Edner tacksamma för 
att den linjen hållits. 

Den nye chefredaktören ör 34 år gam­
mal och har fått sin journalistiska utbild­
ning huvudsakligen inom dagspressen 
1944-54, Han har varit knuten till kon­
cernen sedan 1955 och tillträdde nyåret 
1957 sin befattning som andreredaktör för 
tidningen, vars ansvarige utgivare han 
också varit sedan dess. 

BJARNE STEINSVIK. 

NUMMER 3 

6-20 febr. 1959 
ARGANG 20 

OMSLAGSBILDEN 

visor 16-6rlgo mexikono­
ren Ricardo Rodriguez: i 
.in Porsche RS, med vil­
ken hon gjort storsensa­
tian i hemlandet och i 
USA . Mera om "den nye 
Fongio" och hans bak­
grund i ett r"l0rtoge om 
underbarn vi rolten, sid 
tr-7. (Omslogsleckning: 
KENT HOLlINGGolRD.) 

TRVCK ERI .... F ... LOI,t. S TOCK HOLW I'" 
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Ka rin Sah/man och Charlie Norma n, populärt por i TV. rulan, tog med glatt mod ilu med silt Paa ng-

f lock i jätteformat. 1 110 poäng blev resu ltatet av deras förenad. ansträngningar över rulorna . 
. h. les de blida i vardagsmi ljö, hör klöcu ideer till "Vi Unga". I millen producenten Kåge Sigurlh . 

Fick ni aptit på Poängplock i förra num­
ret av Teknik för Allo? Nu hor ni en ny 
chons att ta hem någon av de tre TV­
apparater, som utdelas till förtjänta del­
tagare. SABA T 814 heter den apparat, 
som ör aktuell i den här omgången, och 
den som inte kan utnyttja en TV för i 
stället en förnömliq radio, värd över 
tusenlappen. Dessutom utdelas penning­
priser blond 0110 som klarat inlednings­
uppgifterna. Karin Sohlman och Charlie 
Norman svarar för värdskapet och har 
också knåpat ihop den poängsumma, som 
det nu göller för er att komma upp till -
eller ned till i vört slutprov. lycka till I 

Kvitt, dubbelt eller TV? 
POÄNG VÄGRÄTT 
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DEMONSTRATIONSlOSNINGEN hör ovan visar 
hur Teknik för Allos Poöngplock g6r till. Man 
utg6r fr6n det IÖlenord, lom man får I det andra 
av de tv6 inledande momenten och bygger ledan 
ord v6gräll och lodrelt. Poängberökning le lid. 5. 

TÄVLING$KUPONG insöndes jämte lösningen i 
fullt frankerat kuvert till Teknik för Alla. Box 3137. 
Stockholm 3. lösningarna m6sle vara postode 
senall fred ogen den 20 februari 1959. Skriv "Po· 
önV!plock 2" på kuvertet och anteckno även er 
poangsumma I kuvertels övre vänstra hörn . 

Namn: ................. . 

Bostod : 

Postadress : ........... . ....... . ..... . ........... . 
Om jag vinner våller loQ. en. - en radio. 
(Stryk over det som inle goller I ert fall.) 



Tä vIa med Karin och Charlie! 
dra etappen av "Kvitt, dubbelt eller TV" möter läsarna inte endast en gäst • I an 

och med 
lie NOM 
lagom 

tävlare utan två, nämligen det populära TV-paret Karin Sohlman och Char-
nano Karin och Charlie qar slagit sina kloka huvuden ihop för att ge er en 

hård match i slutstriden av "Poångp]ock", som vi har kallat finaluppgiften. 
först måste ni, precis som i TV:s populära "Kvitt ener dubbelt" klara av Men 

några enklare uppgifter, som emellertid är viktiga nog. 

Ka r in Sohlmnn och Char1ie Norm nn u ppträder i silt TV-program som: 

l X 2 

Detekt i ~'er R ymdfarare Vä rdpa r 

ade ni den tipsraden - det visar sig på el' uppgift nr 2 - så har ni chans Klar 
att vin na en hundralapp. 

ni vill naturligtvis gå vidare? Då gäller det att svara på en av nedanstående Men 
frågor 
svar på 
så svar 
alterna 

- och att svara rätt. Vilken fråga ni skall besvara avgjorde ni genom ert 
inledningsuppgiften här ovan. Tyckte ni att 1 var det rätta alternativet där, 

ar ni alltså endast på frågan vid 1 här nedan, fastnade ni för X som rätt 
tiv svarar ni endast på X-frågan här nedan osv. 

Charlie Normun ur mest kiind för sill eleganta 
Långskägg Bollsinne P hlllospel 

l 

På Sveriges Rudio-TV ur Knrin Sohlmun 
Producent Disponent - Direktris 

X 

Vilka! problem diskuleras oftast i Kari n Sohlmans och Charlie Nor-
2 mans gemensamma TV-program ? 

Böndernas Ungdorneils Dibarnens 

r fråga finns som synes tre alternativa svar. Nu gäller det att lista ut vilket På e 
av de 
Poängp 
bokstav 

tre svaren, som är det rätta. Det ordet utgör nämligen lösenordet i vårt 
lock och skall skrivas in i de röda rutorna i Poängplocket. Pilarna angel' 
sföljden. När ni har fyll.~ i ~ösenordet ä.:: ni .!lutoma~iskt.med i tävlingen om 

200 kr, som utlottas bland alla losnmgar med ratt loscnord mpnckat. 
Efter att ha klarat av "200-kronorsfrågan" kan ni välja mellan att skicka in 

poängplocket med enbart lösenordet ifyllt eller Iorsöka med den stora tävlingsullP­
giften också - ni riskerar ingenting genom att gå vidare. Nu hägrar alltsA tre 
TV-apparater av märket SABA T 814 som priser och så här går det till. 

Ni har genom lösenordet fAtt nio bokstavsrutor i Poängplocket fyllda med bok­
stäver. Nu gäller det att fylla även de andra rutorna med bokstäver, sA att ni får 
ut ord både vågrätt och lodrätt. För varje bokstav, som ingår i ett godtagbart ord 
får ni poäng, 10 poäng för den första bokstaven, 20 för den andra, 30 för den tredje 
osv., och de bokstäver, som ingår i lösenordet får räknas, om de ingår i ord. FAr ni 
ut ett ord som sträcker sig över en hel rad bl ir belöningen 10 + 20 + 30 + 40 + 50, 
alltsA hela 150 poäng, ett ord på fyra bokstäver ger 100 poäng, tre ger 60 osv. 

Får ni på en rad ut ett ord på två bokstäver och ett annat med tre bokstäver, 
blir resultatet 10 + 20 för det Iorsta och 10 + 20 + 30 för det andra, alltså 90. 

Blir det ni som vinner en SABA· TV? 
När Karin Sohlman och Charlie Norman provade sina talanger på den här upp­

giften, kunde de på fem minuter plocka ihop 1110 poäng. Nu gäller det rör er att 
- givetvis utan tidsbegränsning - plocka ihop poäng, så att ni kommer så nära 
deras poängsumma som möjligt. Under eller över spelar ingen roll, de tre som 
kommer närmast betraktas som vinnare. Skulle flera tävlande än tre komma exakt 
lika nära den eftersträvade poängsumman, får dessa tävlande cn skriftlig skilje­
uppgift, och deras svar på denna kommer att bedömas aven särskild tävlingsjury. 

Vilka ord får man använda? Först och främst måste sammansatta ord vid poäng­
räkningen delas upp i sina beståndsdelar, detta för att man skall slippa diverse 
konstiga kombinationer, som kanske fordrar bifogad bruksanVisning för att forstAs. 
"Lyxåk" bedöms alltså som två ord och ger följaktligen 60 + 30 = 90 poäng. 

Alla böjningsformer får användas och alla svenska ord, som återfinns i Svenska 
Akademiens ordlista får användas som utgångspunkt. Detta innebär bl. a. att orts­
namn inte godkänns, men i övrigt behöver ni inte plugga ordlistan för att kunna 
vara med. Välj vanliga svenska ord, sådana som dagligen Aterfinns i vAra tid­
ningar. Personnamn fAr användas, om de står i den nuvarande svenska almanackan, 
men inga förkortningar godkänns. Samma ord får användas flera gånger. 

När ni har en lösning klar :{yller ni i tävlingskupongen och postar lösningen i ett 
kuvert, som också utanpå skall ha en anteckning om er totalpoäng. • • 

TOPPVINSTERNA till de tre bIista 
deltagarna i don hir tävlingen utgörs 
av tre 17-tuma TV-apparater av det 
västtyska mirtet SABA, närmare be­
stämt modell T 814. Det il' en .. k. 
asymetriak bonbmodell med _ver­
knapparna placerade vid ena sidan. Ap­
paraten har 36 rilrfunktloner oeh ..... 
aUa märkets TV -modeller permanent 
optImal fininställning för bild och ljud. 
Apparaten kostar i handeln 1 850 kr oeh 
vinnarna kan för en myclcet ringa stUD­
ma komplettera ein TV med fJärrstyr­
ning, eftersom ntt&g redan finns som 
standard. För <hm som av nAgon anled­
ning inte kan ta emot "" TV 110m pris, 
erbjuder vi i stället en av SABA:. fö .. 
niImsta radiomodeUer, FreIIn1rar-Anto­
matic med 24 rilrtunktloner, fyra kon­
serthägtalare, UKV -, kort-, mellan- och 
lingvllr. Uttag Ior fjirrkontroU med 
tio fniiktioner, inklusive Btrilmb$re, 
station88å1tare med fininställning, volym· 
kontroll och k1ang:fårg är standard. .. ......... 



Undel'bal'n 
vid I'allen 1 

Han har ett par år kvar till körkortså ldern 
men betraktas redan som den nyo gene­
ratio ne ns Fangio . Ricardo Rodrigues, l'det 
mexika nska underba rnet" va r fo lkh jälte 
redan vid 13 års ålder - då drog han 
sig tillbaka som landets främste motor­
cyklist. Med god hjälp av pappan-miljo­
nörens pengar och erfarenhet har han nu 
givit sig sportbilstä vlandet i våld . Amerika 
hor redon g ivit sig på nåd och o nåd inför 
hans ta la ng, men på europeiska täv lings­
banor hor han hittills mötts a v kolla han­
den - för ung I Hör be röttar STIG 
BJORKlUND am "El Chamaco", "grab· 
ben " och hans rekordsnabba karriär. 

Apropå omslaget 

Ny rangio - utan körkort • • • 
• Sagan om Ricardo Rodriguez, 16-
åringen som slagit hela racervärlden 
med häpnad, är sagan om den rike man­
nens son. Han har fått allt vad han 
pekat på, men han har pekat rätt och 
han har gjort någonting av det han har 
fått, både i fråga om pengar och talang. 

Ricardo började tävlingsköra redan 
som åttaåring, på cykel, men snart nog 
även på motorcykel, och alldeles utan 
påbrå var varken han eller den två år 
äldre Pedro. Pappa Rodriguez, som nu­
mera är välbeställd industriman i Mexi­
co City, var nämligen på sin tid ledare 
för ett av världens djärvaste lag av 
motorcykelekvilibrister - hopp mellan 
två hustak tillhörde en av specialiteterna 
- och har t . o. m. en gång varit chef för 
stadens motorcykelpoliser. 

Det var alltså ingen nybörjare som 
tog hand om den fortsatta utbildningen, 

" Det mexikanska underbarnet". neda n i full o k· 
tian på hemmaplan. t . v. ni ulande segerns ,ölma 
efter vö l förröttat vörv. b en enda gå ng han 
,öge r sig ha varit verkligt rödd var dö han 
höll pö: a ll bli nedlrampad .fler ,in försia seger. 

när det upptäcktes att den 10-Arige 
Pedro ägnade sig åt hastighetskörning 
med en lånad motorcykel och att unge 
Ricardo brann av längtan att få göra 
likadant. Pappa Rodriguez skaffade sö­
nerna ordentliga don att träna och tävla 
på, och hans omsorger belönades ganska 
snart med påtagliga resultat. Sönerna 
hade redan vid 10 respektive åtta års 
ålder framträtt som toppmän på cykel, 
och rätt snart kom framgångarna även 
på mc. Vid 11 års ålder tog Ricardo hem 
Mexico-mästerskapet på 125 cc, medan 
Pedro vann 250 cc-klassen. Två år se­
nare var unge Ricardo landets obestrid­
de mästare på motorcykel - och då bör­
jade han snegla på bil. Han fick en liten 
Osca att prova färdigheterna på. 

Debuten, den 7 april 1957, blev för­
visso ingen seger, men den unge Ricardo 
kämpade tappert och tog tredjeplatsen 
efter en Ferrari och en D-J aguar. Det 
var också honom, "EI Chamaco", "grab­
ben" som de entusiastiska mexikanarna 
ägnade sina varmaste hyllningar. Ricar­
do hade visat sin klass, och när han 
några mAnader senare dök upp med en 
kvick liten Porsche RS i en verkligt krä­
vande bergstävling mot den amerikanska 
eliten, och blev slagen med några f A se­
kunder, fanns det inga gränser för hans 
1andsmäns entusiasm. 

Redan tävlingen därpå, den tredje i 
hans unga liv, slog det ordentligt. Efter­
som deltagandet i klassen vagnar under 
1 500 cc var synnerligen magert, f ick 
a1la tävla mot alla - och den 15-årige 
Ricardo Rodriguez, som dessutom led av 
en kraftig förkylning - visade P or­
schens bakvagn för diverse Ferrari, D­
Jaguar, Corvette och andra urstarka 
medtävlare. Den gången blev det f ullt 
upplopp på åskådarläktarna och den 
stackars Ricardo, som plötsligt fann sig 
vara målet för alla t usentals mexikanare , 

( F OTtS. iJd sid. 35) 



Undel'bal'n 
vid I'allen 2. 

"Bättre och bättre dag för dag" är en 
sianaturmelodi som på ollro bokstav­
ligaste sött passar in på Sveriges senaste 
stjärnskott på motorfronten - 19-årige 
HARRY KÄllSTROM. Som en komet har 
han gjort sitt intåg bland rutinerade och 
slipade tillförlitlighetsförare och gång på 
gång rottot in sig ovanför dem i SM-pris­
listorna. Men "Sputnik-Harry" har också 
att brås på. Pappa Gunnar Källström 
lade nämligen 1952 beslag på det första 
officiella SM-tecknet i OT .. . Garvade 
bedömare betraktar t. o. m. Harrys entre 
blond de "stora grabbarna" som mer 
lovonde än Varg-Olles för en del år 
sedan. Mycket tyder också på att detta 
"underbarn " har kommit för att stanna I 

- En sådan här milste du skaffa dell Pappan 
Gunnar Kötlslröm visar sonen Harry den SM· 
plakell hon själv körde hem 1952. Det vor första 
liret som mÖsferskopstecken delades ut i bil-OT. 

full fort genom voIlenelosketI Den 19·6rige Harry ... 
Källström är aldrig rodd all friska på för fullt ,. 
med sin Volkswagen , men han kon ocklå konsten 
011 köra med omdöme. Ett hörligt förorömne l 

Ny Varg-Olle - utan respekt 
• I augusti 1957 tog Harry Källström 
körkort för bil. Ett år senare ansågs 
han lnogen att konkurrera med Sveriges 
skickligaste rattvridare. H an fick stäl1a 
upp i tillförlitlighets-SM - en gren av 
motorsporten som ställer höga krav på 
förarskicklighet och -omdöme. 19-årige 
Harry motsvarade de förväntningar som 
framför allt pappa Gunnar Källström .. 
stäl1t på honom. Harry blev trea i sin 
första SM-tävling. Han kom tvåa i sin 
andra SM-tävling. Han vann sin tredje 
SM-tävling! 

Gunnal' Källström blev 1952 svensk 
mästare i OT (det hette så på den tiden, 
numera är O = orientering struket). Det 
var det första SM-tecknet i den grenen 
och VM-åkande Gunnar kan med rätta 
sätta "veteran i skogskörningens svåra 
konst" på sitt visitkort, Nu har han 
Jämnat över ratten till grabben. 

Naturligtvis är det inte "normalt" att 
en förare marscherar upp till toppen i 
ett sådant blixttempo som Harry Käll­
ström gjort, Hösten 1957, med alldeles 
färskt körkort på fickan, hann han med 
bara 3-4 tävlingar och det var först 
våren 1958 som han fick börja köra på 
riktigt. Hur kan det komma sig att han 
redan vid säsongens slut rankas bland 
de allra bästa? 

Harry har praktisk-t taget levt i bilen 
sedan han blev så stor att han kunde 
sitta för sig själv. Han har följt s in 
pappa överallt - under senare år t . o. m. 
när Gunnar på kvällarna kuskat om­
kring på smala och krokiga Sörmlands: 
vägar för att träna för SM och andra 
stora uppgifter. Det var teoretisk och 
praktisk undervisning på samma gång. 
Harry var en lärakti~elev. När han väl 
hade körkortet kunde han snabbt om­
sätta pappans lärdomar i praktiken. 

- Harry har naturligtvis också fått 
ett och annat l'åd viskat i sitt öl'a, eller 
hur Gunnar? 

- Det är faktiskt bara ett enda och 
det lyder: "Stå på - men håU dej kvar 
på vägen!" 

"Stå på", det är fortåkarnas uttryck 
för "kör så fort du kan". Det gör Harry. 
Han kör så fort att pappa Gunnar 
ibland ruskar på huvudet. - Ja, jag 
tror faktiskt han kör fortare än någon 
annan. I varje fall låter han gasen stå 
på längre före en kurva än de andra. 
Givetvis ä r det tack vare det som han 
håller sig i toppen. Så länge som han 
håller sig kvar på , rägen är det bra . .. 

- Skulle inte du ha lust att ta ett 
nappatag med honom? 

- Ärligt talat - nej! Men jag skulle 
ha lust att åka n~ed Harry i ett rally, 
och det kanske blir i MidnattssQlrallyt. 

Far och son skall alltså samsas om 
samma bil! Går det? Blir det inte slags­
mål arn vem som skall hålla i ratten på 
Cartsträckorna? - Ingalunda, hävdar 
Källström senior. - Harry är den som 
kör fortast och det är naturligtvis den 
som skall styra när det gäller sekunder. 

Sedan sin debut har Harry Källström 
hunnit med 

att vinna DM för östra distriktet. Det 
är nästan lika fint som ett SM, för de 
flesta i SM-toppen hör faktiskt hemma 
inom östra distriktet; . 

att bli rattrnästare i Södertälje. Där 
gällde det inte att åka fort utan att med 
millimeterprecision manövrera vagnen 
på en knepig provbana ; 

att vinna en SM-tävling och bli sjua 
totalt i SM-serien trots att han var med 
i endast de tre sista SM-loppen; 

8amt att komma i topp i flera andra 
stortävlingar - bland annat i den rena 
O-tävling, som kÖl'des i F len som sä­
songavslutn ing 19158. 

Mycket av framgången tillskriver 
Harry själv sin kartläsare Gunnar 

H äggbom. - Harry och Gunnar Hägg­
bom är ett idealiskt par, ,säger pappa 
Gunnar. - Båda är lugna och inte alls 
så ivriga som många unga pojkar. 

Efter bara ett år som aktiv tillhör 
Harry KälIström nu den yppersta eliten. 
Han har kallats ett motorsportens "un­
derbarn". Till skillnad mot de flesta un­
derbarn har han säkert kommit för att 
stanna även när han blir större ... •• 

Tvil ungdomar lom redan efter e n säsong rankas 
blond de allra frömsto i bilkörningens svllro 
konst. Det är det unva rollvridoreue! Harry 
(i skinniocko) med karlIosaren Gunnar Hoggbom. 

S/ S9 TEKNIK för ALLA 7 



BaD sIkia .. på en hell ny bil 
Jon W. Hauoer, sam pö dessa sidor presenterar 
en del av sina intressanta spekulationer om fram. 
tidens bilar, tillhör den absafuta eliten av ameri­
kanska formgivare. Hans register a, start, men 
bnar a, specialintresset, och pö det amr6det bö, 
han också ha speciellt godo fOrutsattningar. 
Hausers karrill, har namligen gött liver cmstall· 

ningar både hos General Motors och Chrysler 
Corporation, innan han startade sin egen form· 
givningsfirmo. Företaget ötnjuter elt mycket galt 
namn inom industrikretsar och ett av de synliga 
bevisen för uppskattning fr6n sakkunnigt höll fick 
Hauser 1956. Han tilldelades dö den högsta uI­
markelsen frlln Institutet fOr industriell formgivning • 

Bilen Ilyge .. 
lullen! • I 

rör biiiröiia ? 
Den egenariade sm6bussen ovan rilodes av Jon 
Hauser fär nllgonting som pli svenska skulle kun­
na kollas "Goda grannars bussbolag " . En hel 
del amerikaner har märkt 011 man kommer blide 
bällre och billigare lill arbetet, om mon kon sill 
sig ihop med n61j10n eller n6gra _grannar och 
turas om ot! to bilen in t ill stan . Ur della har 
det p6 lina hllll utvecklats riktiQa smll bolag 
som samordnar avresetider och bilresurser, s. k. 
"ear pools". Det är fär framtida s6dana sam­
manslutningar, som Hause r hor rita t en hel serie 
rymliga och ekonomiska bussar av helt ny typ. 
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Teckningen ovan visar hur Jon Hauser tänker sig 
Monotoll.vagnen i närtrafik·version, dvs . med 
driv- och styrhlul utfällda . Fär 16ngfärder häktas 
vagnens " tak-htul" fast p6 hang ra Isen med hjalp 
ov en hydraulisk plattform vid infarten t ill de n 
snabbo praktiskt laget krocksäkra aulostradon . 

Med ungefär samma hastighet som eH sportplan 
i v6ra dogor, Iror Houser all morgondageni 
bilor kon susa fram längs en ,äls pli slolpkon­
slruktioner. Onekligen eH lockande perspektiv 
för t. ex. semesterresenärer, som i egen bil vill 
resa 16ngl, snabbt och bekvämt p6 begränsad tid . 

• Varför skall bilen alltid hålla sig på 
jorden? Frågan föll sig antagligen gans­
ka naturJig för J on B auser, som i sitt 
arbete redan är långt inne i framtiden. 
Ett av hans förslag tar helt enkelt upp 
bilen i en räls, som får motsvara kör­
banan på framtidens autostrador. Enligt 
Hausers systern, kallat Monotoll, ligger 
fördelarna framför allt i att bilföraren 
blir helt oberoende av väglag. 

F r amtidens långfärdsbilist kör al1tså 
ut från staqen på f yra hjul svänger in 
förbi vaktkurerna till Monotollen, där 
han betalar sin avgift för den sträcka 
han tänker utnyttja den luftiga auto­
stradan och en hydraulisk plattform hö­
jer bilen upp till en räls, pli. vilken hans 
bil automatiskt hakas fast ungefär som 
en travers. Han trycker på en knapp, 
de fyra hjulen dras in, han drar i en 
spak och jetmotorn skjuter iväg vagnen 
längs rälsen och kopplar in den på stora 
"autostl'adarälsen" några hundra meter 
bort, givetvis i ett ögonblick då ingen 
fara föl' kollision föreligger. 

Den jäktade affärsmannen kan nu 
ägna sina krafter åt annat än bilkör­
ning, han kan ta itu med sitt arbete e11er 
han kan koppla av genom att ta en t upp­
Jur, om han inte föredrar att njuta av 
utsikten från sin upphöjda utkikspunkt. 
"Känselspröt" enligt radarprincipen be­
vakar trafiken framåt och bakåt, och 
11är han kommit till sin bestämmelseort, 
växlas vagnen in på ett sidospår, hjulen 
fäl1s ut och ekipaget placeras på en helt 
vanlig väg. 

Ett starkt argument mot Monoto11 är 
naturligtvis de höga byggnadskostnader­
na, men Hauser menar, att det om några 
år kommer att bli så dyrt att bygga 
konventionella autostrador, att hängräls­
systemet mycket väl kan tänkas bli eko­
nomiskt försvarbart. Under alla förhål­
landen, anser han, är amerikanska s. k. 
highways redan i dag så livligt trafike­
rade, att någonting måste göras för att 
möjliggöra snabba långresor från en ort 
till en annan, samtidigt som säkerheten 
på vägarna ökas. • • 



rARTVIDUNDER PÅ RÄS 
Vart är bilen pli väg' Teknikerna tycks inte vara helt överens om den saken, men en hel del lockande fram­
tidsperspektiv har mlllats upp, bilen som flyger, bilen som flyter pli luftkuddar strax ovanför vägbanan och 
bilen, som visserligen rullar 'pll sina fyra hjul men sam styrs automatiskt pli elektroniska autostrador. Pli dessa 
!vll sidor propagerar den amerikanske formgivaren Jon W. Hauser för ytterligare eft par tänkbara alternativ. 

D
l.ömmen om autostradan med 
automatstyrning är redan gam­
mal och har t. o. m. förverkli­
gats i liten skala bl. a. hos Gene­
ral Motors forskningsavdelning. 

Men medan de flesta tänker sig lösning­
en i form av elektromagnetisk styrning 
och fartreglering via en kabel nedlagd 
under vägbanan, går J on Hauser en 
annan väg, som han anser vara lättare 
framkomlig. Man tager enligt hans re­
cept, helt sonika en cirka 5 cm bred 
platt profil av rostfritt stål, lägger ut 
den och bultar fast den på redan existe-

Spol'lbil på Ivå hjul 

l'ande vägar och låter bilen styras av 
en liten magnet, som automatiskt följer 
stålbandet och korrigerar styrningen via 
elektriska impulser till servostyrningen. 

Den biltyp, som Jon Hauser här hal' 
skisserat för framtidens stål vägar är 
onekligen originell. Han har tänkt sig 
detta som en tänkbar utveckling av vAra 
dagars sportbilar, och som tänkbar max­
hastighet nämner han 200 miles per tim­
me, dvs. i runt tal 320 km/ tim. Motorn 
är en gasturbin, placerad akterut och 
tillverkad av l'ostfritt stål, som bl. a. 
medger minsta möjliga vikt, Den sist-

nämnda egenskapen är inte den minst 
viktiga, eftersom J on H ausers dröm­
sportvagn är tänkt som en trehjuling i 
stadstrafik och en tvåhjuling ute på 
autostradan. Bakre hjulet är infällbart 
och i hög fart är det meningen att vag­
nens stabilisatorer skall lyfta bakpar­
tiet från marken, vilket naturligtvis i 
sin tur minskar rullfriktionen. 

De höga hastigheterna kräver natur­
ligtvis också speciella säkerhetsarrange­
mang, och Hauser tänker sig bl. a. en 
automatisk bromsanordning påverkad av 
ekon från en liten radiosändare. •• 
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Ryssarna siktar 
mot stjärnorna 
Den ryske raketpion jären Tsiolkovsky drömde redan vid sekelskiftet om rymdens eröv­

ring, och dagens sovjetiska vetenskopsmän sätter en ära i att förverkliga hons dröm­

mar. Åtskilliga ryska trestegsraketer (t. v.) har redan slungats upp i rymden och baser 

skall anläggas på månen och våra planetgrannar enligt Sovjets senaste siuårsplan. 

De ryska raketexperterna diskuterar t. o. m. rymdfärder till oerhÖrt avlägsna stjärnor. 

D 
et är inte omöjligt att någon 
ärrig karolin såg den ryska ra­
kettekniken födas i form av den 
lysande blixten från en av tsar­
truppernas signalraketer. Så­

dana började nämligen användas 1717, 
men då hade ryssarna redan tillverkat 
raketer för festillumination sedan årti­
onden tillbaka. 

skeppskonstl'uktion, reakt ionsdrift och 
rymdf lygning. Det val' också Tsiolkov­
sky som fan n principen för reaktions­
dl'iften så tidigt som 1883. Denne ryske 
forskare lade fram en på matematiska 
formler grundad teori om raketdrift, 
och många av hans ekvationer används 
f . ö. av raketteknikerna än i dag. Han 
förutspådde också dagens utveckling i 
sin bok "Rymdens utforskning med ra­
keter", som utkom 1903. 

De ryska militärerna har alltså sedan 
lång tid tillbaka varit medveten om 
att raketer kan användas i krig. r bör­
jan av 1800-talet arbetade de båda arme­
ingenjörerna Ale.xandel' Zasyadko och 
Konstantin Konstantinov på att för­
vandla raketen till ett stridsvapen. 1826 
grundades ett raketfaktori i St. Peters­
burg och tusentals av Zasyadkos raketer 
avsköts mot t urkarna under 'kriget 1828. 
Konstantinov sägs vara den förste, som 
konstruerade raketer efter rent veten­
skapliga försök och han använde t. ex. 
en specialkonstruerad ba11istisk prov­
ningsapparat vid sina experiment. 

Den ryske raketpionjären ingenjör F. 
A. Tsander konstruerade de första ryska 
raketmotorerna och 1930 provade han 
framgångsri kt en sådan motor, som gav 
en dragkraft av 5 kp. Denna raket be­
stod aven förbränningskammare, ett 
munstycke och ett bränslesystem under 
tryck. Bränslet bestod av bensin och 
gasblandad luf t . T vå år senal'e fick han 
f ram en förbättrad motor, som torde 
va ra den första som använde f lytande 
syre - här i förening med bensin -
som drivmedel. Det f lytande syret för­
gasades innan det sprutades in i för­
bränningskammaren och motorn ga v 
50 kp. 

Den ryska rakettcknikcns verkliga 
fader var emellertid Konstantin Tsiol­
kovski, som föddes 1857 och dog 1935. 
Tsiolkovsky val' en skollärare. som på 
fr itiden studerade aerodynamik, luf t-

V. P Glushko var en annan rysk ra­
ketpionjäl', som konstruerade ett stort 

Pionjärer fore Sputnik-aldern 

o 

Nikolai Kibalchich (I. v.1 vor kand 
av si n samtid som en revolutionär, 
och hon slutode sill liv framför 
arkebuse ringsplutonen. Först seno­
re fonn mon blond hons kvarläm ­
nade popper en ritning till en 
krutdriven roketmotor, somt en ut­
orbe tat fä rslap till all onvöndo en 
sådan motor I ell flygplan. Redon 
för 50 lir sedan förutsåg den ryske 
ve tenskapsmannen Konstantin Tsiol­
kovsky (t. h.) olt rymdll lde rn vor 
nära . Det vor Tsialkovsky som re­
dan vid sekelskiftet skrev om hur 
rymden borde erövros , gjorde kon­
struktio nsritningar till rymdraketer 
och vöckte färslog om ott konst· 
gjordo sotelliter skulle sändas upp . 

Ritningen till IC ibolchichs krutrolte tmotor (t. v.) låg länge gamd 
i de rysko pol isorkiven . Det intressa nto med Kibolchichs funde­
ringar vor 011 hon föruh6g möj tigheten all onvönda raketmotorer 
i flyge lon . Nedan t. h. ser vi ett ov Tsiolkovskys förslog t ill hur 
hon to nkte sig e n raketmotor. Hon gov redon 1893 ut en bok 
om ostronout ik och be-
skrev i senare verk 
bOd. ko,,',,";O" ov <3~ raketmotorer och rymd-
farkoster . Tsiolkavsky (_ _ 
kon uton tvekon be-
tecknos som en ov före-
gångsmönnen pli rymd. 
forskningens omr6d • • 



antal raketmotorer för olika bränslen. 
Hans främsta konstruktion var ORM-65, 
som blev färdig 1936 och hade en drag­
kraft av 175 kp. Denna motor flygtesta­
des även i ett segelflygplan och i ett 
litet förarlöst flygplan. 

Vid krigsslutet tillgodogjorde sig rys· 
sarna den tyska rakettekniken och förde 
många tyska raketexperter till Sovjet. 
Ett stort antal V 2-raketer föll också i 
den ryska armens händer, och man torde 
i Sovjet ha utvecklat och förbättrat 
denna krigsraket. 

Man vet inte mycket om den ryska 
raketteknikens stegvisa utveckling efter 
kriget, men av allt att döma har rys­
sarna satsat hårt på standardisering 
och förenkling av konstruktionskompo­
nenterna. Förhållandevis okomplicerade 
och därigenom funktionellt pålitliga ra­
keter med betydande prestanda ligger av 
allt att döma bakom de senaste ryska 
framgångarna på raketteknikens om­
råde. 

Vi har här studerat den ryska raket­
teknikens bakgrund. Vad de ryska ra­
ketteknikerna siktar på i framtiden är 
ännu ovisst. Det råder emellertid ingen 
tvekan om att de ryska raketentusias­
terna har högtflygande drömmar, som 
skulle ha betraktats som science fiction 
i gåT men som i dag förefaller att ligga 
inom möjligheterna för en framtida, 
högt utvecklad raketteknik. 

Inom ramen för den nya ryska sjuårs­
planen, som avser att göra Sovjet fullt 
ekonomiskt jämbördigt med USA, för­
utses sålunda raketexpeditioner till må­
nen, Mars och Venus. Därefter blir 
nästa ryska steg ut i världsrymden en 
expedition till närmaste stjärnas planet­
system, avslöjar den ryska tidskriften 
Nauka l Zhism, dvs. Vetenskapen och 
livet, i ,sitt senaste nummer. 

Tidningen skriver, att resor till våra 
grannplaneter och ännu längre ut i rym­
den är en av vetenskapens huvuduppgif­
ter. A v stort intresse är därvid upp­
rättandet aven forskningsbas på någon 
av våra närmaste stjärnors planeter. 

Sovjetiska vetenskapsmän anser, skri­
ver tidningen, att enbart inom vårt eget 
solsystem finns det miljoner stjärnor, 
som är omgivna av planeter. Man kan 
också förmoda, anser ryssarna, att det 
bör finnas ca 150 000 bebodda planeter 
inom vår Vintergata. 

Elva stjärnor befinner sig inom en 
radie av 15 ljusår från vår sol. Avstån­
det till den närmaste av dem, Proxima i 
Centauren, är dock så oerhört att det tar 
Ijuaet fyra år, två månader och 28 dagar 
att nå frAn stjärnan till vår jord. Skulle 
man Ioreta en resa med en raket av den 
nu vanliga typen, så skulle en sådan 
färd ta hela 65 000 år. Med hjälp av 
väteatom-motorer skulle man kunna höja 
hastigheten till några hundra km/sek, 
men även en sådan resa skulle ändå ta 
några tusen år. 

Den enda möjligheten att nå vår när­
maste stjärna, skriver Vetenskapen och 
livet, är därför att använda en foton­
eller mesonraket, som drivs fram av 
själva ljuset. I princip kan en sådan mo~ 
tor förklaras fungera så att den ut­
veck1as ett väldigt ljusmoln, som slungar 
raketen framåt precis som gasströmmen 
driver en vanlig raket. 

Än så länge är det · bara möjligt att 
förvandla en ringa del av ett grundämne 
till ljus. Även vid en kärnreaktion :ror­
vandlas bara 0,09 procent av den reage~ 
rande massan till ljus. För att kunna 

driva en fotonraket måste man förvandla 
hela eller nästan hela grundämnet till 
ljus. Då kommer ett gram grundämne 
att ge en energi på ca 23000000 kWh, 
eller lika mycket som världens största 
kraftverk nu producerar på 12 timmar. 

Vetenskapsmännen kommer att lösa 
detta problem, skriver tidningen. Även 
med en fotonraket kommer en resa till 
Proxima att ta lång tid. Den mänskliga 
organismen tAl inte hur stora accelera­
tionspåfrestningar som helst. Enligt ett 
ryskt projekt skall en sådan raket accele­
rera under en period av 123 dagar tills 
man kommer upp i en fart av 100000 
lan/ sek. En färd tur och retur till vAr 
närmaste stjärna skulle dA kräva en tid 
av 26 år. 

En sådan stjärn resa ställer till oreda 
i tidsbegreppen. I enlighet med Einsteins 
l'elativitetsteori är tiden beroende aven 
kropps rörelse i rummet. Ju högre has­
tigheten blir, desto långsammare för­
flyter tiden. "Klockan" på en raket, som 
flyger fram med en hastighet av 255 000 
lan/ sek går hälften så fort som på jor­
den, och vjd en fart av 299900 km/ sek 
går den hela 38 gånger långsammare än 
på jorden. Flyger man så oerhört snabbt 
under tio års tid, så motsvarar de tio 
åren i raketen 380 år pA jorden ... 

Enligt Einsteins relativitetsteori kom­
mer alltså besättningsmännen på en 
fotonraket att upptäcka att de är yngre 
vid hemkomsten än sina jämnåriga kol­
leger på jorden, slutar Vetenskapen och 
livet artikeln om de ryska vetenskaps­
männens djärva framtidsdrömmar. 

2S5000 km /.ek 

Enl lo,dlod 5 o, 

T,d po ,ck..,'en 21ft o, 

Det krövs fantastiska hastigheter för att fram· 
tidens rymdresenörer skall lyckas nil fram till 
vår narmalte stförngranne under övenkildlig tid. 
Teckningen visar den tid som fordras för alt nå 
fram med de farfer som presteras av vanliga 1et­
plan, vöteatamroketer, lonraketer och fotanra· 
keter. För alt nil Proxima i Centauern milste ett 
ljudsnabbt Jetplan teoretisU seH flyga I hela 
4600000 ilr, medan en tekniskt avancerad, ljus­
driven fotonraket skulle klara förden pil fem lord· 
ilr under förutsöttning aU farlen kunde hilllas s6 
hög som ca 25S 000 km/sek. för raketbesöUningen 
skulle denna rymdresa dock bara ta lvii och eU 
halvt 6r i enlighet med Einsteins relativitetsteori. 

De ryska forskarna kunde med hlölp av radio 
fölla den konstgJorda planeten Drom 1 över en 
ha v millon km ut I rymden. Bilden "isar den 
runda beh6l1or., som rymmer Dröm lIS instrument. 



Vad anse .. de om sin bill 

I"l'ansman med linessel' 
Citroen som bilmärke leder sina anor tillbaka till 1919 då 

den 41·örige ingenjören Andre Cifroen släppte ut sin $. k. 
A-modell från fabriken vid Quai de Javel i Paris. 

Femton år senare kom den första framhjulsstyrda Citroen­
modellen, en vagn, som var långt före sin tid och som också 
i ett par typer med smärre förändringar höl! sig kvar på 
marknaden i drygt 20 år. 

Efterkrigstidens långe vöntade "bomb" från Citroen kom 
1955 i form av den avancerade OS 19 med dess unika 
hydraul ik bl. o. för fjädring. Den förenklade versionen ID 19, 
som här bedöms av fem ägare, kom två år senare och efter­
träddes rött snart av den bättre utrustade ID 19 Comfort. 

Priser och uppgifter nedan gåller denna modell. 

Dala löl' elll'oan ID 19 
Cilroen ID 19 hor med visso modi­

fikationer övertagit sin motar fr6n 
den tidigare fyrcylindriga model­
len, och konstruktionen har 011116 
6tskilliga 6r pil nacken . Det ö, 
en fyrcylindr ig toppventil motor pil 
sammanla_gt 1 911 cc och med ef­
fekt pil 66 hk. Maximala vridmo­
mentet ör 12) kgm och kompres­
siansförhilllandet 6,8 :1. 

Kylsystemet är av traditionell 
typ, dvs. pump och termostat och 
kompletteras aven flökt av nylon. 

Kopplingen av typ enkel torr­
lamell förmedlar motorkraften till 
växel/lIdan, som har fyra växlar 
framåt, dörov do tre högsta syn­
kroniserade. Vagnen har rottvöxel 
och ör framh julsdriven . 

Samtliga hjul ör separatfjödrode 
med don s. k. hydra pneumatiska 
fjödringen . Hjule n. rörelser i hö jd­
led förmedlas via ormar till en 
kolv, fylld med gas pli den ena 
och vötska pli den andra sidan av 
ett fjödrande membran . Vorle fJö ­
denystem har Inbyggd sIatdampa­
re och omfattar även markholds­
regulator. Markhöjden kdn varie­
ras frlln ca 9 cm till 28 cm med 
hlölp aven liten spak. 

Till skillnad frlln praktiskt taget 
0110 konkurrentmärken levereras 
ID 19 med .kivbromsar för fram­
hjulen . Även handbromsen verkar 
pil skivbromsarna, medan bakvag­
nen bromsas med traditionella 
trumbromsar. 

Balteri; 6 V, 75 ampere timmar. 
Generator.ffekt 210 W. 
Andra tekn iska dato : 

löngd ........ . ......... 4800 mm 
Bredd ........... .... ... 1 790 mm 
Höjd ... . ........ 1 "'O mm 
Hjulbas ................ J 125 mm 
Sp6rvidd, from 
Spårvidd , bok 
Vendningsradie 
Vikt (körklar med 51iler 

benlin) ..... . 
Däck, from ........... . 
Däck, bok (+ reservh jul) 
Srenlletonken rymmer .. 
Pris fr itt fabr . Stockholm 

(exkl. lev.-trimn .) .... 
Däravoms. 
Arl ig skall ......... .. . 

1500 mm 
1300 mm 

5,5 m 

1 095 kg 
l&5 x«lO 
lSSx«lO 

601 

U 600 kr 
1 130 kr 

222" 
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ställer tio 

närgångna frågor 

till fem 

ägare av 

Citroen ID 19 

Varför köpte fli 
Citrohl ID 19 

lIur l/1"gt har "i kurt tie,,? 

Hur ""vä,.der ni bilen? 

Hur , tor är 
ben,införbruklliugell ? 

Har ,Ii haft några 
repartllioner? 

Har er bil "ågra ,ör, kilda 
nackdelar? 

Har er bil IIdgra ,ör.kilda 
fördelar? 

rUka förbättringar 
vill ni föredd? 

r ilIw tekniska !iuelSer 
sätter u; särskilt llärtle pd? 

JI' otl Dlller ui om "aguen ur 
säkerlie"Iö)"npunkt? 

I nästa 

Direktör 
KARL WIMMERCRANZ 

Jag fastnade för ID 19 delvis a v 
nyfikenhet och dörför all jag an­
slig den framträdande egenska­
per som väsentliga , 0lUs6 nykon­
struktionerna ifr6ga om bromsar, 
fjödr ing och siktfrömjande karan . 

Cirka 2600 mil. 

Till ca 80 procent landsvögskör. 
ning, ofta mycket snobb s6dan . 
Tycker om alt köra raskt och uPP.­
skattar d6 sökerhetskönslan i Clt­
roin . 

Förbrukningen är exceptionellt 
Ihg . I genomsnitt hor min vagn 
dragit 0,9 Ilmil, vHket gäller även 
p6 16ngkörning i hag fort . 

Smådetaljer, t . ex. llIlen har blIng. 
lat och 'Iag har f6ft byla tänd · 
spole, vi ket tillsammans med ett 
par andra sm6reparationer kosta­
de ett par hundra kronor. Nu 
krhnglar Itartdrevel. 

Min vagn var relt illa monterad , 
Vagnen har bl. o . f6ft tätas ett 
par omgilngar och böriode rosta 
tidigt. Men i lömförelse med de 
vösonlliga förd.larna ör detta 
önd6 bagateller. Andrahandsvär­
det kunde vara bättre . 

ID 19 är en utomordentlig lång ­
fordivagn ; snabb, komfortabel och 
genom sina Vagegenskorr inle 
tröttande . Den är varm p vintern 
och per gott vöggrepp i 0110 '109-
lag . Hor smidighet och balans Vid 
hllrd körning. Vagnen är rymlig 
och verkar väl genomtänkt. 

Jag "iii färesl6 modernare, kvic­
kare motor med frami! större vrid­
moment. Vidare or överväxeln 
onödigt hög - ren ekonomiväxel. 

Jag sälter mest vörde p6 skiv­
bromsarna. De verkar jämnt och 
kan hanteras hhrt utan att 16sa 
lip . Hjulupphängn inge n verkar Ita­
d ig trots den stora rörlighet som 
behövs . 

Om man undantar accelerationen, 
kan man nog f. n. inte komma 
mycket löngre ifr6ga om sakerhet. 
Bromsarna ör perfekta, sikten ut­
märkt och fJödringen ger trygghet 
fårutom komfort. Vindrutespolning ­
en behöver viss förbättring. 

bi/test: 
, 



•• 
Agal:na om Cill:oen ID 19 

Redaktör / 

WILLY FALKMAN 

Det söger völ allt. oH lag ,tidi­
gara under en t idsrymd av 10 lir 
kört en Berlin. II och tre Cilroen 
av modell Berline IS. 

J 600 mil. 

Som orbehvogn . huvudsakligen 
11Ingkörn ingor. Den går varje 6r 
fl era g6nger mellan Stockholm 
och Wien med d i .... rse o ... stickore. 

Vid lJO kmIlim pli Tysklands Auto­
bahn .lIer i stadskörning ca en 
liter jömnt, aldrig ö ... er. Annars 
ra knar log med ca 0,95 lImiI. 

Vanligt underhllll plus lustering 
... ar 1 200 :. mil a ... en kröngnings­
hämmar., sam tydligen ör felkon­
slru.rad. I samband med normal 
storsertice ko,lar d.t ca 50 kr. 
Nytt generatorankare 300 kr. 

Den kr6nglande kröng ningshöm­
maren, se o ... a n, ör naturl igtvis en 
nackdel p6 mi n ... agn, men den 
p6st6s vara omkonslruerad nu­
mera . Friskluftsintaget sitter för 
16g1 och tar in avgaser frlln andra 
bilar i köer. Den lor ö .... n in sn6 . 

Dess vögegenskaper beroende pli 
den hydrauliska flödringen och 
hö jdregler;ngen är u s6 oftcz om­
skrivna och omskrutna, att de ... öl 
ini. behöver nörmore utbroderas . 
I forhlIIland. till .in slarlek or 
... ognen otroligt rymlig j b6d. 
from- och baksöle och hor deu­
ulom ett enorml bagageutrymme. 

Friskluftiinioget borde gi .... t ... is 
fl yttal upp till plots.n framför 
... indrutan. Fineuen framför andra 
ör höldregl.,lngen . 

Den hermetiska tölhe'en - luft 
pr.nar gummilisterna lnifr6n mot 
fÖns'r.n - är en annan finess . 
Det ar lä tt att byta korandeiar. 

Den hor vagne n borde vara eno­
stllende soke r. Del, ör den ju 
rund framtill , vii kel gör att d.n 
"glider av" i slollel for oH haka 
falt , de ll litter reserthjulet fram­
fär kylar.n lom ett extra Ikydd . 
Framhjulsdriften anler lag ocb6 
ge r extra sökerhet. 

Skogvaktare 
OSKAR WIKLUND 

Jag lyckte höjbarheten verkade 
intressant och fasinade fö r fram · 
hjulIdriften , eflersom jag kö, på 
d6 1igo vögar. 

Ca 1500 mil. 

Hu ... udsakl igen 
skogs ... ögor i 
socknar. 

pli röt! d6Hga 
Röttviks och Boda 

I genomsnitt ligger nog 
ningen p6 0,95 och pli 
ninp' har lag klarat mig 
Ilmii . 

förbruk-
16ngkör­
med 0,8 

Ingenting i reparalions ... ög hor 
gjorts ön .6 lönge . 

I min modell, som inle har ... örme 
bak, fryser rutorna vid ca 20 mi­
nusgrader, öven om mon inte d i­
rekt tycker det ör kallt i ... agnen . 

Vägegenskaperna ör förtröffliga 
och p.nonllgen hor jag siar nytta 
av holbarheten och nOlurligtvi. 
framhjulsdriften. 

Knapparna pli instrumenlb,adan 
ar veka och hela instrumentpane­
len .... rkor " billig" , lycke, lag . 

Jag har r.dan behandla' dem un ­
der rubriken fördelar . 

Jag känner mig lökrar. i den 
hä r bilen an i nllgon av mina ti­
d igare. Dels ger framh julsdrifte n 
bra grepp i vinlertöglap , del. hor 
... a~ne n mllngo andra sakerhetsde· 
tal jer, , . ex. ,eserthjulel lom en 
utro buffer' och den höldo rott­
st6ngen . 

Tjönsteman 
ALGOT HOLMQVIST 

Det här är min tredje Citroen, 
vilket kanske säper en del om min 
förkörlek för market. 

Drygt l SIlO mi l. 

Huvudsakligen i Stockholm med 
omgi ... ningar i min firmas tjönst . 

I normalt ... äglag maximalt .n liter 
per mil , rött ofta under litern . 

Inge nting utö ... e r normal ser ... ic • . 

Den enda egentliQ,a nackdelen ör 
alt vagnen ör trog i rallen vid 
t. ex. parkering om underlaget ör 
torrt. Sertos'yming skulle eUmi­
nera della . 

Fjödringen ör fantastisk, utrymme 
och sikt bro, och bromsarna lika­
s6 , ö ... en om ski ... bromsarno gnöl ­
r. r vid fukl ig ... öderlek . 

Liksom i de flesla andra vagnar 
skulle mon ha en imlpru'a för 
bakrutan . 

Hydrauliken Ör den störsia fines­
sen, och markhöjdsregula'orn har 
jag användning för varle göng 
jag kör in i Roraget. Handmanöv­
re ringe n av Iluse t ar ockiiI en fi­
ness som jag gillar. 

Jag tycker ID 19 verkar säke r. 
Ratten or ju av speciell sakerhels­
typ och ... indruton skall kostas ur, 
om man slör emol den , fo r att 
nom no e tt por av sökerhetsde lol­
jern a . 

lantbrukare 
GOTE BRÄNDEWALL 

Jag hade tidigare en eitroen 0 '1' 
äldre modell och gillade dess 
vägege nskaper. Eftersom log hand· 
lar med dlur fllr jop ofto köra 
upp pli " 'ogllrdsplan' och behöv­
de en vogn , som lar sig fram pli 
ojö mnt och holt underlag . 

Co 21 00 mil. 

S6 gott som uteslulonde lands­
... äg skörn ing, ofta 16ngresor och 
med ganska hög genomsnittsfort. 

Försölja ren uppgo ... en s6 lög för-
brukning_, alt ja.o ... m. prö ... a den . 
Körde 23 mil pli 18 liter, sen slog 
jag till . 

Inga reparationer har be hö ... ts 
hi ttills. 

Vindrutetorkarna skulle ligga p6 
böllre, de torkar inle bra . Vårmen 
kunde acb6 vara effektivare, det 
önskar man speciellt nör man hor 
passagera re . 

Vagn.n ligg.r som kli.trad vid 
... ögen och tar , ig from finl Öv.n 
I b . . ... arlig ' ... oglag . O.n kroniiler 
inte i kurvor och en sladd har log 
ini. haft hittill •. Utrymmet or gott. 

Se a ... an under nackdelar. 

Tack vore hö jdregl.ringen kan lag 
t. ex. 10.10 in ett par lunga söckar 
i bagageutrymmet och vagnen bi· 
behåller änd6 sin höjd . 

Ski ... brom.arna ör bra men kunde 
kanske 'o nllgat hårdare . Sikt. n 
ör finfin. 

Brittiska Vauxha// Ve/ax 1958 
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Världens största motorkryssare i glasfiber­
armerad plast dominerade Englands 
stora båtutställning NATIO NAL BOAT 
SHOW. Denna 17 m långa bjässe visade 
vad som kan uppnås med det nya båt­
materialet. Än så länge dominerar emel­
lertid träbåtarna. I london visades 43 
motorkryssare, varav endast nio var 
byggda av plast. 216 utställare deltog i 
denna den brittiska nöjesbåtindustrins 
stora mössa, och tyngdpunkten låg klart 
på motorbåtar. Svenska Albin-, BoHnder­
och Pentamotorer visades, och flera av 
de utställda båtarna hade dessa motorer. 

Kalarnar heler denna italienlka dubbellkravsb6t 
lom rilall av Edaorda Blanchi I Milano . Glas­
fiberblIlen är prakliskt taget osänkbar, har en 
122 cc tv6taktare och gör 12 knop. Den väger 
10" kg och kostar i England med motor 3200 kr. 

Så bygger britterna båten 

~~ •. 
•... __ .~~." .. _ .... _- ---

14 TEKNIK för ALLA 3/59 

Utställningens stönla b61 var denna 17 m 16nga motorkryssare i plast. BlIten har byggts av Halmal ic 
ltd och tankar och motarfundament har gjutits in i skrovet. Med två Mercedes-dieslar av typ O . M. 
326 gör motorkryssaren upp lill 17 knop. Bredden är "',6 m och deplacemente t uppgå r till 15) fon . 
Skrov a v denna typ serietillve rkas av Halmatic, och ett "rll.krov" kostar i England ca .58 000 kronor. 

~ En helt ny engelsk utombordsmotor lansera­
~ des pli b6tutstCillningen. Oen gön av B.ltO. 

Ca och motorn är i stort sell densamma lom 
på motorcykeln Scolt Flying Squirrell. Ber­
muda, som denna strömlInIeformade, vatten­
kylda 2 cyl. tvåtaktare heter, ger 33 hk. 
Oen har backslag och elektrisk startmotor_ 

Gantack heter denna seriebyggda plywood- ... 
båt från Morris & Lorimer I Skottland. Oen ,.. 
ör 7,6 m lång och 2A m bred samt gör 18 
knop med en 50 hk snurra . Gantack kon 
som bilden visar förses med brunn för två 
molorer. Fullt utrustad , men utan molor, 
kostar den USA-inspirerade blIlen 18100 kr. 

\ 
A · 

Seawing ör en liten enilelsk bärplansbåt som nu 
tillverkas av Avica Equlpment Ltd. Bärplanen ör 
utförda sll att do kon föllas upp dll blIlen kör 
in mot grundare volten. Konstruktören röknar 
med all seriepriset blir omkring .. 500 kronor . 

Husb6tar är populära i Enqland och hör ser vi 
en Broad Flala-float, som Visades pli utstöllning­
en. Markiserna och den 16dliknande kajutan ger 
ett ålderdomligt intryck, men flytetyget har be­
kväm inredning och synnerligen godo ulrymmen. 



Hobbynyheterna och de stora modell­
sportevenemangen har alltid uppmärk­
sammats av Teknik för Alla, och detta 
tillsammans med gedigna byggbeskriv­
ningar hor fört from tidningen till dess 
rangplats som Nordens ledande ho!.>by­
tidning. I fortsättningen skall vi under 
den välkönda rubriken Hobbynytt re­
gelbundet presentera hobbymarknadens 
nyheter och intressanta modellbyggen. 
På denna sida kommer vi också att be­
rötta om modellbyggare och visa mäster­
verk i miniatyr både från Sverige och ut­
landet. Hor ni sjölv byggt någon flott mo­
dell eller sysslor med något roligt hobby­
ob jekt, så sönd görna in en bild till Tf A 
och berötto om vad ni har åstadkommit. 

HOBBYlVYTT 

HOBBY 
FlfRG 

4:1"5 

Pale ll .plastfö rgen fr6n Sigurd haClon AB , Uo 
d m9ö 5, har nu öve n kommit i trevlig Iloskför­
pac .ntng De ssa plosHö rger lömpa r .[g för b&de 
Irö, me tal l, pap pe r och p loJI. Hobb yfö rg en le ­
ve re ras i e l! förg se t, som omfa ttar sex förqer , 
thinne r, förgko pp och ' vb pens lar. De lla förg ­
sel loslor <I : 75, me n mon kon ocks6 kö po de n o 
Ilas' o r slyc ~vi s . Del HM S l io ol ika kulörer all 
völjo ' pö och pr isel per förgfl a sko bli r 65 öre . 

Vörldens ledande rocervognor hor nu kommit i utsö kt de taljerade ploslbyggsolser ov det enge lska 
mörke t Merit, Vi ser ovan e n fördigby gnd Vonwall och ne dan delarna till samma vagn . Se rie n omfat­
tar Aston Martin, Connaughl, Cooper 300, ferrori , Jag uar, Lotus, MaseroI i, Me rcede s och Vonwall. 
Byggsatse rna, lom 0110 kallor 7 :50, omfottor delar, dekoll:omonier och lim. De förs av 8 . Beckmon & Ca 
AB, Jakobsgalon 2<1, Stockholm . 51.010 n ör l :2<1 och vagnarna kon molor iserai fö r sloro minirace rbo nar, 

, 

FRANSMAN GÖR BILSALONG I KARTONG 
• Att samla på olika bilmodeller ä r ro­
ligt , alt också gUt'a modl'lIerna sjäh ' ä,· 
:.In Il U l'olignl'e, l yckcr 1!)-ill'ille fra ns­
mannen J EAN- MARI E J. ENTZ, som 
koncentrerat sig pil ett enda byggnads­
mute l'ia l, kal'tonJ;. J ean- MIll'ie arbetar 
på en mekonilik inclusll'i i Montreux· 
Vieux och hans hobby hal' bl. a. upp-

miil'ksammats i den stOra franska mo­
lortidningen L'A UT Ol\'[ OBILE, - Jag 
samlar a lla uppgifter j ag k o nllllcl' över 
om all a tänkba l'a bilmode lIeI' och seda n 
~ammanslällel' jag måttuppgifter, så att 
jag kan ge mig in på sjäh'a lllodC'l1byg­
get, l>erättal' J ean-Made Lentz i ett bre\' 
till Teknik föl' Alla. Det tal' mig i all -

Fransmanne n Je an Marie Lenl:r. hor byggt upp en imponeronde bilpark i skolo 1:30 med hiölp av sino 
kartong mode ller. Huvudde le n av mode llerna ör franska , men försö kel med Volvo AmOlon nedon visor 
at! Lentz gä rna g6 r över g rönserna under sin jokl efter fö re bilder. T. h. arbe tar Lentz pb en buss, 
lo m bl . o . hor fung e ror.de strål kOslore , som får sin slröm fr6n i chouit inbyggda fic klompl bollerier, 

• 

tn~i llhct 10-20 timma!' att {öl'bereda 
u r\)clet och sedan g l' det åt ca 50 ti m­
llIar t i ll själ va bygget. Samtliga f r ans ka 
hi lmo<lell el' f inns redan i samlingen och 
flU ha l' bygghenen även gå tt in föl' ut­
liindska. E n 1,21 metei' lång båtmodell 
i kartong hör till de öniga hobhyal'be­
lena i hans samling . • • 

3/ 59 TEKN/f{ {ör ALLA 15 



f lG, l ~"'TA EkPE~IVTE'T 

Elektronik i rymdåldern: 

RAKET PER MAGNET 
Raketexperiment har ju på e tt alldeles sörskilt sölt kommit i blickpunkten pö senare ör, 
men visste ni. ott man fakt iskt kan ordna sitt eget lilla Cape Conoverai i hobby· 
rummet, och det uton att laborera med forl igo sprängä mnen i Hör presentera s några 
intressonta elektromagnetiska experiment. som gradvis för fram till en komplett och 
lörorik utskjutningsonordning för "roketer", som i detta fa ll ör spik elle r slö lborrar. 

"Ubkjutninliill'orne t " ö r komplett. rohle n ploc.&o 
rod i löge fö , a vfyrning, O b, e ryera alt e llper j. 
mente' givetvis inte ör helt riskfritt. utan olt det 
göller a H o Uo ögonen. f ör att löltrore kunna 
göra upprepade a y,kiutningar. kan ,"on ko,ko 
;gen glal,ör.t upptill, va rvid yört elekl,amagne· 
, i,ka ra hllorn förva ndla, t ill en .. pÖlham'"ar.· .. 

F I G." OCH FÄRO/GA 
R AKETKATAPU LTEH 

6 voll 
bo1t ed 
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FlBE:/i?-
BRICKOIi? 

r------'l1:*5POLE 5" 

• Man kan göra många intressanta ex­
periment med elektromagneter. En sA­
dan består ju som säkert alla vet, aven 
järnbit omkring vilken isolerad koppar­
tråd lindats i många varv. När man 
släpper ström genom koppartråden, eller 
spolen som den bildar, blir jäl'nbiten 
magnetisk. E n sådan spole blir också 
magnetisk även om de n inte är försedd 
med en järnbit. Placerar man en jäl'nbit 
j spoLens öppning sugs den in i spolen 
när man släpper på. ström. Det är detta 
"sugningsfenomen" som vi nu skall in­
tressel'a oss nä rmare föt'. 

För a tt vi ska ll kunna gå. vidal'e måste 
vi ha en bit g lasrör ca 150 mm lå.ng, 
litet isolerad koppartråd ungefär 0,5 
mm i diameter, ett batteri, en strömbry­
tare t. e,,<. tryckknapp för ringklockor 
och en spik. Inga dyrbara grejor alltså! 
Vi klipper av spikskallen så aU spiken 
lätt kan glida i glasröret. Ungefär 75 
mm f rån rorets ena ände lindar vi sedan 
ca 50 varv av koppartråden så att en 
ca 20 mm lång spole bildas. 

När detta är klart riggar vi upp gre­
jorna 1'ör våJt första f'Ol'SÖk. Fig. 1 visar 
hur strömbrytaren, spolen och batteriet 
kopplas samman, Spiken placel'as i l'Öl'­
mynningen och stl'ömbl'ytal'en slås ti ll. 
Då upptäcker vi att spiken l'usar in i 
spolen och ut på and 1'8. sidan. Där vän­
der den omedelbali: och glI' tillbaka in i 
sJlolen där den efter nigra snabba pend­
lingar ut och in slutligen stannar, 

Vi gör om försöket, men denna gång 
skall vi göra en annan intressant upp­
täckt, Om strömbrytarcn endast slås till 
en mycket kort stund, en brlikdel aven 
se~{und fortsätter spiken genom spolen 
och ut genom glasrörets motsatta ände. 
Att så blir fallet beror på att spiken inte 
dras tillbaka in i spolen, eftersom mag­
neten i spolen då upphört - strömmen 
är frinslagen. 

Det är detta fenomen som gett OSS en 
ide. Skulle man inte kunna tänka sig att 
man placerade en ny magnetspole längre 
fram på glasröret, en magnet som tog 
hand om spiken och skickade den vidare 
med högre hastighet? Eller val'föl' inte 
tl·e spolar, eller f yra, ja kanske fem? 

För att UJldersöka detta göl" vi en ny 
experimentuppsättnjng med tre magne­
ter, För att få rum med alla spoJarna 
används nu ett längre glasrör. Ström­
brytaren kan vi inte heller använda nu, 
eftersom vi har tre spolar som skall 
kopplas in efter varandra, För att klara 
detta problem tillverkar vi en egen 
strömbl'ytare av tre häftstift (olacke­
r3.(le) och placcl'ar dem på en bl'ädbit 
i;,Jrn fig , 2 visaT, 

Genom att dra ledningcn fl'An batte­
rict över stiften får man en strömstöt 
genom vardera spolen i rask röljd. 

lo'ör att rå det hela att fungera på 
bästa sätt måste man experimentera ett 
tag och lära sig att dra kontaktledning­
en med en viss bestämd hastighet rör att 
spiken skall få den högsta hastigheten~ 
För att ge spiken högre hastighet 1'or 
varje spole den passerar måste man suc­
cessivt öka avståndet mellan spolarna. 
A vståndet experimenterar man f ram 



tills man får bästa resultat. Byts spiken 
ut mot en rund, slät kärna av högvär· 
digt stål, t. ex. ett stAIOO1'r, blir resulta­
tet ännu bättre genom att stålet perma­
nentmagnetisel'as. 

Näl' man väl trimmat in denna "elek· 
tromagnetiska kanon" för bästa effekt 
kan man få ganska hög fart på "kulan" 
innan den lämnar glasröl'ch mynning. 

Nu uppstår frågan: Hur långt kan 
man d"iva upp hastigheten på kulan? 
Kan man använda denna princip som 
katapullbana föl' rakelstal·ter? För att 
få svar på denna fl'åga expel'imentel'ar 
vi vidare. 

Vi pröva" med fem spolar, Det visar 
sig lttt man med fem spolar skulle kunna 
få en avsevärd hastighet, om det inte 
vore så svål,t att få I'ätt hastighet på 
kontaktpulsel'na till de olika magneter­
na, Föl' atl klara detta I)robleru måste 
vi övel'1åta kontakt jobbet åt en säkrare 
skötal'e - en motor, Genom att låta en 
motor driva en omkopplaJ'e, vars kontakt­
stift kopplats till s,)()lal'na i rätt följd, 
kan man få pulserna att inhäffa i exakt 
rätt ögonblick med påföljd att raketen 
(stålbonet) fål' den högsta utgångshas­
tigheten, 

Vad (ör slags molor är lämplig? Prak­
tiskt laget vilken motor SOm helst om 
den orkar att dra omkopplaren och Ont 

den har låg hastighet .. En grammofon­
motol' t. ex. är utmärkt. Denna tillsam­
mans med en enpolig, tiovägs omkopp­
lare ger ulmärkt resultat. Omkopplaren 
monteras fast vid motorn på det sätt 
som ng, 3 visar, 

Själva katapulten utgörs ä"en nu ay 
ett glnsl'ör, Detta plncel'as vertikalt på 
en tl'äkloss (se fig. 4), Man kan an­
tingen borra i en träpinne i träklossen 
och trä glasröret över denna ellel' också 
borra ett hål Som röret passar i. Mag­
netspolarna är av sallH1l8 slag som tidi­
gare och genom expel'iment skall man 
finna att avståndet mellan dem måste 
göl'as allt stöl'I'e ju näl'marc mynningen 
de befinner sig, 

Spolarnas ena trlldände löds till en 
gemensam koppartråd, som leds till ett 
6 volts batteri via en strömbrytare. Spo­
larna! andra ledning leds till omkopp­
larens nabbar och spolarna löds in i 
följd, så att spole l fål' fÖl'sta ström­
stöten osv. Slutligen d l'as en ledning 
fl'ån omkopplal'cns gemensamma nabb 
till batteriets andra pol. Fcm av nabbar­
na på omkopplaren används inte, detta 
föl' att avfyral'en skall få tid på sig att 
trycka på strömbrytaren i rätt ögonblick 
dvs. när den roterande kontaktnabben 
befinner sig på den "okoppiaden delen 
av varvet. •• 

F IG. 3 
OR/VN/NGEIV AV 
CI"1'K~LA(?.E1V 
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OPERPTIOH /"f ED PROTOIV­
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)'bYC\r/STRI- TV-

Atomteknik i kirurgins tjänst: 

Opel'alion ulan kni" 
• Har kniven ~pelat ut sin roll inom 
hjärnkirurgin? Knappast ännu, men 
onekligen öl}pnal' världens första "pro­
ton-opel·ation" av den mänskliga hjär­
nan lockande framtids»erspel..-tiv. Ett 
svenskt forskarlag har efter två års för­
beredelser och experiment kommit så 
långt, att man nyligen med gott resultat 
kunnat utnyttja vätekärnor, protoner. 
för att förstöra en viss. mycket noga 
fixerad punkt i hjäl'nan och därmed be­
frin en patient från mångårig depres-
sion, ' 

Expel'imenten har försiggått på olika 
håll bl. u. i Lund mcn själva operationen 
gjol'des i Uppsala och med utnyttjande 
av den stora synkrocyklotronen "id Gus­
tul If'e,.ners institut [Öl' kä rnkemi. Tek­
nik för Alla hat· tidigare berättat om 
synkl"OCykloh'Onens verkningssätt (TiA 

nr 10/ 1957), Generellt kan man säga att 
vätekärnor förs in i ett cirkelformat 
magnetfält, där deras hastighet accele­
reras till nära nog ljusets hastighet. 
Strålen av vätekärnol'. protoner, som dA 
i.nnehåller mycket hög energi, leds sedan 
ut i tangentens riktning genom ett sy­
stem av magnetkanaler, varefter strålen 
fokuseras med magnetlinser. 

I slutsteget utgör strålen en osynlig 
kniv, som riktas mot patientens nog­
grant fixerade huvud. Protonstrålen har 
den fördelen att dess effekt når sitt 
maximum just vid slutet av banan. Ge­
nom att noggrant beräkna denna punkt 
- där dosen är mer än fyra gånger så 
stark som då stl'ålen tränger igenom 
huden och hjärnskålen - kan man alltså 
koncentrera strålens förstörande verkan 
till en viss punkt, •• 
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ISJAKT FÖR FARTSUGNA 
• Hör ni till dem som gillar f riska fJäk­
ta r. men samtidigt tycker att det ä r en 
aJldeles f or dyr bar historia med en se­
gelbåt? I så fall har ni chans att re­
va nschera er j vinter genom att pröva 
på isjaktsegling - en både snabb. bill ig 
och fascinerande SPOl't. 

Den a rbetsbeskr ivning på en isjakt 
som vi presenterar här är både enkel och 
pålitlig, Segelsättn ingen är av ny kon­
st r uktion. vi lket bl. a , eliminerat r isken 
med slängande bom på storseglet. Själva 
storseglet ha r f ått en t rekantig fonn och 
lagrats snett på to ppen av masten i 45 
g raders vinkel så alt bommen står lågt 
f ramtilJ och högt bakt ill dvs, öve r huvu­
det på "skepparen". Det innebär a lt då 
ku rsen ändras så att det är nödvändigt 
att " gol över stag" isjakten hålls upp 
mot vi Jlden och bommen svängs med ett 
enkelt handgre pp över åt andra sidan 
utan risk för att seglaren skall f å bom-
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men i huvudet. Det linns all tså bara en 
tAt f ör issegla ren at t hAHa reda på 
och med den reglerar han seglet efter 
önskan. 

Styrn ingen sköts med roturna och ett 
par rejäla handtag av gummi i sitsens 
framkant fastsatta på ett bockat platt­
järn ger stöd för låren när man sveper 
f ram över isen. Isjakten är även mycket 
lämpl ig för ju niorsegla re och kan till­
verka s efter de mått som man själv 
f inner lämpliga. A v den anledningen ä r 
inga mått utsatta på t eckningen. Själva 
konst r uktionen bör man dock behålla. 

För att uppnå största möjliga säker­
het bör styrmedens häva rm svetsas fast, 
då det annars f inns r isk att muttr a rna 
kan lossna , En dyna a v t , ex, skum plast 
förhöjer komfor ten i !'61'arstolen. T rä­
virket behandlar man lämpligen med 
cup ri nol och de olika j ärndetaljerna bö r 
inoJjas. • • 

Nör termometrarnas kvicksilver ligger sta­

digt förankr _i under noll· strecket och nör 

sjöor och vattendrag ör tillfrusna gäller 

det att utnyttja isen. Ingenjör AKE ALM 

presenterar på dessa sidor två trev liga 

is-betonade "gör·det-sjölv"-obiekt. Det ör 

en isjakt för de mera fortsugno och en 

kombination av vindskydd och kölke för 

de fiske bitna. För dem som föredra - alt 

hålla till inomhus hor hon ett trevligt och 

dekorativt förslog till en "märkessköld". 

Gör egen mörkesskäid! 
Att somlo mörken ör en yurm som mång o hor, 

l':Ien hur föryaror ni dem' En trnlig och tilltaIon­
d. modell ör att siölv tillverko en mörkenköid . 

Hör ovon hor vi skinerot I,Ipp några försloq 
till formen på ,kölden. Sedan ni yolt ut den n, 
lycker ser trevligast ut ritar ni upp den på en 
bit bohig popp och storleken onpana, efter ert 
behov. Döreher gör ni en mall enligt onyis­
ninporna nedan så att skölden blir precis lik· 
s id lg, Klipp sedon ut " mönstret " och lögg det 
pli en b it fönstervadd, Jam kl ipp, till eller 
",öndrets konll,lr. 

Dörefter lilöds det hela med sammet eller finl 
typ. Klödseln kon mon ocklll kl ippa till eher 
monstret, men kam dll ihllg att ta till ett por 
extra centimeter I,Ilanfö, 11I ott det gllr alt föslo 
klödseln pli baklidan enlig l y6ro anyisningar . 
Sjö Ivo upphongninqen g6r löllo,t 011 ordna mt.d 
te jp och en bit ,nÖr". 

tape. snöre 

e 
~ 

~ 
tyget viks över 
och limmas bakpå . -



För vinferfiskare: 

VINDSKYDD 
PÅ MEDAR 

V
intel'fiSkC är en både härlig och 
stimulerande sport under den 
kalla delen av året, men det 
gäller att va ra riktigt rustad 
och utrustad, när kölden klläp­

per till på allvar och den snåla blåsten 
viner över den sjö di t man förlagt pimp­
landet. Förutom rejäl klädsel brukat' ett 
effektivt vindskydd ya ra den bästa ga­
.... mtin rör alt man skall kunna ha någon 
glädje av den eventuella fiskelyckan. 

Det fö rslag t ill ett vindskydd rör vin­
terfiskaren, som vi presenteral' på den­
na sida, är utarbetat med tanke på att 
skyddet skall vara så allsidigt som möj­
ligt och {ylla f lera olika uppgifter. Där­
igenom blir bygget en lönande investe­
ring. Konstrukti-:lOen är dcn enklast 
tänkbars (Öl' alt man skall kunna utlöra 
den med enkla verktyg men ändå få en 
både stark och prydlig slutprodukt. 

Stommen utgörs av träläkt med di­
mens ionerna 2X l tum och klädseln ut­
vändigt är träfiberplattor. H ur de oLika 
delarna och spanten i konstruktionen till­
vel'kas framgår av teckningarna. 

För att vindskyddet skall gå lätt alt 
hansportera är det så konstruerat att 
man kan dra det på medar - ungefär 
som en kälke - ut till uppställningsplat­
sen på fiskesjön. 

.Medarna tillverkas i platt järn som ut-

Ett fi5ke5kjul av den här typen ör mycket lött att bygflo och kan fl yttas utan be5 ... iir. De nöd· 
vöndigo m6tten fra mg6r tydlig' o ... skinen, lom ocks6 visor hur de o lika delarna fogos sommon. 

formas med en spets i ena änden och en 
tillböjd kräkla i den andra. Den spetsiga 
änden skall sticka ut under skyddets ne. 
del'kant, där den fungerar som isdubb 
och håller skyddet kval' på plats när vin. 
den f riska r i. I kl'äklorna dvs, öglorna 
framtill på medarna binder man fast 
dl'agsnöret. Medarna skruvas fast med 
försänkt träskruv enligt vår figuranvis­
ning, 

Under sitsen på skyddet bygger man 
ett skåp, vilket kan användas antingen 
till förvaringsutrymme eller fungera 
SOnt värmeskåp. där man placera r in ett 
spritkök. l det senare fallet skall dörren 
förses med ventilationshål. Si tsen görs i 
plywood och den som så önskar kan förse 
den med stoppning och överdrag, 

Det på arbetsteckningen intecknade 
taket är nödvändigt att ha, men för den 
som vill göra vintel'pimpJandet riktigt 
angenämt ur vindskyddad synpunkt finns 
ä"en möjlighet att förse skyddet med 
e.'Ct1'8 sidoskäl'mar. Dessa skärmar görs 

i tyg och hakas fast vid sidol'll3. medan 
de hålls i läge av ett par käppar instuck­
na i fållen. För att lättare kunna pressa 
ner käpparna i isen bör dessa spetsas. 

Har man anlag för att frysa om föt­
terna kan det vara förståndigt att kom­
plettera vindskyddet med en liten tl·ä­
t rall. som man har fötterna på under 
fiskandet. vm man inte måla skyddet 
e-år det f int att enbart linolja det. 

Och så är det bara att hoppas alt fiske­
lyckan bli r god i det nya vindskyddet J 

Stommen liII skydd_Is lale och gol ... görs o ... lökt 
odl sammanfogas _nligt skinen. Vi ser ocb6 hör 
hur medarna monteras med försönkta tröskruva r, 
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Hor ni köpt en dyrbar TV-antenn i I så 
foll kon investeringen vara tämligen bort­
kastad, om ni inte samtidigt kontrollerar 
ott nedledningen ör av rött typ och ott 
den också ör rött monterad. Radiotekni­
ker MAURITZ lUNDQVIST redogör i den­
na ortikel för nedledningen och dörmed 
sammanhängande problem och vilka 
möjligheter mon har att genom val av 
rött kabeltyp fö bukt med störningar. 

Vilken kabeltyp ör den rötta för lusl mill fall' 
De loko lo förhållandena för avgöra det volet, 
och det finns fyra kobeltyper otl vCilja pö. averst 
ses koollialkabel, t..,6ledore och en ledare. dörnöst 
svort bond ko bel och ICingsl ned tronsparent dito. 

Se upp med TV -nedledningen! 
• Om man vill el'hålla en så stark och 
störningsfri signal som möjligt, måste 
antennen, nedledningen och mottagarin­
gången ha exakt samma im pedans, e ller 
som man säger, vara helt anpassade till 
varandl'a. Nedledningen kan antingen 
bestå av s. k. bandkabel eller av s. k. 
koaxialkabe1. Bandkabeln är av den öpp­
na typen, medan däremot koaxialkabeln 
är helt skärmad, och den kan numera 
fås i både en- och två-Iedal'e, avsedda 
för antenncd1edningar. Dessa nedled­
ningar tillverkas med en mängd olika 
impedansel', va l'av de vanligaste varie­
rar mellan 60-300 ohm. 

En del TV-mottagal'e har antennin­
gången anpassad för två olika impedan­
ser, vanligtvis 240-300 ohms symmet­
risk antenningång, val'vid i de. flesta 
fall vanlig bandkabel används, eller för 
60-75 ohms osymmetrisk antenningång, 
vatvid koaxialkabel används. Skulle man 
råka bo där det fÖl 'ekommer mycket 
lokala störninga r har man möjlighet att 
prova vilken typ av nedledning och an-

Nedled­
nlng 
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tenn som gel' den mest störningsf ria bil­
den, Vilka ingångsimpedansel' mottaga­
ren är avsedd för finns i allmänhet an­
givet på mottagal'ens bakstycke. 

Bandkabeln tillverkas f många olika 
utföranden, men de vanligaste för TV­
bruk är den t r ansparenta, den vitlacke­
l'ade, och den svalta. A v dessa bör den 
svarta e'l lel' den vitlackerade band kabeln 
användas utomhus, då de bätb'e än 
den transparenta tål bl. a. solens ultra­
violetta strålar, kyla och väta. FÖT inom­
husbruk är däremot den transparenta 
band kabeln att föred ra, eftersom den 
kan monteras mycket diskret. 

Vilken typ av nedledning skall man nu 
vä lja? Det beror helt på vilken ingångs­
impedans mottagaren hal', samt på hur 
starka de lokala störningal'na är. Skär­
mad nedledning, dvs. koaxialkabel, bör 
under inga förhållanden användas allllat 
än om störningarna är mycket starka. 
Dämpningen i nedledningen är nämligen 
mycket större hos en koaxialkabel än hos 
en bandkabel. Se nedanstående tabell, 

VäggIso­
latorer 

Nedled-

Isolatorer 

Tatnmgs.-

av plas.t 

där dämpniJlgen är angiven vid fl'ekven­
sen 200 Mp/s och vid en längd på ned­
ledningen av 100 meter. 

300 
300 

Typ av nedledning 
ohms bandkabel , .... ' 
ohms skärmad parkabeI 

Dämpning i 
db ggr 
7,0 2,2 

18,7 7,9 

Som vi sel' är dämpningen nära tre 
gånger större hos koaxialkabeln än hos 
bandkabeln. Bol' man långt ifl'ån en TV­
sändal'e bör man i det längsta undvika 
att använda koaxialkabel för nedled­
niJ1gen, då signalen där äl' mycket svag. 
Bor man däl'emot mycket nära en TV­
sända re och har svåra störningar, kan 
man utan olägenhet använda koaxial­
kabel. Den mottagna signalen äl' då myc­
ket stark och man kan helt bortse från 
den dämpning som ned1edningen åstad­
kommer. 

Nedledningen från antennen ti lL mot­
tagaren böl' monteras med största om­
SOI·g. Använd hellre för många än för 
få avbä!'al·isolatol'cr för att nedledning­
en skall bli så stabilt monterad som möj­
ligt. Dessa isolatorer kan fås för an­
tingen mast- eller väggmontage. Låt un­
der inga omständigheter nedledningen få 
några möjligheter att komma i kontakt 
med metallföl'emål. 

Vid dragningen av ned ledningen över 
takkanten används lämpligen en dub­
bel takränneisolator för att förhindra 
att nedledningen kommer i kontakt med 
takrännan. Skulle så vara fallet dröjer 

(For!s. pd sid. 30)_ 

Ett " ormbo" ov kabelslingor bakom TV-opparaten 
ser inte boro slarvigt ut, d e l kon acks6 medföra 
olr mon f6r Jomre mottagning p6 TV- rutan , T. v. 
visos principerno for nedledningens montering. 



F
otocellen har numera bl ivit en myc­
ket a n vändba r och billig elektronisk 
komponent. Industriellt har foto­
cellen ett mycket digert 8l'betspro­
gram t. ex. för kontroll av gods 

på transportband, räknare, automatisk 
dÖl'l'kontroll, skymningsomkopplal'c, ljus­
mätare, öyel'vakn ing av oljeeldning, 
belysningskontroll, exponcl'ingsutlöS81"c 
m. m., m.m. 

Också hobbyhyggal'en kan finna många 
användni ngsområden för fotocellen. Ge­
nom att använda t. ex. Mullal'ds fotocell 
ORP 90, den som TiA häl' utgår i f l'ån, 
underlättas också kopplingen a vsevärt, 
eftersom cellen kan arbeta direkt på nät­
spänningen utan ef terföljande förstär­
kare. För hobbyb!'uk blir denna fotocell 
också speciellt intressant genom att den 
har sin högsta känslighet inom den 
r öda/ infraröda delen av lj usspektrum, 
vilket innebär a tt man kan använda den 
i samband med osyn ligt lj us, t, ex. för 
fotofällor. I nf rarött lj us ka n lätt åstad­
kommas med vanliga glödlampor och 
s, k. sva l'tfilter som används inom foto­
gl·afien. Sådana f ilter f in ns t . ex. hos 
H a"iselblads. 

För att återgå till själva fotocellen är 
ORP 90 en fotokonduktiv cell , "a,·s kä ns­
liga yta består av kadmiumsulfid. Det 
lJ uskänsliga elementet är in nes lutet i en 
g laskolv av samma typ som min iatyr ­
rören och anslut ningen sker via en 
7-stifts minia tyl"socke l. som passa.· mot­
sva ra nde ,·ö,·hå liare. lhll' cellen sel" ut 
visa s i fi g. 1. 

Den p l"i ncipiella konplingen fÖl" foto­
ce llen " isa s också i f ig. 1. Cellen ka n 
betl"aktas som ett rc~le l'bart motstå nd , 
ett motstånd , som regleras a v den Ij us­
styrka som t rä ffar den a kt iverade ytan . 
P olariteten sakna .' betydelse. Effekten 
hos ORP 90 ä r så hög a tt den ström­
styr ka som passera r ce llen direkt kan 
d riva ett relä utan me J1 an l if!~ande fö.·­
stä rkal'e. T rots detta ä l' känsligheten 
mycket stor, val"fö" man med re lativt 
svaga ljuskällo .' kan få fOn strömstvrka 
som kan styra ett medel!tänsligt ,·eHi. 

('ell en kan dl'ivaq med maximalt ~;,O 
volt Hksträm OC!l 250 \"olt växelström. 
F 'g. 1 "isa,' cellen inkopnlad i serie med 
ett relä ~mslutet direkt till nätet . 

Fi)r vä-.:elströlllsdrift äl' det lämpligt 
med en li k l'il..-tare och en kondensato,', 
~",m kopnlas in i kretsen på det sätt som 
f"~. 2 visar. SpälTlikriktl\"('n (selenlik­
riktal'e fÖl' min, 50 mA, 21)0 volt) är till 
för att ~e reläet likström och ko nden­
s~torn fÖl" att reläet inte skro.ll klan'wa 
på grund av den pulserande lilcst!· ... "I­
men. Kondensatorn kan eventuellt också 
u tnyttjas för andra ändamål. 

Om k'mdpnsato"ns \,ä·'rle \'äl,is stöl"'e 
ökas tiden för reläets ti11b'lJH~'!!\IlIt. Om 
den t, ex. hal' \'ät-det 2JtF dröier det ca 
3 :-:ekunder innan reläet ~lål' tillbo;>~a när 
ce llen åter mÖJ"kla~s, Denna fördrö j­
nin'! kan i vis<;a ~ammanha',~ \'al'a AV 

väl·ete t . ex. vid aut,.,matisk dönkontJ·oll. 
Kooplingen kan fÖl" övrigt göras som 

fi~. 1 visa,'. I fig. 2 har en potentiomete,' 
nå 25 kohm lagts i serie med k.·etsen . 
Med denna kan stJ'ömmen till "eläet 
regleras. d\'s, man kan finin ställa appa­
raten föl' viss ljusstyrka, 

V idare' ha r reläets reglc"spännilH!" ta­
g its ut från själva apparaten. Reläet 
kan alltså betraktas som en vanli~ 
strömställare, KOTJplas t, ex. en lampa 
eller motm' ti ll reläuttaIlet startar denna 
så snart reläet slål' ti ll. Någon yUI'c 11ät­
anslutning behövs inte, Det fi nns g ivet­
vis illgenting som hindl'a r att reläets 
kontakter ansluts från en yttre Spä ll-

Fig. 4 

•• 
"Oga" löl' upplinnal'e 
" Det osynl iga ögat" fotocellen, öppnar nya möjligheter för händiga hemmauppfinna-­
re, och Teknik för Alla har då och då givit tips om lämpliga användningsområden. 
Nu presenterar vår elektronikexpert, ingenjör HJALMAR LARSSON en ny fyp av foto-­
cell, som ökar mö jligheterna till intressanta experiment t, ex. med osynl igt ljus. 

ning t . ex. som fi g, 3 visar. Denna spän­
ni ng kan då va ra såväl l åg~ som hög­
spänd. 

J fig. 2 visas slu t ligen två förslag til l 
säkring av appar a ten. F örslaget med 
säkl"ingen A och C ä r lämpligast genom 
att den säkrar fotoce llen f rån a t t total­
förstöras genom för hög st römstyr ka. 
Säkring C anpassas t ill den yt t re relä­
kt'etsen. E tt and ra alternativ ä r a t t 
säkra I'eläkl'etscn föl' sig, säkring B. 

Fig. 4 visar a ppa ratens praktiska upp­
byg!!'nad, Den har här byggts in i en 
ljustät skä"mbox (t. ex. E lfa K431) . 

(F'QrlH. 1>å sid. 3D; 
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Vi bygger SJ:s flaggskepp Trelleborg i modell: 

Vilr' modellbygge 0'1 SJ :s nyo flaggskepp Tre lle­
borg går vidar • . P. E. Erikuon 'orhÖller hör 
beskrivningen 0"" hur mon bygge, en miniatyr. 
modell 0 '0' vörldens störiia 16~förio. På bilden 
ser vi hur förjan poneror p,ren i Trelleborg 
eft.r en Soun ill-förd . och o van ser vi forl yget 
i fö,jelogel . Vi kon hö, lägga mark. till hur 
oktern utformats och hur den IIoro okt.tlud.on 
ser ut i uppfällt skick . Bilden ger också rnodell­
b'(vgorno "'0 "GO goda l ips om hur detaljerno 
bor utföros på d.t oppno vognd öck.1 i o U.rn. 

137 melers-bjässe blir 22 cm 
• S''''o'' 1I' 1 till ,i" nultl"1I I 1/ 600 :dd , , Lal" 
av IS J :_ t iii.lt" t ii rp. 'l'rdl,-horK tuu nu tormallIl 
., lIlI g & b.-" krh' uIIlKrll I för,.a "UIUro" $IV 'rtA . 
H.,t ,;If'r"t", I"nwll~rthl fon del dl't.KIj.>, 111'\ 
",kr'l\d, . l.Im \' , IlInllllll!"f'n kan skilra till m~_ 
d ll" r; rulldnllll!" lIölil rlrf:'1I I,orkar, 

Hud"r, prol",lIrar, h,hllhilalor ed •• "kare 
lll h~rk lUI IU' t'1'lIuloltllJlt,IH ("' h II\' l' it";lrllbt~n 
iher lIlU .. lllllljj·n kli lIP" till ." kartOlle, En 
Kod 1)rlnr!l) Hr att. "-'IfId m å la to m . drtlll""r 
hlllllll tl ~ nUIll If'ra_", n c lta \'~r"ar kan .. ke ~ II 
,mul" nlU!\lillldIlK', lllO'n mPII klHum ... r (Hi. b iiltre 
it. n",d 1'*'" .... 1 .. än nil r d .. tlMl d e taljrr 81tI~r 
ra .. Ulmm"lll' Ila "»ltfll lI,ii r " tkomllll:"t 81i111 .. , 
~dan lorolet. crund~b ... w (l c r. ha "cr 

Ii 1ft 

(UrK filrdhr"tr.,' k .. r mAli mcd fUlln nlatt rärc 
Iltl tI .'''. mltll r"tt ö""kad flnhlh . SlIpnlllA: mrtl 
IH""IIIRllller 000 biir like m e llan ,"arJe Cr.llld­
nlnK I,,' h Iitryk"ln,-. Skro,'el mollaS vitt ö" c r 
".iit'lIl1njj· II, Oc h niir ' iir" .. n torkat mask. r 
man av liinKi!I IInJ .. n \' ltl U- dilek och ca 5 mm 
1111der "'\\' L n",d 111Il1arll.'JII och m å lar nllten­
III1Jebillt .. t. mffi ICrilll (ii re. l'ndl'r\,.ttf'n !!skro­
"d milhl ' I mörkröd nir," och prOI)e"rar .. a 
""u hlllr.,, ... r ••. 

S.'-f'mhlf'md rHaJ! UI))) II. 'n bit ja pan­
I'Mllpe r . Knldhrnnlu,'rall, klIIIII!! ur ocb ",1I .. h'a., 
"eil." fa .. t. I rören . • ·artY K,; namnct t","ta~ Ilå 
o'jOlloIMllhlh.r. 110 m Iif'dMn kli .. lrall IM",t II;i båda 
"ltIor ." fij~n . ~I.n kan mllltlrli,,-t,i, oe"'8" 

Relingorno görs ov lin nylonlråd. som spönn, över en tyrkontig trörom enligt bilden. Trädorna 
" limmas " ihop genom 011 mon fern inar del hela . Efte r ferniun ingen klipps relingporlierna ut 
och monteros på modellen , Ovon I. h . ser vi Ivo förslag till hur mon gör dävertor ov korlon9-
bitar och nedon t . v . ,er ... i hur överbyggnoden utlör •. I eo bit mossi~ 'rö skörs y' hol for 
dörrar och sedon klös det helo med kartong . De utskurna holen ge, Intryck av dlup bakom 
de öppna dörrarna . Montern görs av gloukivor, som ho Ils ihop med fastlimmade kartongbitar. 
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tf'xla l11r(''''1 IHi mudjOllo' n . lIljIn dd krä,· .. r .. tt 
111Ull lir myrkd .lIk .. r 1,,1 111111111.' 11 • 

Venlll e rnll prickas In m e d libell jlllo' r murk _ 
It'ruu I;,r!C', I)e t hllr dut;k n",rR r"lIlh.,i .. kl. III" 
"mn borr. r UIIII d.'1II lIIf'tI '" drlllh .. rr ,,,.h 
l!Ie-I,hUI fyll,r la ten n",d KIllI1mi l ... ahl,·lIm • .!111m 
cer cH Illtryck av &"hUI, 

UUck e ll kall Ir;;rll.lil a" .. II tUll' frlHlak , "jim 
linje r' .... IIH'd hård hJ Yj·rt .. filr 11ft C''' hltr,\ ... k 
av 1)II.n"'or. X""II hiilIr .. r"!'illltat riir ma" ont 
nian Irör d ikk .. n av Iju!' mlkruhol,-- f.IH~ r, ",um 
lilrslktl lr' rlt"a. m ('d ' n kli"' . Sumtll~a d i", &!; 
lik alt lerIIII . ... , m .. d "'hlrl~.·k . 

Relln " arna tlll\ .. rkall av fln n ytU lltr\i .1 f'n­
Ilet. l .. d1..,ln&"f'n n .. dan , m .. n man kHn o.'k ... 
alll"ji"da ell!ltuloldrf' m .. or, p:l \lIk. mMn dMII C'It. 
II!lP ,' 11. IInJrr. 'h. lilla r ... llnltilr f""UJ h.ra 1 
lur .. n. IUn ltA f ',d ilr k nwll lt. lI I>llanl 7 .... h 13 

1lI ..... på .kl .. rhrY&J:o rllll , n .. ö . rllra r .. lh' lrarna 
eilr~ a" " a rl,O"II;'. o m btir ,""I •• fUr .. ,"onlt!'­
rln!ten. 

' · 'nRh .. n 1 f ti .. ,.n !tlir ... v Ir.hUar ..... lIl1luld 
o~'h "ylråd . d .. 1 1111" II;/' \·k .. h" I>,- t ,' Id . In ...... h .. .. 
~"'ilr" tilt a.' rn .... ,."1 fr U Ul·" I' ill .... n IIå ""cn-
d il .. k h .... hör II" mcl a lllr,.d , 110 111 IhIlIlU\l1 ral> ' 
vid d il.· .. .. t. 

I ';öt. tU!" nu , ... n titt l'. (h~rhyJ:'Jtnf ... I .. " .... h 
d,· olika .1a, 'kI' 01 . UllnhlJ:"f' n . ![lO"1 '1I jl r C'It. \ 't I 
förrll 1111mr .... ,1"Hr ti r tIllk .. d ii ... "' .. " . i\" tnta l ­
"huu' n 'rum /;"lI r , ·- tl li.' k .. hl ur h kommando_ 
hr,\.ltCllln8 m å ll (",h d.' n II l'dr~ !tkl"'HU ,"'ar 
dU ..... f'n n ocll 1':. 

Uih·",,,,hll"l' lI jt'li r .. a,· lilA .... '" hal .. a . o;o.n fl"­
,Inll klll8 lI1f'd filrallC'IlIl1lad .. karton!:"r~m .. or. 
lJiirrarna klIn \lIra "nII', k.rroll.lthltar. tUHII 
limm".. 'a,,1. l Id tl lll· "' , hll "" " . ..:u. " .... ,.. r .. a-
1I1>tl",kl. lIf(örandf' "1"'11.11 I)å. ' 1"1·"'nl .!:"1'1I " .. dan • 
.\If"d lIöiillMll. ö lHllla d il rr"r rår n,an rram ~n 
~"dt t. M\' Ih '-lli lrll 11iI C't.; .. hu . 

S'uo.!'tr"n .ltHr!! av .. m Il papp .. ,,, blla r , Aom 
måla. 1 mOör"'lrr li n h V.lt1r1an81" .. k ~b """'a a 
kll .. 'nul , .... 1. f)jlt l .... kliimH ... te ii r aU måha .. u 
miltlm('tjlrl)al)I)f'r I"i ba",,,ldllll och M!thl" "'''lI­
pa ut, ( ö n .. trf' n mf'd " ' dnln.&' liV rutol'na ,I. 
IUtl ll .... r e IA 'ram",l da. )Ian k.II nlltu,I1 .. , ,,11I 
OCk .. ,i Ihl., ... ut fö " ... lr .... oc h mont e ra « 1I.'an 
,Iå Iniid" ". 

,...iir d ii. .. k .. I,u .... n li r k'ara ol,h alla d 1io·k mGn_ 
t .. rad .... "'Hr \1 ut I ·å k"rtOIl~ ... khor !!l.m 
1\"'.11 fvrl it ll lt" f.rl yjt' .... ldorna UII(I till . ;-d i!('k 
fru" Allalll U till fl oo' h 1111 I-' -dii('k frÄn d t'tta 
""u,nt. till öl'I'rbYItItUM,I('IHI frilmsta del . 1) .. " >il' 
biht aU, fvrlfl, ~Ör. (' II mall 111 .. 01 IIjill ll av 
"ltnlnKf'1I o('h IJrOla lit d"1I I.å li"' ro'-jOl, ful' 
att. ' Ii bitOit~ milJtJ Ka pau lIIII ,". 

l'M. 'E_.mcket nlOIlIl·r". Ihb{ll"d ii\'II'TtnrIlRl. 
lORt lt'urA .v kart on.&' f'nll&"t. möJl'ot av fijr'!lla lr .. n 
pi. t eocknlnJl''''1I n .. ,huJ. l . h ' lJ ih urllfl, r:örl av 
"ah.a ocb IIIiila. I .rlHJl!t'e med r; ril kalwll . 
Skor"tene.n (\tran •• Ill .. t "tl av bal ". edl m ,".hu 

(Forl $. pa ~i(/ , 29) 



Miniracing: 

rins_akal'en 
lål' bl'gglips 
Miniracing är en fascinera nde hobby, För 
den tävling::sugne finns det rofflande möj­
ligheter till heta duster på kurviga banor 
och för den höndige finns det 0110 chan­
ser till alt snickra ihop roliga banor, mo­
dellera from landskap med skogar och 
berg och bygga flotta skolamodeller ov 
de stora GP·banornos vrålåk. Det ör 
också en hobby, so: kon vöxa med kun­
skaper och färdighet. Mon kon sötta ihop 
en miniracer på några timmar med hjälp 
ov en byggsats, men mon kan också lik­
som den engelske modell byggaren L. 
CAlVERT konstruera ett finmekaniskt 
mösterverk med mossor av finesser. Vi 
berättar hör om denna topp modell, som 
hor fjädring 0'1 samma typ som en 
riktig bil, och ger samtidigt några prak­
tiska tips om en behändig variabel växel. 

ad sägs om en mini racer, som 

V inte bara ser ut som ett verk­
ligt racel'åk i miniatYI', utan 
också kan visa upp en hel de l 
av de tekniska finesserna hos 

en riktig bil? Den ellgelske modell bygga­
l'en L. M. Calvert har åstadkommjt ett 
sådant mästerverk i skala l :32, som bl. 
a. kan visa upp individuell fjädring på 
samtliga hjul och detalj rikt chassi. 

CalW'l't har byggt upp chassit av f yra 
mässingröl', varav två håller tre mm 
diameter och två mäter två mm i diame­
ter. Rören förenas f ramtill och baktill 
av två mässingplattor, som försetts med 
uppborrade lätthål för att hålla vikten 

TEKNIK fOR ALLA hor i lamorbete med 
Bertil Beckmon och Er ik Smed berg logi 
upp en maleriolsals för modellen av Mo· 
serati. Hörmed bestöIIs att lever. ros mol 
postförskott (porla tillkommer): 

Maleriolsals för Malerati (in­
nehollande bl. o . rombalkor, 
skruv, vinkeldrev och balsa) .. 6 ,50 
Ritn ing i full skola ...... .. . ... 0 :50 
Triong Mk . IV (elmoior) . . .. .. .. 13:-
Hiulsals ... . .................... 8 :50 

..•. Axlar ..................• . ..... . 0 ,60 
Komplett sols ; materia lsals (se 
ovan), mator, hjul , oxlar m. m. 28 ,50 
IEHCO byggsall m. plodkaross 
(Mercedes el. Vanwoll) ........ 32 :75 
M. R. R. C. byggsats m. gjutet 
chaui och ploslkorou ........ 37 ,50 

.... Eldi vinkeldrev m. nyckel ... . .. 2:50 
.... Ackermandyrning . .....•..... . . 5 :25 
. . .. St yr rö Is per ISO cm ... . ••• . •• •. 2 ,25 
.. .. Strömsk.no per ISO cm ........ 2:-
.... Nylonfösfen per 10 st .......... 1:-

Namn: .. . .... . .. .. . 4.' ............... .... . 

Bostad : 

Posladreu: 

Insändes lill B. Beckmon & CA AB, Jakobs­
gaton 24, III , Sthlm C. (Representant för 
Model Road Racing Cors ltd ., England.) 

( olverh miniracer ör elf verkligt finmekaniskt mösterverk . Onnt t. v . .,isas framhiuhfjödringen 
med oregelbundet fo rmode tvörlön kar och nedon f. h. ser vi bokollelfjödringens svöngarmar. 

nel·e. Chassit styvas upp av två smäckra 
X·stag och "id ett a v de längsgående 
l'ören är motol'fästena fastlödda. 

Framtill och baktill finn s mässing­
balkar, som tjän3l' det dubbla ändamålet 
att ge konstruktionen stabilitet och 
tjänstgöra som hållare föl' fjädringsan­
ol·dningen. Differentialen är monterad i 
ett U-fäste, som lötts fast vid den platta 
i chassits bak parti, som håller ihop de 
längsgående rören . K raftöverföringen 
från den fasta different ialen till hjulen 
sker med en böjlig axel, som gjorts av 
en gardinspil'al. 

Bakaxelfjädringen består av stående 
s l) iL·~t lfjädral' och tvärstäl lda s"ängar­
mar. Spiralfjädrarnas längd kan juste­
ras med hjälp aven låsmuttel'. 

F"amfjUdl"ingen hal' oregelbundet for­
made tväl"länkur, och minit'acel'ns s läp­
kontakter ä,· monterade i direkt anslut­
ning till fram fjäd l·ingen. Framhjulen är 
försedda med Ackermanstyrning. 

Calvert har funnit att hans minil"3cer 
reagerar mycket mjukt v id st römpådrag, 
detta av a ll t att döma beroende på att 
spiralfjädem j kraftöverföringen har en 
dämpande invcrkan. Vagnen hal' dock 
snabb accelet'ation och hög toppfart och 
tar långa, svepande kurvor med hög 
fa rt. P å en van lig bana med skarpa 
kurvor v isar den dor'( ingen överlägsen­
het gentemot enklal'e minil·acers. 

Det är säkert in te många, som har 
resurser för att ge sig in på ett så pass 
kvalificerat bygge, meJ) Calverts minh'a­
cer kan säkert ge eJ) hel del roliga upp­
slag. F ör de av våra läsare, som ligger 
åt det finmekaniska hållet, kan vi även 
berätta om en annan f iness fÖL' mini­
racern, nämligen en variabel utväxling. 

Om vi sel" på skissen nederst t. h. fin­
ner vi att elmotorns axel är fÖI 'sedd med 
en fö rskjutbar skiva med f riktionsbe­
läggl1ing j peri ferin . Skivan ligger an 
mot ett något koniskt svarvat hjul, som 
är låst på baka){eln. F riktionsskivan är 

låst rotationsriktningen medelst en 
tapp i cenh'umhålet, som löper i ett kil­
spår' på ett mässingrör, vilket dJ'agits 
öve l' motoi'axeln. 

Mellan f riktionsskivan och en stopp­
mutter är fästade två vikter i en ledad 
upphängning. Vikterna fUllgerar som en 
centrifugalregulator och tenderar allt 
bei'oende på motol"val'vet att föl'a frik­
tionsskivan närmal'e det koni~ka hjulets 
centrum. Mot cent rifugalreguhltOl'n ar­
betar en spiralfjäder som vid låga mo­
torvarv f Öl' f "iktionsskivan mot bak­
axel hjulets pe ri feri, där fl'ikti onsskivan 
inte längre får något grepp. Däl'med fl' j­

kopplas motorn f "ån bakaxeln. 
Växeln fungel'a r alltså så att bi!en 

s tå l' stilla vid tomgång1ivarv och frik ­
t ionskopplingen gl"iper sed~Ul a llt efter­
som motol"Varvet ökar.. I moUut går mo­
torns varvtal ner beroende på den öka­
de belastningen, varvid växlingsförhål­
landet mellan moto!' och bakaxci automa­
tiskt ökar. Detta medför i sin tur a tt 
motorvarvet öka r och en injustering 
kommer att ske till lämpligaste väx­
lingsförhå llande genom centrifugah'(,~I­
latol'n. • • 

Denna p(incipskiss .,iso, hllr de n variabla 
.,axeln kon utlaros. Utrymmet ör knopPt i 
en miniracer. och d iamelern pb drivhiulel 
bö, d örför inte vara ,Iörre ön ca 12 mm. 
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Bäsla 
smålipsel 

Om ni ha, .,6gon tre" l ijil id. ör ni välkommen med 
b idrojt hll ... 6, avdelnIng " Oel bösla sm6Iipset". 
Det ar bara att .ända en kort besltrivning och 
gärna en enk.1 skin pli d. tips ni hor. Vilr ted::­
nor. renritar ledon de användbara tipsen. Allo in­
forda bidraq honor.ros och därtill delor vi ut 50 
kr för de' bosla sm6tio,e' under månoc!en . Tipsen 
,kicka, in till r.knTk för Allo , PoslboxllJ7. Sthlm 3. 

Tips för korkmatta 
Det kon voro belvarligt oH få f alan pli ,kor. 

'l'arno. da mon lögge, korkmattor, menar lärt. 
lundberg IAgnå • . Slälv brl,lkode han tidigar. 
limma skorvorno med "kollim och remsor ay garn-. 
Inol vaxduk. ~r att limmet ,kull. fästa var det 
"6 nodvönd;", att anvönda stöltor mellan golv 
och lolt och 111'1 bröda lipg a nde löngs fogen . 

lundberg hor emellertid kommit p6 en metod 
10111 förvandlat d.nna oms'andliga process till .n 
orbete, som kon kloros av p6 10 minuler. Han 
oftvander .1'1 bit I.ukoplo" av den typ som bru­
kar finna. I f6rbondl16dor, nubbar folf ena 
6nd.n a., telpen och rullar ut d.n langl golvet 
.... d kli,tenidon upp6t. Sedan .,ik.r mon över 
Mottoma och pre nor till ska,.,en &ver tejpen. 

Stålrör blir hylsa 
Sexkanthyllor för töndst ift .1. dyl. gör man lött 

aven b it jörn rör och en mutter i den önskade 
Itorleken, Ikriver Agn. lif, Kyrkbacksvägen 31 , 
falun . Muttern falaS av n6got i ena onden och 
prenoI ledan ner I ror.t. Mull.rn louos ledan 
och tv6 h61 borrOI j rörets andra önde för 
gripd6ng. 

Förvaring för filar 
Sigurd lundberg, Box 219, Bergsholmen , har 

kommit p6 det hor praktiska stöllet för förvar ing 
a., filar . Sidorna görs av trä, tröfiberplatta eller 
ply .... oad och bollenplollon bör tillverkas av IrÖ . 
Mon kan acksl!! borra upp h61 i gavlarna för 
förvaring av filarna . 

Hitta rätt i bilen ! 
Brukar ni spara bensinkvitlan handlk!acke' 

på b ilen , s6 hor ni säkert retat er mer on en 
gong po dessa löla poppeniappar, lom alltid 
,'rÖI omkring vid de me.t olämpl iga tillföllen. 
Ett bra tips ör all skoffa en ordentlig pappers­
klömmo vars e na skänkel skru.,os fast n6ganstans, 
dör klö mman inle sitter ivogen . 

Smopengar till bl. o . parkeringsa utomater kon 
det voro praktiskt att fö rvara i bilen . Tog I. e x. 
vara pI!! n6go1 gammalt q losögonfadrol e ller 
varför inle en helt .,onl ig londSlicksask och on· 
.,önd de n sam 25·öringsförr6d i handskfackel. 

---­Matbox för bilisten 
Det ör inle • .,6rt alt göra en proklisk matboll 

för bilturen . Mon kon gan.ko 1011 sn ickra ihop 
en sådan motball av n6gro plywoodbitor lom' 
ett por bitar pl6t. Börhandtagen ör s.,ongboro 
s6 at! de ö"en kan on.,öndol som hängare om 
man vid dåligt vöder önskar inla måltiden i 
bilen . I 16 fall kon mon höngo upp mal ballen 
mot framsöteb bokstöd och on.,önda den ned· 
follda klaffen som matbord. 

Motbox.n lill"erkas o., 10 mm e1ywaod och .,id 
öndarna gör man ett por fock for termoillo5kor. 
Bottenplatton rundas och denna rundn ing klös 
sedan med pl6t . O.t ör lömpligt alt klö både 
kloffen och bo_ens balten med lunn linoleum , .å 
alt mon fOr en lömplig yla p6 " motbordet". 
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TI'AE 
Redaktör: 

lARS RYD~N 

WRH i ny upploga 
1955 ta,. UPI,I.". a" l\1orld nadl. Ifandboelt 

.Gm lac.m till Jul, Den omfatta., I Ar hd. 
]86 ,Idor of'.h ke5t,u' kr 11 :7."J. Innehållc-t ha.r 
late iind.r.h lå mYf'kC'1. elter de lenaste åre.n. 
.mlaUande omrf'dl~f!rTIlIt.r . men på. mAn ... 
ställen h"r UPI)!illillnlnCllfna ,.Jorts ij,'er Ikt.­
Heart!. 

En Iltn"e \ ii R huJ ii.Ildrllll' ,'ar att e:t:f!mlue.hls 
FIIII'llln"'I"n .. nu nte rrJnn. untl o! r .. \ s l"n oc.h 
~1_eJl h:o uI.dC'r Nordllme,I);.., CPIH:;lft;erna Gm 
IItatlonern. ,"erkar n,.ra , iii " e nomarbC'tade 
.eh lI iimmrr bra, t~1t UlldantaII:', m e n ett s tGrt 
sädant, är de 1i11.Relik. ,"ell.n\·ii."list.t1o~'D •• 
där de IIe5t& ( .... "n' n . .. rn_ iii> (el - men ,. .. .m 
r.rm.1,. att ",öra en korrd.t lI"ta Öl"er de._ 
""hoppjerkor'" 

Karlorna ii.r Rya Hh myr.krt IiUtlJista 4H'b 
.le tal,krade. Arr'. "nX- ll"lfO'onkatalo,;" ,;u. 
alltQ bdYKf'$ " klart ~.dk.lind" Gc= h r(:k4lm. 
-.ead~ral till alla aktha Iy" ",na re. 

Quito hörs b,a 
NI visste , ·äJ alt lICJD, /truIN"a!: rö .. t, 

F..c:uador. num"ra har f'1t ,,'enlikt. l,rOKra .. 
ii"f'n 11M .önd"Kliförnthhlal:llrna kl 10.30--
11 ."" J)d ,ilntllil ö"f'r 6OlO, 9711 , II!U .5 ol' h 
15111> kt)/ II och hörl rLkll"t bra trols df"n mr 
8ydltntf'rlka'llik mutta,;nln " Inanll,," t.1d~n . 

Uf't ordinarie ,,'en~ka pru&,rlunmt't, kommer 
d""IIj;"ell utom "'"'UhlK"r kl ! t.30--!:3.00 ij\'t~ r 
tiamma sUndare 110m 0""11 ,""d und"nta .. av 
GOOO kll / " Mt k\V./tiiilld"r,·n Ilii. I,."IIIJ kl'/ S har 
" jUt elllld"('ntle llnt lu' h, I' IIII('rn . De fillm 
rRIJfH)rferade IIc., n umll'r d<'1l " .-dnlnllca 
"l)re,"m ilIlRd"n " nun' mhf'r llo-k 11"'1 minne en 
Indl"nhaU och elt IHlr toUler a" balsa I 
miniatyr. 

"la Voz Amiga" på kortvåg igen 
I ... \ ro. Ami,.. (\' lioll('OI röd) I Per .. ira, 

Celombl_ , h_r Io l'd"o mlth'n a" iiI' 19J.8 börjat 
h ö ral 1'1' korl d 'lKen f'H"r aU de lenaSle 7-3 
i r e n enbart Iint. II m e llann's:. Undf'r f'. n 
tldlcarl!l korh'iicli l,e rlod , ' ilie inte .tallone n 
b ... ,.r" rapport~r, men nu har d e n lör"",t 
bl. a . S II.- Y~ ... m .. r t LJndej~r" f'.n trl"~ lI c 
"ImIld I jiilte rormat . " mt. bre v ,, .. s pans ka 
.. om n~ rlflkatlon. 

Sla(lontn lliinder pi 6(110 kP/ _ oeb )(a.1\ 
hura .. mf'd , iix hutde .. t) rka .. ~oH 110m ,-arjl!l 
Jlatt efte r kl O~ .OO . 

Ett b e ,ls I,å korh"~f'nl nyc klullhet är ,-Al 
aU d,' I, ,,,r f' 1I ."nan kolomhlansk litatlun 
UI,-od Iollarllkl IIAmn , LA V01lO l\rmenIA, 8 0m 

d"mln"r"dl' ""mm" Ir.·I,,-en. ett iiI' tltlllC"re, 
ml!d~ll ulld"r !!I' IH,-mber mönad törr,. liret 
statlOll c n \ ' S"';, 1-:1 Sahador. nu ,le n latln­
amerlkalu;!;; .. !>lutlull /iOOll C'1~k bihlt Iii GeIO 
)(11/ •• (~tlC' l.· .. f'mQr . ) 

Tf A-besök hos AFN 
Att besökg radialtoliGner hör lökerligen ,iII de' 
inlreugnlglle en OX·ore kon f6 "gro med om . 
Den nye TFAE·Grdföronden Lars Ryden besökte 

Nyheter från klubborna 
• AKU"" S IIQRTWr\VE C Ll'(l bar biJdatfl 
.ch IUl m lilh l om h,kalklubb till T F ."":. O rd· 
rör"nd e Ilr (lij r a n Nordlundh o c b vlee ordf. 
UCIl C t , S,,·llr(lh . 1'1'''1' I,i, lI .. ra hull etin IlX· 
N e ... s 5llnde. m o t 00 .re I frlmä rkf' n . ,\dre .. st'n 
li r Arbr. Sh"rt"'a' e Cl u b , c/ o G. N4Irdl u ndh, 
1'1 . 64., Arbr'" 

• S YIl S \ ' EHlnl-: S DX· f'l\H8l~ND har bildah 
.. v !I klubba r I !o-ka n f' Of'h ,smä land. TiJl rö r. 
bund .. or"'. n"d~. {O lI nnar l'e r s .. ol1. FJäll if' . 
;\Iall hHr IIa ,;l t (Jamman sina r .... II . klllbbor::-a n 
0. • ., &kall ~~m~ n"'lI1t publiCf' ra t idnin~en 

.. I::t e r · AJitue llt". 

• vA(';unl'T/tn .. ~ N. er".n för nale~rllan 
UX ~lub. Uorlånt:e. utkom mf'd sitt "l .. ,. 
nummer I Jul" • . :N'c dlii lrcninltf'n har rram. 
t,-Ins-alll a" , tudlrr ol'h a,' flytlDlnpr frlin 
orll"n . Klubhe n lorh litt" r do~k ,erli.samheten 
",,,,II In".I~ mijtl'n u.' h träft"r 01' 1.1 t idnln"en 
"r.UttH m(:d en "ull"lIn , liom kommer ut m .. d 
:--s , eda)r. m e lhUlrum . 

KV-nytt j korthet 
• UAnlO .\lA('RET . .\N"'~ . Saint Louis, ,ö)rn_ 
Ital, hal' bÖl'l på ' .1&) kp/li mrd I.ro,;-ram mi. 
frantik .. kl .7.lJO.-O!t.OO ' '' :t' h"t,~t 08. ld) ~h på 
.~; kl'/ e kl 09 . I~.4:; m~d prO.l:rarn på 
I't' rlla~utar . Stallone D t y ck . ha. ändrat ~Itl 
.ehema. ( 'VRItIl. ) 

• O.l':OO/tIl, Saudl. /ttablen, -.iinder Ilå S990 
Ot:h !)..:;80 kp/ . C' k'" Ot:h anle nn riktar N-S ) 
tiamt 119:;0 kp/ _ ( le kW, runddrålandd f'nllct 
fuljaJld ... : 110""' S .. n ' le .. på arabiska 0:;.00.-
01.30, 12.00--IS-SO eeh IS.OO-%I .SO. Forl'lCII :'-.. r­
.1 .. 11'1 un~r II&~ kl'/ 8 PÅ Indonftoiska k' 1404-
':>.00 edl ,.å urdu k l 1.5_00--".00. Ral'lulrte r är 
" jUkomna o~h vt'rlflf'rll . m ... 1 brf'v. (\V«III1) 
itallon .. n PÅ lll):.o )( p / e börti myckf't bl";). hiir 
omkrln« kl lJ.30. 

• ICAI) I O "AP/tN lorl s =ittfor ~ 1 1lI' IJrO"siind­
"hurar IIIlIt Jo~lIropa. 0"1.1 n,irmallt kl ~0.30--
21.00 töilJ'uule da .. "r: 14, 21 oeb 22 , .. hrlIari 
~aJl)t (l1',:-II.1:l'n mf'lIan J oe ll '7 mari. j'Hind.­
"lnKarrHl bell!Är IU' f'JJItf'I!!Ikll .nrol' oe h mUlllk. 
I, ' rekv,,"jj:~r hill" I Il). 2J ,,~h SI m~t .. rJ)"tull'n. 
8f)~dal·(lSL , ' ilntat lom , 'anllgt t"pllortiirerna. 

• VSS, S/tN SALl'AllOR, I.å 5010 el'h 9.\.'~! 
kll/ . lamt VSUA. 81DO kp/ I l )'c=kll nua de 
~"dn. akth'" k()rtni lt: .. ~tatlonerna I I-~ I Sah-ador 
Jud IIU , medd .. IMr e n (;'SA · lyssnare. ( \VRHH.) 

• \VINOWAno I S LANDS BnOAUC A S TING 
8 .. : n,· I(' .. :. G renada har f'r 1<lItt 17005 m .. d 1,}(}8,;\ 
k,' / e far 1'1 11151. I:illdlll" ... r mot .Jamaica kl 
%:!.oo-GS. 13 . 

• OltASI LI EN : Ile fUr"t. ' ·e rirlkallont' rna. 
fl"':;''' tlen n y a s lallo ... (' n Rad io Hural hal' an· 
milL TF.""> rf'd fI~·k rtt vyk4lrt mrd amalr.on_ 
'l " lar. l ' f'rlflkatlon&lf' ... t .. n "ar på e ncr lska 
o~h tlnd f' rl...,·knad a,' Josf A . Vlf'l ra. n l r e tor. 
Slal lonf' D drh l a,' Sf'r,l~o d,. IlIforma~:1O 
/terl,·ola. ~lInllllt:rlo da A ,.rlc"Uura (Jord • 
bruli.!!'ml"l<it .. rl"t ), Rio d e "anrlr. ~b !ilind~r 
1',II1ct ,-erlf1kallon"kort~t. ,.I ~ OII'h J':>IO.'; 
kp/ e. 

Nya Konado·tider 
J .1"Id a. mill'I Ilntlrar ene Jntt'rnat ional 

S,.nl ... sitt. I l'ht'Rla fUr EurlJl'''-lIli ndnlnc"r''R. 
~ iUUtHla komm .. r d r. Ilrllc r"mmc n I)';' lI\'enska 
Rl;ind""llr_frf'dn"ar 1.1 !: O.OO--~O , I .j. "å norska 
:tO. I,}-'!O.30 ol' h "all~!;;A ~O.30--20"'J ö,' (:r f r .. k­
' ·Cllloe rn .. l JS!O oc h 1.8,!O kp/ e. • • 

fö r n6gan tid s. don American Forces Nefwork 
Stolion i Miinchen och possode bl . o. p6 011 
lo d e l hö r birdsve pet . Lönglt t . v . ses slotionens 
skylt med on ropet " AFN Munich". I mitten tv6 
av hall6mönnen i akt ion. Air force . sergeonten 
Ted Turner (t . v .) och Alex Sulliyon {t. h.'. yilken 

.~ 

Det hor blivit populårt olt lomlo vimplor f.6,. 
"otioner och ollt fler s6dono sånder vimplor 
tilhommons med s ina verifikalioner, speciellt d. 
i Lotinomeriko . En ov v6ro fråmslo "LA· DXore", 
Odd Johonsson i Norberg , kon "iso upp denno 
snyggo vöng med "implor 'r6n bl. o . stolioner I 
Sponien , Colombio, Ecuodor. Pe ru o , h UruguoY. 

H ippon Hoso Kyolcoi, den jopanslco rod ion , reGr· 
goniserode s in utlandstjönsl fö r 7 6r sedon och 
hor olltid "i,ot ilort ti ll möle sg6en de mol OX· 
orno . 81 . o . har mon hof t ett stort onlol mycket 
"ock ro OSL-korl o ch speciolver it ikotioner " id en 
möngd olika t illföllen. Här Gvon se s deras första 
korl fr 6 n 1952 . J pro~rommel " Hondboak of Ja-. 
pon", som nörmost landl mol Europa lördogen 
den lA februori .. 09.05 över 17855 och 21620 
kp/s. ing6r numera deras populära DX.pragram. 

bl. o. vor disc jockey I lrnlk.progrommen . Löngst 
t. h_ en interiör fr6n konlrollrummet , dö, TFAE· 
besökaren 6terlonn tysken HonjG Horn . P6 sin 
instrumentpanel s6g hon bl . o . Iii! 011 progrgm· 
men nodde sö ndoren ulanför Mvnchen , som f. ö. 
ör p6 100 kW och sönder p6 mellgnv6g S48 kp/s. 
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Denna rumänska militörparad fotograferades på 
TV-rulan ov Gunnar Slerner, Djunholm. Ho n 
,kölI. sig fin I under SM.löYlinp,en och söge, sig 
ho hof t slort nöje av d en . 'Jag nod. oldrig 
kunnat ona 0 11 dena 16 veckor skulle biuda pli 
så mycket DX . så mycket lavl inrus nönn ing och s6 
mycke' arbete , avslöjar djursholmaren i brev. 

Den augusi idog fo,ro liret då " allt yor möj lig' " 
för TV·DX-orna f6ngode Gunnar Jönnon fron Skir· 
lingoryd d enna italienska bild på sin TV-skÖrm . 

SM i TV-DX: 

En "slol''' dag 
De" 24 augusti 1958 yor en 0'1 d. " stora" 

TV. eX. dogorna. Redon på morgonen kunde 
miliIOrporod., i Bukarest, ungdomsfilm från 
Tjeckoslovakie". iordbruK5progrom från Ito­
lie" och kasperteater från Unge rn ses på 
de svensko tele..,i,ionukÖrmorno. 

NlIgro timmor senore kom Schweiz med 
en gudstjänst och Bremen·Oldenburg med 
en pr.udeboll. Bildmoleriolet hör intill 
kommer frlln SM·dellogore som vor i forlen 
med TY-bild/okten lusl denno toppdog. 

Tegelmöslare Gösta Karluon frlln Sundsvik ligger 
sammanlagt 1'1110 då en etapp ålenlar av SM· 
tävlingen i TY·OX, men hons le dn ingsmarg ina l 
före Irean Gunnar Er iksson, Lit, ör bora tio 
poäng . Kon någon a v de Ivå hota ledonde 0010-
Jörno-lIon SM· triumn Svoret på den frägon hop­
pas vi kunna pe i nösla nummer. Bilden nedon ör 
ur Karlssons f,no kollektion och som synes ör del 
en häidhoppucen i eH lilolienskt sporlrepo rloge. 

NU ÅTER HÖGAKTUE LL ! 

En kullecknod vöckarklocka fångad vid e n ;to­
lien sk lelevisionuöndning pli kanal" och falo­
groferod pli TY-ruton med goll resultat 0'1 be­
kante Slig Ande ruon , 8ackegllrden , Mol ingsbo . 

8arlemol e lI dussin 0'1 de llogarno i SM i TV-OX 
honn vara med och se denna hallåkvinna i en 
ilolicnsk sä"d nina. Lennart Strandberg från Järn ­
broll utonför Göteborg f ick bösta kvo!iteten. 

Viktigt meddelande om 

Motorreparationer - DIESELMOTORER 
av Björn Bergwik 

Första upplagan a v Björn Bergwiks l\.:J otorrepal'ationer -
DIESELMOTORER utkom 1954, och val' då den fÖl'sta 
boken i sitt slag byggd på svenska erfarenheter, skri"en av 
en s,·ensk för vAra förhållanden. Att den fyllde ett stOJ·t 
behov visade sig snart, inte minst i rorsäljning~siffl'ol"Oa 
som snabbt sköt i höjden. 

Några nyheter på området hal· sett dagens ljus sedan boken 
kom, och även om ingen av dem varit revolutione,·ande, så 
vill förlaget gärna motsvara sina kunders förtroende genom 
att trycka upp ett aktuellt 32-sidigt t iWing till Molon-e1xITlI­
tioner - DIESEL1I10TORER, där alla nyheter sedan 1954 
behandlas. 

DETTA T ILLÄGG Göll ATT VEIIKET ÅTEII ÄII HöG­
MODEIINT OCH ALLVETANDE ALLA UlLDI ESEL­
FlIÅGOII! 

Motorreparationer - DIESELMOTORER kostar inbunden i 
band som tål fett och vatten 68 :-, och i bibl ioteksband 78 ;_. 

T Björn Bergwiks stora och högt lOl'ordade serie 
Motorre1Jarutioner inudr ät:en: 

iUotorreparutioncr BATMOTOIl EIl 

I Nyl MOlorreparationer 

inb 25 : -, i hihi-hd 32 : ­
FöllGASAIIMOTOIIEII 2 "0 1 

inI. 155: - , i hihl-)nl 175:-

1- '1'~ J';-':rt -;:nn:::s -;:::tll~U. -:I~ ~l>O:-;to~ut:-s: -' 

I 
J/I).! itgpr l lo lo rrCl!llrlltlolwr - 11 1 "~": I • .\10TOI:I~ n II\" HJ"rn 
11(·rgwik. och tJer Er IIIt j:f'f' 11 0m •. • .....•..•....•..•.....•... 

..• bokhnll(!f'l ,,1' 11(1 11 mig lid lIyn llllii !;J.!t·t I :UAT I S . 

"l'ltf'1 ut·h IlllIJH1: 

Adre"s: .... .. .. ... . .. ..•.. . .•.. • . ..... . •..• .. . ... .•.• . ..•• . .• . . 

T illägget delas ut GIlATIS till a lla ägare av MoLolTepal·u­
tioner - DIESELMOTORER (och finn s naturligtvis med i 
alla nya exemplar av boken!); gå bara in i El' bokhandel 
och hämta Ert exemplar. Finns ingen bokhandel i Er nädlct, 
kan Ni i stä llet skicka in vidstående kupong. 

===============================:L_ p~tl:: : ;,:.:. .. :..::... .. = .. = .. ~ .. ~ .. ~ .. ~ .. ~.\-.J 
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BREVLÅDAN 
Undu denna "inJttt be8uarar Teknik ! (jr 

Alla, experter pd. olik.a td:nbka omrdden 
ko:Jlnad.!ritr I,.dgor aD allmänt intuue. 

Pd grund au dtt begrän.ode utrymme 
30m .,dr till brtlJlddan. ( 6rfogandt kan 
dtt droJa innan .varen publicera' f TIA, 
mtn vilt ni ha ,nabbart ,uar pd era pro­
blem per breu ulla. dl aruode ptl lUll 
k ron or ,om insänd' pd po.tgirokonto 
IS i9 92 . 

• tlla ' rdgor dnd, , . il under adre .. 
"Teknik (/jr .4/la, Po,tboz 3U7, Stock­
holm "". Jl lirk Jwuuttn "Ortvlddan". 

FRAGA, 1) Vor kon mon f6 log 1 en genom­
,körningsskiss ov den trevö,dode Sachs· motorn i 
2J Vad kon dl'!.t V'HO lör fel nör kopplingen ibland 
rycker pö lomlligo växlor men mest pö "'ÖORS 
växel ~ UlF KOPPElMAN 

SVAR , 1) Om Inte Nymonbologen, Uppsala. hor 
en Sk ilJ , kon ni skr iva d irekt hll fabr iken 'Htder 
adreu ' f ichta. & Sachs AG, Schwe infurt a . M., 
Tyskland 2} ~yckningen kan bero pli for slak dri ... • 
kedja, m~n ö ... en pli 011 ni kor med for IlIgt mo­
IONON pli lö, hog ... öul Om ryckningarna for'­
soller Irols korning med norm alt moloNaN, kan 
orsohn ... ora d ri ft stolningar i molorn och inte i 
kopplinge n Undenok am lond inslöllninge n or den 
rötta, all tondll iftelJ elektroda ... ,tånd ör enli~ t in­
struktlonsbohn och att lorgol orenl ben,inhllfö,­
sel ör tillrocklig . 

FRAGA, Nör och vor visades SAAB Sonelte 
och Volvcs plastbil lör 'örsIa gOngen 'ör allmän-
heteni TVISTANDE 

SVAR: SAAB SonelIe ... isades 'ör 'örsla gången 
pö Biluhtöllrllngen i Stockholm 1956. Volyas plast­
b il ... isodes 'ö, ' örsto gången 19S. i Göteborg . 

HI1AGA, 11 Jag hor en Monorped med HVA-ma­
tor. Motorn hor enligl onnonserno slidmolning . 
Vad ör del~ 21 Hur ör importerade mapedmolore, 
nedst rVP 1 0~ 

SVAR: l } Slidmatning på tvåtaktsmotorer inne­
bör all ero tvångutyrd venlilanordning mellan 'ör­
gosoren och molorn reg lera r till'örseln a ... bröns­
leblandni. gen ; st öllet 'ör alt kolven ut'ör detl a 
arbele vid ponerondet ov insu9roingsporten . For 
övrigt arbetar motorn efter ... orolig t ... 6takhprincip . 
2} De tih S'Ierige importerade mopedmotorerna 
ör nedslrypto till log stadgade 0,8 hk genom mon­
tering o'" mindre inJugningsror och specialgjorda 
cyl indrar. 

FUGA Vor kon mon f O log i reservdelar till 
e n Red Wing morinmolori T. JANSSON 

SVAR : HOJ Motorkraft, Regeringsgatan 89, Stock­
holm. 

FRAGA: Ville, o'l$lOnd bår höllos mellan v6-
flingorna, en vöningJOnlenn lor kanal lO? Anlen­
nen beslar av dubbla retlektorer i bögge vOning­
orna och 3 direltlor.,r med avst6nd från dipolen 
28+28+31 cm. Villten förbindning bör finnas mel­
lan dipolernoi Bör ifr6n denna förbindning till 
onlernen f,nros 9n kvorlSv6gSlronsformolor' Ned­
ledr,Inge' bes'ör av JOO ohm skärmad bondkabel. 

H. A . 
SVAR : Avstånd mellan d ipolerna 390 mm . FÖr­

bindelsen mellan dipalerno bö r utföras med sam­
ma moterioJ ,om on"'önds till d ipalerno . Kvorb­
vågltrans'ar."ator behö",s ej . Obser"'ero 011 skor. 
mad nedledning inte bör oro"'öndal annot ön i 
mycket sYåra 'ollov lokala störning sforhöllanden. 

FRAGA, Il Vilka vörden bår kondensatorer resp. 
spolar ho ' en MF-tronsformolor för 50 ke/si 2)lIil­
ket ör det hogSlo värde mon bör ho p6 konden­
sotorerno i en MF-lronsformOlor med denna 're­
~enJ' 3) Ilar kon mon köpa den för!öngningsoxel 
av vövbokeh för krislollfiltret I Tf A nr lH 4) Ilar 
kon mon köpa d'!l spolor, som onvönds i Q-muhi­
pliern i TIA nr 15i 

BO CARLSSON 

SVAR : I ) T ex. 50 mH resp. 250 pf. 2) Ca 1(0) 
pF. 31 Denna finns inle all köpa förd ig utan moro 
filr Slol'" tllh.rka den . 4) Spolarno finns inte att 
köpa fä rd iga ",t(;." mon Mr specialbestöII a dem 
hos någon firma , lom lindor spolar t. u _ ETRO· 
NIK, Slolls"'ögen 5, Nösbypork. 

FRAGA , V7r kon mon f6 log pO en Ducati mc 
p6 125 cci TfA-LASARE 

SVAR , Ducali motorcyklar söljs bl. a . o", Firma 
Matar-Skandio, Strandgatan (Tullhuset) Halmstad . 

f RAGA: F6r mon söfto en mopedmOlor i en 
trampbil gjord ov mosonin 

16 AR 
SVAR : Under föruhöllninjl 011 bilen ör fönedd 

med trampor och motorn or en godkän d mope d­
motor fin ro, inget hinder 011 mantero d ensamma 
I b ilen. • • 

Sölje. 
C! lI t/tur 
; /t,ck lw IIJeln 

från mik ro t ill fjärrmotiv 
K.meran för alla moti,. • Tele., mel­
lanrlngar, bAlgtillutlK'r • Helt pa~lI­

axlri • Utbytbart .ukara18lem • 10· 
nerutlOlnlnc· 

Prbexea:npel : 
EDIXA FI~ EX med Cauar 2,at:Wl. 

exp.-tid {r. 1/25-1/1000 . ..... 375: -

EOIXA _RElnEX MODELL B 
ObJ. Trnl'ehar l : 2,8;::;0 (io ner. 
utlusnlns) •.• ......... •• . • . • 500:-

EotXA-RE .. ~ r.KX MODELL C 
(Inb. exp.-mUl, re). ObJ. Xenar 
1 : 2,S/'".JO (innerutWlolni) . . .. 8«):-

"::OIXA · nrcFLJ~X MODE'LY .. n 
(I nb. IiIJä h'utWBnre, lft np: ti(! lj. 
verk !) IJ('k.) Ol)j. ! !pl!go n 
J: 1.9/'"...0 ( luuerutHhmlng) • . • . 97~:-

FOTOVÄX 
med system kameran 

GeJteralagcJlt 

Hallbergs Fotoagenturer 
Bes: 56 - GRöNDAL· TeL 1985Jt7 

r---------, 
UaUbfi'C"e FotoaC"~lItur~r. Box 13. GrUnda! 

I V_ If. &lnd Edlxll-f'ost Photo·Killo-numll~r I 
oeh Er nya prhdisLL 

I 
I 
I 

Namn: 

Adress 

I 
I 
I 
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.,H' .'ia',,: / 
.!ll'· F OU.'\ Rt; gör 80 111 \'ilrlds-challll), f: tJllule 
l! Qort;> kÖIl o\'~rall trAn UHOlJEILXA IL\L. 
\'A H~SOl\'S SLil:\:\SKHXIJUll<lt l , ~1:1 1Ilng. 

l.TOMUOI(():o' .\IOTOIt"~ 1t I olla prlf;I!l.J,:('II . i\'~' a 
o. lll'g' a,' fullr . I~vi llru<le. J o l1ll8on , lh'ft'ur)', 
\\"'OSl H(' lIll , St'Il -Gull, .'i,' ,8klpJ>cr, Al'lIcht', 
Trim, Arc hilU('de8, 1'('lllil III. tI. IiIlor l f'knr l,r. 

70 hk. \'18Sll med gn.rlllltl n IIta r I ni1 och 
1111Ist - tillbehör Uytf'n lItg('s fo"urmllulljtll 
1H"lu:·lnlnlllg","lI lkor. Till Ifllld lWrtf'1I f r llktlJ'l U 
V('h UTfllI •• bnlhlgekobll1lo1d AU S'I'OCh: · 
IIOUJJo; MOTO n C t-;:\Tnr:\l, l~ n lllnst(lllon8_ 
hn:'J[IUldt'll. :\orrR nHnt ofgt't 'rel, Il ~J C! -
:''O!!44:! 

nll~TIL .LIl,uHiu IWIIO",lc IIJlh·lt-r. K:HUlog 
IIIU{ IlOtto. AB flCRAX , M Almö 5. 

"lLU S REs .. ~ n\· II"-; 'LAR lItl mI tillt t(' h ii r . H e­
tIt:r\'llc lur 1111 dc flt·~tll IlIc m il rk('u 1<1\011 1110 · 
lvrr!;' lI . Hedk~ Hef;ervd plll; ltlgt!r. 1\,1. 41040. 
1)r<JltniuggIlLlIu 8. 1.llIk';!)llIg. 

~lOTonC\'Kt~ I .. Ut;LAU . OCI;K" nllt! .·. till de 
fI"~lu lIu1rk(' lI . !o\ttir"'l IlJrltll~cht-'u. MOl(,rflrUlftll 
JKI'. UllvwlI ls JC. 3. GötelJorg. '1'('1 . I:! (j9 31. 

S \' IH~T! IUTN . T I LL S \,t: TSl\ GG KJo:C.;AT tor 
UPI; 1111 3.23 111111 .-I('ktr oder, :.~ \ '. t":ok;-II () 
1;111. tt ll bygg/t. KOIU).I. rhn .-aat8, nrIJ. - !.wllkr. 
l)rl:01l. A mBtr HilL ril r '4:00 + po rlo. GU:\TlloI 
U1~t. rltll . il mlnlotyr!tvPI8 8/tlut til'N~VIU[ 
hn:.I:"of Hl' bll.IC('u. ~lIml brOfM:lIyr A lJ)'j,:.l:NIII"'·r 
o. [ord u~gr('K. :\0--2-40 Ami). 3SOZ;!0 V. lu g. 
U U i"lIulld, J-logtth(' rJ["'v. G, ör IIlJkölIIM'lk. 

1\IOI'I': U, o. 3IC· IH: I.A lt UYII o . I}('g". 1111 d e 
th';;'" miirkt'lI. VI hllr rpiWn'(ielnrllli NI sÖJ.t-· r 
Anllt ll 01'1;1. Alluwtur. \ 'il"JO. ]'('1 , 1,1.. 176. 

II II, JU _AU!:: ! ~!illd efler l'Ar n)'1i tllI ht.'! l{i r ;t · 
kUlulug Oll1lAlttllllle hlllli l b('hOr o. tih·IIII~" lIl ­
r" " I!l ingn r. t. bill. Ilrll>c r . GIIIIIIOI HlIllllbdlO r. 
SGd(' rlllllllunglll. !I(l. Hl .... ·khnllll SÖ. T el . .J3000u 

11 \ ' (:(. n U . IAf;T l' j[d Iftddulllgl)llgj[rt'~at. 1: 11" 
till:! olikA 4 : -. J,Il.;l· ltI I (ril .. . j)u rl orr ill I)". 
hlr I lIlhnndahl\ lIu lI. CirAtl, /lwdt. N I hitflt, 4)111 
lu·ku llIllluto rdlrd . j<':ft "' kurd. Box 27. l'ipn.II.1:H 

G I .• i\I'Ö I" UEU I' I,'\ S·I'. 1'0JlIIl/l rt InlrCN':;1I111 IUU ' 
I l."rful. ~jltl ,'hilrdn r. hllr ,Ilhlll llA rd och '/:4'11(11 11 , 
sk lnll.IC. An\'iilJd t, ~ fO r Illh'c rk nI Tl,lo;' o<:h fl'I). 
a,· hlhlr. lIfiur. hlll(l\·II j[lIllr. m c·kAllu r , r"rllI . 
,IlJllln. lII . m. 1":1111 IH m CrI! 1I 1lI{'d g llllolrilJl>r. l..illl, 
!:IllI rkt . ":lId. J)rlmM rAl·ura. UClltill 1 prO\' ... 1l1 8 
11111('11. [lltlllt. h it rdMrc, a('cele rftl Or , f il rgllllljllll , 
I.., IUtmt f ull .;t. tl('skr. (J('h l)rllfl. oh·cn i )lurtl ) 
fUr 11 : - + porto. OBS! &tnlflla Illtl " !tyjl SOln 
Itll\"ilT~(h~" ,' Id 1'U :8 bClk rlvll lng ft v pla .. tHrbe­
t e n ULASFlUER\ ' XV (K'" MATT.~. l:Iii,ll kva. 
H[ l"t . lA Kli priser. I'rover ocb prl, lIl1lll ~: _. 
Firma Jtegale. Box 68-1.J. Bo rliillge. 

us:\-,,'n RSVA lt t~TS rlg .,Ullldure, helkll lh~lftde. 
III . li torm s kydd . M ycket drltsllkra. 4 : tIO/lt. 
r ('llIrriitt. Erik (;lI lltn ,' •• o n, ödellil il. 

(' ANG!!! l! I ' A..'\'(i! 'l'el eg rlltnyc kcl m. 811m. 
lu(' r 12: 00. H ör tPI('ton med alrulHn lkrorun 
12 :j(I. Styrkrl ata ll t'r JO 111H z, kaps l. 12 ::-.0. IX , 
Dt '~TR I PRODUKTf~ lt , Söderg. :!4 J UlI k öping. 

HATPLl'WOOO. VI Iftgc.rfllra alltid garante , 
rad IJAqll y w ood a v furu och llIaho,ll'uy l t JOI'k. 
I('kllr trAu " mm Ull IS mm. Tillskri\" OSA och 
b(>gli r b roschyrer (J('h prlslist:t gom "Unde8 
k08luudlftrltt. AB Sf~ HI }o;BÅT, MAria JJ r ilat. 
gdrdli,kJlla 40---4~ . Rlbhn RO. T e l . 41 3.14~. 

TONI1Alol' U I It IS II , t 'ftbrlkanytt I orlgluul1l8k. 
j " Ii : M, 7" J~ I' 22 : 50. Olllg. leT. frl'\1l In~cr 
1 Sn· r lftc. 2 st. [rall ko. lul)etala Ull Iloslglro 
33;;0 03. Tonband et. Lund . 

Fö'~JANnE ULLJ\K SALJ f;S J Uf: I~AIt : De 
SOLO. CUI10m 5-111181g och 7, .ltAl g - <17. Chev. 
rolpt (J('h P o rd v oS -37. t: n Ind ian motor· 
c;rkel. Ii. G. ~rAnS80 0, Jl ilvillge, Getlllge. 

"IINI ,\T\'nKA~It: RA ST"; K V mf'd extrtt t (' I('­
olljektl\", för HJ mm film. VÄska. kas&\'II('r. 
Prl " ~ : - Sv. t. Innehav. Box 33, "urberg. 

KHAFT I(;T ," N~C II S I''': '~ 2 Irllll11110r, !! 
8l1iil'k\'l1x lllr f rulIl O Iml'kdrltt, ul\'iix llllJt 1/34, 
Ilrl~ 200: - 11. ,Tlllw1l81101l. Alillld, T\'1\;li ke r . 

Trl\ 191 ::1 - ,;8 1): -/ilr,ll'. T e knlken8 , 'iI rid HUS 
- 1)7 7 : -jArg'. SIj[lIrdHon, Ask losle r. 

J'I~ I': X I GLJ\ I'ÖA \' '''A LJ~ N\'TT l't ATf; UI /\ .L , 
" "rl{'r"nt! .. slOrlf'kar, Glosklort, !ilr~At och 
sj;1"'I.I'I!illndt' 1IIf1I{'rhll. Prl 8 lO : -/kf: mot 
pOII IWr :.koU. HEnXO ME I\:AN ISKA vlnu\:. 
STA.!', l uiigog:IIUIl U. Göteborg H . Tel. 220l M . 

]~ANG ,\ 1'S,\J ONF:'I'Tt~ tt m . bo l ja. Knh·mod. 
l . ·m l'1Il . End . r('lrr. ex. m. blank klinga. n e­
tUrt. Fr. :!3:-/st Brown. gev. o. hl. vfllH!n, 
pris !. III (lQrlO. " ul}('n kopel. 1:(, ]<·a lk, Skogs. 
vAkln rg 13. KllrhllJorg. 

LJ t: U U;UII'. 0('11 1!\'g1l8r {i r til l d e flesla !) ilu r 
30-40 % rn baU. l'1'lser : VW 30: -. O pel n eo 
cord 3(1: M tör d il lllJl, o. sn mll. rör. S!tuues 
m ot e fte rkral'. A !;TO- DJ~ r~:\n , llltstl'eda, 
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Ann ./risel under denno rubrik är nello kr 2:50 
per ro (co 3.4 Iyper). Fö rskolts liievid kontont eller 
insoll p6 postgirokonto 157992. 

Man uskripten m6ste vore tydligo - moskin· 
skrh'n a .lIer textode . Vi onsyoror icke för otydlig t 
skrivna eller storkt förkortode manus . 

l ~T. II \ ' A I~ ce, 1 st. R . E . 3.10 ee. l st, BI' 
750 I'C_ l st . U \ ' A C!3 I.'C J st I'!;C ll 250 <.'C 
All fI I I"hua skkk_ J SL n.io:. l:!j l'C. billigt 
l "l. ,I B 125 ('C. hilllgt. 1 flt. Lamh rett.H 150 cc 
I III . t: skl ... k_ :-Iftllltllglt IIlllllklnt'r s,'lIjea till 
bIlJl.IC't Ilrll>cr PIUHEHOS lJOl'OR. Algata n 
i~, 'J·l'C lle ll{) r~. 

\·O I. KI'Ö\\'A n t~s l 'H, rulIls kadfld, siiljel till 
hngethjud . S a r lllllre UlJpl .\·II. IICr brev G. Oll ls­
"\HI. Hox 31. E'lll ja. 

KOJ.t l' L. J.l öRKR(· \I ~CTI(. IIJlpl n ningHr m. 
I)(,rt u. )Iu ts XII""vlI. 1I0h u!t,,;tliltt. 

t ' I~ \'n I' L,\NS UAC f{ IUlfiS. l' raktor..l!lp. J~p 
III. III. I:! la~ nyloll O.:!.jXt6 nyr('g. Så: -. beg 
00 : - , tI OOX 15 lIyrPl;. jO : - , W )[. :;o: -. -"I u · 
flkln('l'lIl rlil f'II, Ang. Tel :O; llsfljö 2"!125. 

T I U;o:KHIf·T . ,\Iutur är/(. 5j-5U, 50 St 15 : 
Tt'kn. " ii rid "' -511.3:.! Mt 10 :- , 1'011lllii r .\le k. 58. 
;- .. I 10 :- . ll,-. , Uti';tll .J3 ,~ 13 st lO:'" Alla tidn 
I ~u" Nk"'k. C-t; \\' er ll .. r, Ull!! . 13. Sollelltulin 

UO\'.\ L· ":lIrI (' ldmol. I:!.i .·c ;,5: - . Y opedlllot 
11M" tI,'I,·!s n srl' lIu " . 4;) : - . IBI\' det. :$:-
11 :1, II II ,. k,·u "111 dpt ~i : -, d :o Jg d er. 25 :-. 
r, · rn"h:. Ilrllc,. ' 'lt' 1 III. l'ilNkll. ~ . kli r ll{t dpf. i ba. 
",'n H.', :, n SOlllllP:N,.nn. J)' III ;l lo rp. Blid stH'rg. 
"t; (; . M010R{·\ ' K L.-\lt , U UJ'('X :l3O (.'(' t!)5~ . 

X~I ' ( '111110111 :t.'iO <:0..' 1931. FrlllH'l,. Bilrne U III . 
" III1"rll m(llli r ~'OO t-'(! HL',:" i'llllllr!. mro telt'­
"kllll.l:, v. bnkhj uJ,'fj. 2,'.0 : - 1'1. -""'lIlIrk 19:)() 
IUt'tl ,I U I :!~ (.~. U.1 : - . Il l'o uh·d CZ I~ ('C 
Ii.~, : . II\'~\ 1j'·II r! 1~5 1.'(: :-"' : -. Byt. .. u III. 
kuult'ru kikurI" I{. l'II I'''1I (' lI l' r blllldl'i llChne 
,!Ilik. Ih , ~ 10. T 1I1ltl,,.(in l. 

1. I, C.U ' IJ,.'( OAKt:, ullt i 1~ 1 0~'d I·,·" .. rvd . O. (lrIK. ' 
1I11hf' h . ~ltll(ll'I'I IJA d Ullell. \' Id Iw,; t. IUng ('1 -
14 ' r ~hrl\' l ll l Slkh·rhll. Uvtllllld ;;:"mt. i3, Sto!'k . 
1!U lm Si;. '1'(,1. -10 68 OS. 

:oöt: It\· IC I-:nox Kl' 1'Iywood UI. I;llInkli beslllg 
\.IC h lfis. ~'ijrl'edd III. handltlg och flV'kill~t8 
Inr II mAd etnlJer. Kraftigt och tA II~t utför . 
11l1lf' rmAU IOX !!l X27 c m, f,~8cltlna. höjd 6 cm. 
P ris 2,;: - [lr,st. 2 st. frakttrItt. }'irUUl 0111-
HOTl , W"lIjl, Paud er yd. 

f ' lIll \,W·){G ,\ R f;l Scll8tttlollella Steel)'\'ilrmt>n 
l~xtrllprl8. 1w :·. Specla lttll behör. Box 33S. 
l'5l1lHlbylJcrg 3. 

80 '~ ";X T\' AST tWS l-' A I , I. J<'UR G A .!j,\RF. som 
ny. K örd 1000 mil I Mercedca tOO. K Ro, 
b('r l l1Mon, MaiungsfOta. 

KLJ\It I Nf:TT m . etui 1~ : -. Tvilumukl n 
00: -, 7 Arg. T V 35: - . i Arg. TU. ~:-. 
Trnto 1:;' :!.1OO V 30: -. '1'ra t o 127 i 6-:!.') V 30:­
Hllkunlj)ua 3ö: - . VAe 2:i kgs ~: -. 25 SKF, 
kl1lhlg. :!l: . . Ev. byt, Llndqvlat, Bjm, \ 'irS€rUIl1. 

1. t · XOtt ,)lA Gro.'EFON 19 I~AI u truatad med 
h öglA la rp. skh'tallrlk., pickup, mikroton, ut· 
tag tar anslutning till rad io, telefon, e.~ tra 
hn~,al tl re oc h Ilepa rat forstilrkflre. Säljes till 
h Og"kthJlIdAnde e". byte mot ftllJllit lällJpllgt 
oIJJ~kl . f:h'nr tlll .. Lilmpllgt byte", TtA, Hox 
31:17, Slhlm 3. 

N l ' A o. beg. res('ndel. t. A J S o. Matchles8. M o­
lor!:a Pe , o. St. r":varng. 3·1. M ftlmö. T el. 10301. 

WOLF cun , B lLllk s tatlv, Ilath' tot och bord, 
Stllth' pclttre, 100 : -. EI. -motor O,~ bk 1400 
v/m . ; 1. M('k., 3-taa !!!O V 85: -. SlIpmll8kin 
fu r remd rLtt med 2 8t. 8kh'or (nya), 30:-, 
AGA fladio 5 r ö r , allatröm t3: - . Allt prima. 
A . MagnuS80n. Bergsgats n 19, Varbe.rg. 

ALl. ,[U,'( H KE:;].'J.Lll 20 'lo. OBS ej IHglngen. 
~' :a Fritz J ohanslon, NjutAnger . Tel. 6. 

KN lJTTA n OUOJ ! Trimma bAgen till varen! 
EJf(ekUva trlmnlngsallv lan . t. Silver. o. Guld. 
pil, Monark, NY m tl . 2, takt, Komp!. end , 
4 :~. F :a RSR, Box Il, Stuv,tft. 
S I NUS H,UiltEFLEXLADA, Typ B-Bl, Fär­
digbyggd 180 : - . Mulhlrd RI · lI'I , t ö rat. med 
f \l rtörst., t ä rdigbyggd 220: - . Holmström, 
Vargögat . S, G öteborl' V, Tel, 12 H 7L 

En TIA-annons 
kan man alltid lita på. 

/ I ? 

Fonn, COX8 l ·L, ZE I'Ul' U, '1.IHHJ\ C, n1 
\!1l)[" llIk hundl;ol>. 11111'1 lIIoddlcr l o. III H~7, 
l:!:! ",Idu r 111~t rll"lh·n 1(>('knIH~lIr 6 : '. ink!. 
1,0r10 I-"II'ORT HO I\: II A:O;IIJ.;I.X, I t,'g .. r !n~I1t , 
10:"1111111 ,m. ~f 'K'kholm (' 

i! l'Ö 'r IlF. .'I'Ö I NTAXK. lIu II.' "t' ~ : . :! M . os 
(.(' II1ntnrt') 1111'11 ri\rj[fl~lIr{' :!:I : )(I . ::! .. t. rll' 
mur lill l iv 11.' l'(! ::-, : _ ~! 1 .. 1 rnul II . ,t. 
I:..'tl l'l' ;, : I " l. 1('1t·" I,v p j[l1ft',·1 PlI s,,;u lule 
1-1 " HI fl l:! : 1 1/11 r III'~ 1ij'!4'q)u(·k, 
fh·kor 10 I .. t "nkhjul 1111 II . \ ' I :!O 
l'" IIl lotl llikk _'O . I Iol rtllluh j u1. II :', ullm 
"'111111111 10 ~,.I r r illllj[llrrl 1111 ll OTlArk 
!J.'oI N ' :1 · :! .. I fii rltHIo'lrt' 1111 \I"nH :- k 9h t'C 
"I : _ f :\'(·lIltu·11t 'II~"':; 1 ... ,;: 1;, 17 . ,-Ih'r HY' 
"urll(.' ~' klllr I l'yll' 1';III ' r ki'I", '" .\ rlur I \::lrl~ , 
.. Ull t'~. kpl • . I'Öporf II rrn r "\.i\ 1411111. 

H'A ,\1 0 1,,,: 0 III ;~',. \j., : Trii:"I1r\· l ,} ' • 
KIIII,C:04I' " ' 30 ('111 kilnItu JoO: -. I-'lftklllllOl. lO >. 
I'olll ~· r .. ~ .. \'iir a. II Y" 100 : B~'" IlIr"oI",tvl bel{. 
:j.'. :_ Ih' rr4'.,' kt· 1 1I~· h ... k II . !Iyr"lI . 1011 :- ~plnl1, 
"110 !Il rllll ... I:WO. ~-, :, A lf S"hltl{'rg. Hox 6:!, 
T f\.lIillll; 
.. UA'."""K"·c .• \cL~I.c"~, lc.,c.c"c,c, ,,c.,c\c,~. Kc.c,\c,c(-r" .. c"-.-,-. ,-,,CtC,.-.-+~ 
tItr ,t: 4- 10 L, rrlill IR : _. l'rli'lllMA hrllk",iln· 
\' !'mllll: Sk lrJdird. fl Ox 1)3.~, Hr"IIIHi"hro. 
.nOI' E U 2-l-.iixI.15{): - T ii l' :!.J :,. II {' r rryk . 1lI I."..e 
tO :,. &lng 30: · Ri' " AA tO(' 00: -. 1I0 x 1;;6. ;\Iftllll' 
hil('k 

n ,\ lj ,\ G K' l ,l K K t:X rrl\n ,·Arld (' IlIc It-'llllll\l(' 110, 
IPI! o fint bOla/( (f.r r (' .. \· fi~kfl r, brlc-kflr o. d. 
l'5o rl1men t vm 10 "t :i : - 4'1I(' r 2:) at 5 : W . 
An II l'RAX. ,' ,·d . A. MuhnH :-,. 
A\t f: N TII.LI-' ,lLLI(;lIt;'r . Hii(ok 5tW X Ii""." 
~ hl!lgl ii"l\ III . Illl r"Tl t l 70 : . {1IOX I~" 80: - . 
) 1\'<1 Mkiinhl'l "r,·I: i""ttiO x l a" 1'i.'j: - . m1f1X 13" 
l':; : _ . n!l(l X m" 7~ : - !Il . f l. d llll . Rlj[ lwllwrn : 
fl u. J:! , . :..'0: - pr .. \. St Hnk~k,·tld ~::-,o lir pur. 
Siin<!c- .. 111 . ('rl (' rkr AL:1'O- U!-: I.A H. I-lli ilh ·f'l.I:I. 

f)X ·,\ Hf~ AC:,-\ li'.1. :!7:; : - . UurHII t;!lfotH\·Ij­,.,m. I{ox ;.aJ, 1I f111,,1"·rj[. 

KO~I M rl'oll KATIOXI'Ö:\IOT'I'AO l\ H t ; I h, - It9- X, 
lul,)"~~tl 1;.ri"tHllk;ll. &;O : -. I": . ö .. t l' r berg, 
Hux :~ 1 A . \ 'I\ II .erl: . 'f t>1. I":" 4~1 3f1. 

F \ tX Il ! !-'ji r totu Mill II IIpi , 
.. ;t!rll !!I l 'IHt \'i lfl II (-',t:. I<jUh' . 
kUJllpl . UPP. 37 : MI. l'll JlI . 
" ,HINIHI ll , \"d ll,tt!' 

"utUIll . XI g ö r 
rriln rH l·K dit •. , 

III . , 'urtu. I . V. 

H '~A :s ... nU~R I " . I\ S ·I· r. hAt, hll , n ."j[, !lob l. ,. 
nd! hUllt' ·. ' rk " 1 hlKfOr(ijr Il llf ltl " -"ln8t . Al" 
cc!,'rUlor, hil rdll re. tl l)f\I·hl ll.tt'hllud ln(\f' $.:IH~n. 
hen·U\'ar. IIlHttor. hllnd o('h I< n ii rt-' II . TIII !:' ,.,I .. 
08i1 oeh bel!' il r hrn .. (' hyr och Ilruk llfl ll,'ill lllllg 
,.jlllll Wiill <l('ll kv"t nltdflrr l tt. MIntIIu fiiuiilj. 
1I111Ilbk \·HlltItN: 1 kg \ ' - I'IA8l IIlt'd a~'ell'rlltor 
M il hilrdMre 11 : 50. \ · lIket. r lh: kpr till 1 k l' lII 
Glt1lil' lh' Y S' 50. ell(-'r Jt1i knn 018l<"ih' 'I'j 6:W., 
" And F.d{'r mp{f t ö rtrQ{'lI\h. 1111 flIH'C'lnIl8tE-o, 
AB S"J JlIEUAT. -" IIIrlIt I'rlh' tjll\r(l"ttn la 40-4!!, 
~thllll So. Tel. 44 3-~ 5:!. 

T R ,\ t ' I K"IOTTå(:ARf: 1t:\ .'I ~I I\KI. LNU I IQ, 
HO-X, O,iH-31 Mp ls I O hKUf! flli ljeF! bil ligt, 
II I · Pi UK\', t! lI llwlf! 87 100 M" 8 !Il . ' l'V- ljud, 
helt jAmrr.rlJar lfH.'d 1I '-'l\ lhk lt 0('11 KTlIK[klt. 
:!OO : - . r.undq,' IMt, fo'rödhlJtIWilllt'!1I .1 3, Söder. 
tAUe t. ']'PI. 36;'138 

T t; KNOS lIandbö(.'ker: l"urICo .. ll rmOltt rpr. Bil . 
('I('ktroteklllk. Chulu!lerf'll. Il/HU n YIl ~ : --, Iot, 
tt. ~lIll;l!on, lIutb ro. FinfWll1l'. 

J'ASU! !!! I PANG! lI )'IMllyC'ke"'lIljj kOIllI)1. 111, 
H, 13. H . ti, JU, 21 O('h 2.1 Ulm flMlIll ::; 8"'. 7 8", 
3 I" och 11 IIJ" h)'hlor 1~:~. l ' I6Ukruv I trev· 
IIgt 80r tlmPIl t ca. 800 lit 27: 00. SII" lllun:1r I 
l r ('vUl!' t sortiment ra. 8()(} at 17 : 50. I :-.'I)U· 
ST HI I' nOUVRTf:R. Södt'r. :!4. J onk;;,.I,,!,. 

\'I':ltKT \ '(J J-' ön Lll\' Ut\Ut:. h(-'ilkrh' lI. pI\. ca 
:!.'i Ilrakt!lIkll. o. lilttlllv. l'erkl)'i:' och der tis Mn, 
\'Illld. , 20 s A 4 ,torm. m. III., ~: - + porto, 
Il tiodhok I oml. o . bE>r. av l . o. 3- tllsmotorer, 
8: -. p . Gntatröm Jr. Sjöbol!'. 7, HorA!!. 

n': nKT \'G~LÅnOlt "1\1t\I ~NS \'lloo' GG K_ 
L AOA" lllh'er!;;ade flT helllre~"ad 111l!.t. med 
bå r handtag SAmt 2 1I1(!l.lIhnra lock 1I1{'(] spärr. 
lAs. Mycke t omtyckta a" bli, O"b bAtii~art). 
Pri8 6: - s t . Yid be8läl1T1lll~ av mlust 3 sl 
6: - st. J)ICKl'. Fack 13. Kopparberg. 

CA IU:: N I' LAST ,FöK KEI'AItAl'ION"~H OCK 
JJonU\',\ RlJETEN ! ö r lagning av hAl A 8tänk. 
8k!i rlllAr och d,' lIkt Il bilu och mc .. för r e pe-. 
rationer a.v bätar , t u r plattbIlhygge, forUl· 
gjutning etc. Komplett 8nu om tA.. kg po lre.­
terplut med glusflbermatta, bArditre oc h t y ll· 
nsdsmedel jilmte brllk <l8 U\' 18nlllg 22: - + p o r­
to mot postförskott. Vid 8Wrre p08ter 8prellt l­
offert. Carell AB, Tunnelgat.nn II, Stockhol m 
C. Tel. 10~1)-4 - 212910. 
OAlOIS(;GA It:\IOTOJU; U 17: fi l )'l'k, l:!. 
ZW V, beg. lIIen fullt brukbarft, Iil llll)!. t ill 
bobby m . m . P e r etterkri\T" + porto. Jo':a H em· 
mens 11ltressecelllrnl, G. 1\:arI880n. Kristian· 
atadsgatn.n 3 B . Mulmö. 

rULLn's SOLLA~O'A (128: ) 6f) : . Be l/llnr 
mik r oskopilIkAp. (HU : - ) j8: - . Ev. byte m. 
elborrm., trntlkmott. C. J Oll 8so n, AU1: lI st Ha· 
guresgn ta 18 d, Malm ö S. 



TROCK T rukt()r C huk 20 d. f . f. r"S. ]952, 30 
lIk lJeuill u reglsLrerall 600: -, MU l:lkln~ ulra · 
)"n , Äng. Tel. Nu uji.t :!:!J 25. 

JNSI'Jo;LNINGSTRAu LUJ:or, 12 t. rtirde l. Im 
20 rull., några ska rv. 130 : -. De l. ev. S. Jo­
bansson, Urftbrödrnglll. 15, Linköping. 

nVCATl "tOTOKC lo' KLAR. o. j\, O I't; Ut::R. 
Reservdelnr. Tlllb(>h~k Fribergs Motor, .Al· 
galan 78. Trellebo rg. 

TRANSFOR~fATORt;R : Seli:: 6 o. U V 6A 
20:-,12 o.lS V S A 2SI-, 6, 9,12.1:5,2-10. 
28V 10A 4S: - , 24 o. 28 V SA 25:-. Samll. 
prim, 2'20 e ller 130 V, Drlflllll:. O. ör;teTliJSOII, 
V lngJralslI 2 B, \'ils terh. 

MC o. ~IOI~F;UAG.t\.R"; ! Sota motorn o. byt 
kolvringar själv. Rek • . \'A r R ep·anv. Ilr, p.t.sk 
li: -, Motouervice, Lih·A nger. P . R. 
TV AG" I, '"' T)'p -I_H m. U.kallt. !i'e l!rl 750: . 
Svar till )1:. Nystr öm, Bac ksta Prg, Grillhy, 

J'KUlA CVC-d ehu " m/ 02. Motor 22 hk renov 
kompi. 200: -. Bakvagn komp!. 12:i: - . .Kyla· 
re 40:-. Temp.- m. ~:-. Vä rmeelemen t :!O:-. 
Förg. 23: -, Ji'äJgar Il,OOX 15". lJ : - st. + alla 
öv r. del. Gener ... tor L ucu 12 V m. r ('1A 50:-. 
Nuh m/-I6, Fruer m/ 47, Eile l m/39, Cllen. 
I!td . m/35 l delar. Bra balt. 12 V 30: -, 6 V 
20 : -. Beg. d itck 5'ooX l 6 o. 17'"'. Växel !. 1'V44-4 
100 : -. MOI)t!tlmol. ABO o. Cyc1em. 25: - st. 
Bilradio Sound 6 V 80m ny 1:?5: -, R akapp. 
Ph. dubbel 35: -. Page :"'0: -. l · ras·molor 
J,4 bk :!"20 V 50 :-. SlI: rh' mukin bra 7.~ :-. Uh 
ny 25: -. m , m. "'"'v. byte J ohn-.-\lIan J Olla.DS' 
so n, " en boa. Ur iIhult. Tel. 210 60. 
VJo;SPA. }o~ rl1 I . S"".Il8son, Box 6<Y'...$, 1~l nk /.i plll.a O 

U \ 'GG ER CA..,n ·I.NG \ ' AGN SJALV. Mutrl.· 
kostnad ca 1.200: -. RtlnJng och nlat('rlal!}e· 
skril'nlng (lIl1 I.Iltt Ctmplng" agn rym. 4 bädd· 
pI., sa.mt l>entry) 40:- mot postfönkolt. Mtrl­
bel!krivnlng och prislistA mot 75 Ore I fri mar· 
lien. }o'ö.rdiga chassi n, lnrednfngs· deUljer och 
maleria i Ull liigsta prl~r, F:a 'l'. J ohanso n. 
H ertig Karl. gat. 17. Llnköl,lll~. 

DX.A.RE! LU.lIOor Diplomat mod.·52, S r /.i r . liKV 
11- 150 ID. JU." Iv, vol.-kontr. ngt. defekt i 
bllUenlilge. :!60: -. C. nOlllII , aL, 2. AllngsAs. 
U.Nn · t::H.SALINSTH.U:.U . VOC M: . OIOdrlt­
ning$ftl1p. 220 V 35: - . Likr. IIkstr, ut 28 V. 
8 A., 35: -. Oiv. Gäugb.verkt. fl. Instrum. 25:-. 
Vrldm. n . ny 25: -. J -fu · mot. 2600 v/m, 220 V 
30: -. 0 :0 127 V 0.3 hk 30: - . 0 :0 ASEA 0.17 
Jlk 12 V lli: -. Div. radlod. 10: -. Box l~, 01. 
LIndby. 

DIL6.i\1l10 ]2 V, fabr . pr .. ), MV + KV · omr., 
200: -. S " en J er nheden, ör by. Khllla. 

Köpes: 
M-CSfKIN ST Rl:M"ENT AV &lIa slag kGpes kon_ 
tant. SVllr mf'd porto till "Pris o. beskriv­
ning" '1'fA Box 3137. f'llhlm 3 

Rt::LA t. 3:! V \·indeh'erk. G_ ASI'. nnc kaby. 

Bytes: 
TP,LEFt;N:Kfo; Y KWJo;A ltor tvAg.mottagare, pj 
an"änd efter !nkö!lf't frln TtA. bytes mol TV 
4.'11. Gru ndlg bandgpelare. Sv. L "SS". TU, 
Box 3137. Sthlm 3, 

:MONARK CZ bytes mot lrumpet eller cello. 
M. L ind (IVlst, Björk"mo.s .... Vlrserum. 

.MC J~ ee. H. m. blitlllot. Box 60. Tiillilng. 

ISOKSAMLDiO. S} inb. böcker, porttöl j och 
nf>Ce8ä.r bytes mot bn:tlre kamera eller törslag. 
John III. Andersson, Bfleka, Arjällg. 

8 ..K I VV. 78 v I skAt) m, ljud, mot törstorings. 
app. 6X9-24X36 ell, t öre l. BOJ: 11S, öl. LIndby. 

MOTO"\' f:nKST)tIlE U. OCII 1'IOTOn~I..tN. 
NAr dN giUltor re llO\' "" Edcr motor ktll1l!lktll 
OilR. Vi hllr ton hY I>ermod. IIII1Rkinl)llrk oeh SI)('­
t'lalutbildlld~ url)elilre. VI utfota 81}('(.-Ut l). pA 
sAnl l bli, mc, 1II01* d , hlit o. lStKtiOllilra moto­
rtor. Sn:otsl1., Olllrordr. nv ('yll udrllr, cy llnder­
fInborrII., ,.~ ,,- o. rllmlll.l{t' rrenoverlllg. VilllJOr­
h' rat reSCr\·d.·la(t't't. UK 'V utbyteaw'vR.x lnr. 
RPt"C, av, f. lUoJ)4!dmot. Aukt. rt'p. f. UMV o. 
}'-'uchjJ InOl o re r o. re;;ervd elttr. Tel. 2'2 OJ 28. 
l.IO'.rOHlnR~IA B. ANI)~RS~OS". Göteborg n . 
ALLA ELf.;KTI(.I SK.t\ AHI:IF~TEN UT I~öUt::S: 
oml. IlV llllt),l'nctullkarc 2'): - , bllgt'ncralorllll' 
kare:! 1)01, :.!:): -. 4 pol. 30: -, tålldspo lar för 
liiua mc IS: - , dammsuga re 37: - . Elhflnd· 
l'erklYJ; alla I; lug om l. O('h r(' I). 2-1 Ars y rkes· 
Yllnn. Llndst rol1l jJ Elvt'rkSlad, KunGsga tan IS-
1,"lma r, 'l'pl. ISS 77. 

S I' F;C1AL-TUAN SFOR MATOIU; lt fUr Il ad lo. 
MlIl· app. o.d . LIndns ilA. best1tll llhlJ;. S. Be ngt.-
1011. K ad lo-Servlce, Kullagatuu 1.2J, lI Gganu •. 

VI bygger S.r:S. 
( I-"orls. fr. sid. 22) 

!jtl.cul, •• mt lörs~. "1.l"d "mbl~m. llltJm ti ll . 
,' e rkas I). a..mma 1fii.tt l om SJ- n,iirket t fö ren. 

Skor.leosh uOietl ö,'" r"lda ,"~I •• ,;"rå "k..am 
bry&"&"orna .vu ,-aC"l1dikke.ts ÖPPDa del , n Ydd_ 
nln .. "nuUarna .. ö r s av kartoDebItar o~h m,i.. 
la . lorIIRare. 8 1I1tllJ;"t'" n forma. m'HII~r nn. • ., 
triUl lit1!1I' od, rada rante nnf>rna .. i'rs av cellu· 
lold oc:.h sh tl r å d . 

Om mode ll en har bYC .. t . l om ~.Uenll"Je.. 
modc:.II , Ilhlll~.r" l d en pi. ~n IrUs kh ... 80 m 
c-r öl. l.!I ut. mw hjiiJII a,· c H IkijlpJijrn tcå aU 
ma.n (un fram ,·åc(ornllltloncr. O~lInsldftn må­
l •• I blAa och pöna nl anler med ,lit. " ,-at.­
le n!iik11m" "hl modell e.ns (ör och ""fAor. (JIIP­
repa.do (crnlll"lli.lcar med kl .. rhu:.k "er ett 
,altcnlik.oll'lde ut,,«nd~. 

iUod ellbl' .. "et klin Hin'tlll lte n .\"!Ituta. ar .. nom 
att. m ao b.v .... c r en &"IIIOImontcr. t: n 'rä ll ta lla 
för!!lel mw IIllit,;-ade "kiiror f ii r (ijlla-tc r.-Ia •. 
No .. ",ran t. Ulld,urna .. la Ifkh'o r (M .. lJI . ed •• 
Iholl .n.td nlMllld~ k.rton .. r~mOio r . lom IIm",lI. 
vid .. I."el, ",,,,e.(le r "Chlllhulct" .Unk" .u-d I 
hoUf'nplaUIIII!l1 ,kåror oc.b ,Sk ras m .. tt kar_ 
tooKr em1ilOr, ,Uka limOIII" (Bill mw ~lIl1to ... -
11m. • • 

~IOI·EDI STEII 
J{l:jU Ar. kalalo~ flnnl d(·t SOIll brhiter 

VA moped o mc. 1)(>u an n()es mot porto, 

ItIOTOII-IIÖÖKS - S,ig.,n 
Telefon :SO. SI. 

DAMMSUGARMOTORER 
begagnade men fullt brukbara lämpliga 
till hobby m. m. UH salu. 1l0-1Z7-2'..!O 
yolt. P er Crt.c.rkrnv å 11S:- st. 

O, O A R L S r R ij 1'( 

7'äroIJll"tlhOlotspta.n l, )la'",6 

ELFA-Nytt 
Fotocell-relä. En "Y genial EIJa­
konstruktion 

X 147 
VArt !lya (olO«'lIrt:lil n r uppbyggt om· 
kring etl oytL rö~ med hVi,: CUrII"lo1rknlng. 
I ngen siinklld (olocellför!!ltiirkare behövs. 
EDk~1 och lätLbyggd. l>'ullktlonlU!nk~r. 
J pri8Ct Ini:li.r alla delo r, borrat Chtl8f!1 
lamt 1:tlllllnGl!lIn s. 

l'rltllUnftHirn e Uo kr 85:-

• En ELF A-byggsals iir något 
aU lita på'9 

BolIKndlU",...tan , A, Bo. S075 
Stoå bolm S, Tel. :40 t80 

\ 
1-...IiI __ ech 

........... S. ..... 14; ... ....... I ."'AIlO inneh611onde CCI 5000 cllperimen'Clrtiklor, rodiodelor, CrtllfI' 
rnofonc:klor. ,el~~ lr, ",olefle~ ... tf lttyg. lebok .... Clrtislmoterief, 
~rti.klor •. nln,ngOf och hondb6cler m.fII, "otologen tc5ndn 
grotis mot lRs6ndcl1ld. o ... elt3O-im fritn6rb, KHII 61.,be­
Iolos ... Id 161110 order. 

e l .. GIlli .. . & G., 1 .. lin 

med fiBERPLANK - mote' 
riolet, som ger vormore 
hus och lögre byggkost­
noder. 
Vi fåt oflo bre .... dör ... årCl 
huskåpor. tockar för det 
gedigno utforoMlet ov d.­
ros S'ondo,dhus. Lös ... od 
herr Gösta 8erg. OJ1.holsö, 
81ido, skri ... er om fiber_ 
plank , 

j 
_1i. . , 
Z ;! 

; 

AB HULTSfREDS 
INDUSTRI ER N A 
HULlSfRED .. 

i 

hor Ni 10 olikCl typer o ... SERIEHUS 
alf völjo po. De ör uttogno blond 

våro m.st populöro STANDARDHUS och 
finns med 3, -4, 5 rum och kök. VSlje, Ni elt 
SERIEHUS så for Ni 5 .90 rabatt och deuulom 
snobbar. I ..... rons. Ni kon också få I!:rt hus 

l .... . Jog få, öven f,om­
hållo, att fiberplonk .,isot 
si9 .,ora ett material, so'" 
både ör lött och enkelt alt 
byggo med. För oH inte 
tolo om den godo isole­
ringsförmogon.·' 
I år kommer "j deu utom 
med en nyhets "öksinred­
ningorna levereros med 
sidor och luckor av S·,ki· 
v~:m _ den nya, fÖfnomlig o 
spånski"on syslem BEHR, 

~ 
c 

'" ;O 
E E 
,:!. o 

2 

! 
." M 

~ ~ !! ~ ... ~ .. ~ >-
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BI1 t ""ollelle r 
Lätta att b ygga 

LCTcrcrns l kompll'ftn hyggSl\lser med 
allt trii.lll1lterllll fiinllgt för hopnlonlering. 
MliiSingtillbeh ör len·rf·rn,. st>l)ftfnt. 
Se artikel l TIA nr 2. 

Sl'gelhllt so m byg­
ges IlA spant, Seg­
lande eller Ilryd· 
Ilad . Bl y k öl med ­
f ijljer'. L iingd 56 

n öjd tO cm. 

KADET 
),[olilr hAt tö r ('( -molorer, ulomhor<1smo­
l Orf'r .. Ih·r sm! lIIotort'r om 0,5--1 cc. 
Ulncd ;;O cm. S l)ftntl,.\·~gd. Kr l ä:25 
F I XXES I \"Xr.~onTEIL\ I)E AFi"';'Rfo: n 
F."LLEn. I)JHEKT F HÅS n ":X ": RAL· 
,\ G I';XTJ-:X: 

MODELL-SPORT 

STORA BILBOKEN 
ger 

trygghet 

vid 
bilköp 

Prakt. t:l~('t a lln ))(· r lfon h . -modelle r r ÖJ r 19.}!) 
fr. 1, ('111 , -il rl(l ('1I hf' ilkr. ultÖrl. m. tekn. dnlll. 
lWJl ,.l nfii rl,r .. tOPllrn r t , prl!!, bilder III . m. NI 
r!i r n- i :l vad som ä r bra o. " lid 80m fil' dl1.lIgt 
III',. olika bIInr. , ' likA 80m iir r ymliga el. 
IrAlIl:::ll O. o lwk\'ii mu. 0 111 \'äg- o. kUn't·J.I'l'nsk . 
iir ~od" (>1. (>J. !lllr fJihlr iJlJ'clI ii r o,.v. )o: n{)n 
bok I Xvrd l'1I 80m utfö rl. h{'(!u ml'r 19,,9 r. 
hiln r . nu {l;e I\rg. I 'rh. kr 8 :-. 

Med bilmontören i hand,kfacket 
E n hnk om hur hil:-;Iup p klnrf\~. Drt 1)ok('o· 
hl'~ kr . ~rih'cr Ing!' 1I IlHlldl,i:hH. DN !,ph {h'll 
IlItrll "lIlt hn df'1I I hnmlsktlll'kt't·'. l 'rI.., kr 
6 : 1 ;~, n 'lI d kostn r d "1 uti 11 1(lIlI tl e n hiimollWr 
till Inlld~\'iig!l};"lItc Il 1) 

Rikkprll!l tlnnl I hokhlllld . Q. Hiilldes ii \'cn m. 
cfll' r k r , f r , Cörlllget. Skriv IUI 

l~o n T,i\G I'; T Ufl.,nO lil':N 

Al'd , Tf''' , Norrköllin&:. 
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Se upp med. 
( I-"or'lI . fr. II iii . 20) 

(1.'1 l ill e llincl' t ör r lill I"ol l' rlll l:'.' n iir a ".);Hl\ll . 
nl.nld Innl'rl ... lun·n "omm .. r l dl,,·kl ko nlakt 
med l takr il onan . ,' lIk,·t hur till filljd aU ell 
lll ,,~ .. a o l n'\' II IeR II törnlnKl\r komnH' r utt UIIII­
trlldK ho" mottug ure n . lIi lr flkllt ,' hl "huk b l it .. t.. 

"hl mont f'r lll ~(' 1I hör mnll 81" till att nNl­
lt'dnlll~n' lI hItIII, lm . l rik .. I , iIi utt dell ,hl 
t. ('~ . " Ia .. k hlfu." Inle kan kOllIIIlU l "onta k " 
lIwd Ilnllra IU rI'mill, I\n\iind t'1I a\"iirurl ~o· 
hltor fUr \"r l oG "wter UII~l' riir ", it iir rh, ".· n 
mhdmnl. IIl1r hör !hf'1I "iillt' kll8 nIt ant e nn · 
nUIS h ' 1I hUr Jordlt'l. 

lutlt l;'('t fUr Ilnl"lIlwdl~'dlllll ~I' n I111 IliI:'I' "hl' ­
h'n ,ll:'lI r 8 ortll"''' "hl f'1I töll .. II·" och ~l!ir e l",1I 
v i konIIn" IhnK att _hl rhr "Illmmu rll~t ,,, .. 1-
1,.tI"IIIK('1I m,'II,," riill"lr,-! OI'I! tan"te"""rllwn. 
Ihi. d"'-j" r tI ... h,h- IIIlIKI' rtirriin n ...... II.·dnlnK~·n 
II .. 11\ n ö tt oc h 1 ~iill\ " ln ttall k.1I t . O. m . kort -
81"tnhllr IIwlhln 1,·clI.,IIO 11111, ,,,11", . Uo .. ru 1 at illlf't 
(' II 11t ,'1 Iml I tiin .. t l'r". rlll l'lI. J(l' lIom ,11"l't 
oo'dll'd"llI l(e ll 'ö r Jl III 1 l i1",-nIlNI'II. Om d,·tIlI 
11111 ulU .. all l'>1'1I hu .. ra .. lItd "I",tt IIIIll iit rl .. k ('­
.. ar m_n Int .. ' l it ""JC'II,'Ptl f' 1I 1..""II1\(' r III . I 'ör 
jj;iikf'rh l' t .. ",k,,1I h ö r h 1" " ' 1 l iitlHi m.' t! 1'11 IJar 
s ma \.hh'b r ld.o .. aom .. ,a"t II:I:-; .. tt .. till ,,,,d_ 
1t"t!III"c('lI. 

t : tlf'r .l p l ntt nN.II ,·dn IIlCPII ii .. Indr"It"'n I 
m",,"IIt'I .. n h y l l' '' mall I!imllllCl'1I f il r " I'" d, ·n · 
na om d .. t i lr t' n Imlldklllwl . lI f' h all\iilld l' r df'n 
t"''''''I,urt'II IK, om k ,,,, drtb 01.\ e k e l 5n;nnd 
o.' h dbk"!!I . 

t\n\lInd \hl m o nll'rlll c(' n Inomh" .. "m,1. 1110!-1-
kliinullor, lIum m ed ,-n "1.11.: Imlll'r "tah.·ln I 
1iI.-1". RlIbt'l11 1Il0nlt' r tUI Ilimlll1 « n .. t nli' Ue r «oh'-
11,,11'11 tl lir d.' n Itllr 1"0"tl .. 1'" tRKd o"~· III1 C. 

Till .. I .. t: .\II\·\lnll Inll' llin .-,,- lijn"tI Ilil 11,,11 -
I l'dll l"II:'.' 1I i1n ",om ull ;;ollll lir niilh ilntlhrl. Li'11 
Inll' fI, ' r ll 1111'1 1' '' , JII kllll!!"1' tioh"" . lI t::'c:1 I .!II 
n yetK n Ioa .. om m'lflll ,lrIH ell . T iink 1'1; Iltl III lin 
\Id IIn,lIlIdw.lld .. "\' ,.xtrt·m! hln/{a IU·tll fO d ­
nlncnr I \ I!-~n ,,,II klin tM t(· n (' .~,· " I ", .. 11 ('11 -
ni n 11;" ' 11 ... om kMn Kl' Ull l lhtl\' 1111 fOn ,·1 .. .. t~· 11 
,'" ~ IIUk"I ItI,' r . \ ' hl RI)' (' k " 1 In ll C n ... II ,·dnlnc 
.. rlmU,. r man Ih ,,.n .. n Wr .. ll mrlllC 11 \' .I,·n horl ­
"0111,-11 11 1I1'111ij.,1I111~l'n I hlld'· II . • • 

"Öga" fö .... 
( I-'o r ts . fr. &;1/ . 1f) 

l~ jll""1 1111 tolOf'f' II .. 11 t , ... In ,;a I'It lju .. .. "'la'-l 
.. III' r .. n , l njl·llfOrln /lt .. tllh av t . (', . I lI' rllna ~ . 
För a" 11 11ly ttja !ju .. "t e H""tht br;,-t .. Ildtu 
mol l'o·II,·n,. ... l l '.· .. lId" Ioklkl h ' lan = UX ll"! 
mm) !I1t'1l IIJ1111' "" ,.1\ !HI mtl n C' .. II n ,;. t:rf,·kl .. n 
blir Io t ö tr.' ju "Iör .. (' 1IIIIIIll'tl' r Ihu ,e n ha r 111 1'.11 
dl'HII I"n .. h lt r uc " l'> hÖKre IIn .. koil llllld~- .. . 

I tJ ,, 1I11 tall har ('II IIlI i nwd "O mm IlIall .... , I· r 
"'l\ iIIlU. Olltl " kl .. Ihmtl e IIn .. I' .. lir IIII~ nöd. 
\·lindl.-u , " "'III t'l lI. m ll n ktall 111,·, ,);:1'1 ,' iil 
kh.rn .. IJr IIWc! .dll t n" IIn-""r .. 11t·r 111I1:-;lIlIl l>l' r . 
t~ 1I lin" rrtl n 1' 1\ """:-;" r aul II c· .. lalnIIP ilt t . t' .~. 
IItlllll .. kl . Lln"'f',ui I) .. il n n , h l ll hi; .. \a .. 1I ",t. kort 
""Olll nl l;j ll c l (1 . 11'11t1 t,,1I lir d .. n ;;0 mm ) dii. 
,IIIJ .. ll t' r l ll lC:-;tlllll'n 1IIIIIIal r,,1I hllr ol~' mIIII Jrt 
Iiinar. 

1~ lni"1I l'>1...1I Ilhu'l'rlh Il ii ,' 11 oI," .. hllll ,,\· .. I å nd 
t r :lla f .. tot'i' lI l'lI alt Iju"," r"II"r 1",11 IlIl 1',·II .. n il 
, ' 111 . • : 11 mar"talll hr ll lll'llIlnkt hii r '·II\('II,· .. lld 
hit,. hlldta~ 11111 tul"'lI riktn" mot "11 1'"""'­
t" rml c Ijll .. k li lla thl tlt-nn" " .. lillll 1'" ""1 k a II 
rör:-;Ul ru (','11,' 11 "I' num d " 1I "rftfll KS Ijll .. kon _ 
."·lI lr:ll l lIllI'lI . 

I III tI' '':-;''''I.I,· ",om r.·n, ·kl f'ro r ;;\'1-" a tt ,;ojill,'a 
Itj llh' "n 1)III~tl lll". ,11"1'1 m 3· ,·k.·t \ iU h,t ,. r 
.. I" lI;iirll . k ' "1 ii"" "H"kl"n 1I"",. ,·llrt Kf! lIom IHI 
I(iir. II" .. ,-n o,w.I , d\". :-;ii 11ft d"n 1", 1.· .. Iju".· j 
ktltrt h 'lar.- I horl "u ithllh·tI lin I \'I·rlll.:IIl1l'd , 1\ 11-
III'Ih. ii r 1111 tö ..... l rp h,· .. or IIIt Itll fOlo,·t·II.'1I 
IIkll\l' .\ III lir ,, ·k tllll ~ nl llr . • : 11 Itllllftl "iitl lir 
1111 te jntll 1'11 " ' n I: •• llnll,·rlln" odl 11 !lI Cf'ra 11.' 1\ 
hukum d.' u 1It1l1 td ltll tllI:-;'·II . I' ii ", il e lit! .lrll8 
hr il n.qlllukl, ·1I II I I "1111 h 'dl" ' " ... ·h l i d 111(111_ 
Itult l,. 1j1l ... ·1 k,ln 11Ihllrlll"" :-;" "Il k ij .. "lIg_ 
111'1, ' 11 illm .. o , .' r 300 Ilro.·.·nl . 

'\ IIIHlnl l' · '. \ ' 1"'11>' ' 111·.1 .. lIkrllljt,,,," l t .· t""II\,,'1 C. 
1\ 1I " lhlll" 1111,· ",,\11\. '1 1\ + C .. II U ... ,,1ik r1rI ~"1I 
In I It.tllIllI lC,· n mUr!.1 X . AI .. "H"I"II .!imj" !h,-" 
ti ll'" \.J~ 8'''' :-;111'' " " I'; lrll . • • 

, I . . ... 
~#a~ Skriv idag! 

r'7''::::::''-- - - - - - - - ... I Sand mig GRATIS Er nya katalog nr 66 I 
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Till 

Snabbkurs i dans 
Ny modern lörobok i bild 
för nyböriore . Ni hor endosl 
all lago del ena 51eget efter 
det andra s6 som de doro 
donskorforno utviso . P6 någ ­
ra kyöllor kon Ni löra dansa 
perfekt och eleganl . 

Fo xtrot. Slow fax , Tango, 
Modern ya Is, Gammol yols, 
Roc k'n' roll , Mambo , lo 
Conga , Hambo, Schottis 
m. fl. danser . 73 bilder och 
donlkorlar. 
(;Or .d (.y j lIaktll 
I .tlr (lu lI Ja {li r 8 ·7J. 

Bokförtaget Praktiska Böcker 
Regeringigalan 93, Avd . S, Stockholm. 

Sönd mol pOltförskott Snabbkurs i dons . 
Pris kr 8 :75. 

....... .......... ... .. ..... .. ... ........... . Tf A 3 

RÄKNA MED TIDSVINST 
Rekvirera nu! 

TIA-Handbok nr : 

1. 
It lll.:lI ,.",lld.lln Ol'h 
.It.,... "11\;111""1111:' . 
A\- T . l·or"1l"dl'r . 
:! :jI~ . II II 1'1'1. 

9. 
1\11" 1l1111!' null h,kll 
r",rn.li'r - ell I)()­
..utilt nUllt'lIl:tllk· 
Itlllldhok j :iO. 6 
UPI'!. 

14. 
(:" ll\ lijt'jtr till 
",,"b"rij'-III,,~ . A" 
.1. Alm(j\' I:-;t. En 
IlIllnloiirl l!: h ji!1II rt" 
/111 \'Id d~t pt:1 k ­
II ~kl\ r il kll\ ·nrl.I'tN 
I ::!,j. I Il l'PI. 



L1lt.r~karo ... n Iton fortfarande vila upp en av 
marknadenl absol ut minda frontor.or med tanke 
pill VQ~n.n. slorl.k. Flol6umodellenl gan,ko stOfO 
upphö ning på hu ... en har kunnat min.kal till en 
li ten i.kral kupol. Irol. alt man fortfarande Inte 
tillgripit metoden att placera molorn lutande . 

Lislel' el la Lolus 
• Lister-Jaguar, brittisk särling i sport ­
vagnsstriden, har tagit nya fri ska tag 
inför 1959, och den främsta förändr ing­
en återspeglas i själva karossen. Den 
kände brit tiske sportvagnskonstruktören 
F rank Costins har anställts som Lister­
fabrikens chefsformgivare, och det är 
a lltså han som signerat Listers nya, pil­
formade giv inför 1959. Kar ossen för 
tanken till en del av Lotus modeller, vil­
ket är ganska följdr iktigt, eftersom Cas­
tins i bägge fallen stått som pappa till 
linjespelet . 

Liksom t idigare har Lister-J aguar 
skivbromsar , frAn och med i år av Dun­
lops fabrikat, och för kylningen av skiv­
bromsa rna använder man samma system 
som så f ramgångsrikt tillämpats på 
Vanwall. Munstycken blåser kall luft på 
bromsar na och r iktade luftst rålar an­
vänds även för kylningen av differ en­
t ialen. 

Vad chassit bet räffar är årets mo­
dell oförändrad, och om bara grejorna 
håller, väntar man sig en hel del av 
Lister-Jaguar under 1959. Klara för 
märket är hittills förarna Ivor Bueb och 
Bruce Halford. • • 

Forutrymmet, som for avrigt hor gl0rts betydl igt 
bekvomore an tid igare hor specie I luftkonditio­
nering. Oe nykonstruerade sote na lår ligga pli 
den a bsol uta toppen vad komfort betröffor. 

Profilbilden p6 nya lider Jaguar visor att de 
hoga hJulhusen p6 flo l6rsmode llen nu kapats, 
va rvid karosse n blivit mera pllformad. Observera 
det hoga ba kpa rtiet. exokl I lä mnhöjd med vind­
rutans overkont. Som lok a nvänds en s. k. lonneou. 

--
'r- ~ _ ~ 
'k_~~_ _ . 'L'""""""' ____ 

r har 
• • •• 1ngenJors-

hjärnor 
än de tror 

iir ett folk av tek niker, intresse­
det mekaniska - tänk bara så 

förbii ttringar ja, t.O.m. uppfinningar 
dct' l ommi,t fram genom förslags ve rksam­

arbe tspla tsen. 

II t ,·p,. ,lo dessa anlag. skako fram en ingen­
tekniker ur Ditt eget bh'lställ! Börja 

Kl., t" ",o - Du också - som tusentals 
2.300 ingenjörer har utbildats 

nu utmärkta placeringar. 

Yolsve .kUeknik Ingenjörsutbildning 
NK!:. fockingen. genlÖn kun e . II" ~~~et:::~~:jk 

lönkune. 9V",no,I.lInJ.n formmote.ioJ 
16 oliko linjer 8 oliko linjer Gjuterimaskiner 

NKI=- Jö.oye.k. ln. ' . knl , l<o högskole . Gröjärnsgjulning 
,.nlönkll'' '' pö kll" e . I Lötlmetallgjulning 
loc k. ko l. llnlon Molemotik Stolgjutning 
lOol iko linjer Velclorolgebl O P,engjutning 

NN~'~I:I'-"""· "., •• ~,,,,.,. ,~"". _:,~M~.~'~'~"~ik~::-__ I Slungg i 1111"1 i ng 
- T""lillekniker Moto'leknök 

Indust ri 
och teknik 

TV·servicemon Hesselmonmotorer 
TV-Iekniker Tv6toklsmOlore. 
Verkmöslclle Oieselmolo.er 

A.bel. l. d a, e. 
kll". r me d 
psykol091 

Vögmoslore färgos ormotore r 
Vä,me· och flygmotorer 

loniletstekniler Reoktionsmotorer 

A rbe t. led gr • • 
kll,. e l fÖ' 

Värmelednings. 
Ikötore I lItetknök 

Grundkurs i 
bilteknik skUdo fÖ.e lo, Specialkurser 

Y • • kmöUo •• kll!Se, Malemot 'a. 
lö. o liko la ck Allmön yrkes-

Fö, manskll ' ' '' mollmolik 
fö , alika fack Nomogrofi 

Röknulickolls 
onvöndning 

För bättre be- Oille'.IIliol_ o(h 

fattningar inom 
de tekniska 

yrkena 

inlegrolkolkyl 

A.b.t~ ledn ln, 

A,be,.ledoreku.ser 
för olika fock 

Arbelslednings_ 
' eklll . ko la ckt lll_ p.lykOlogi. . 

d ie, lö r IIlbUdnln, Orl f lsorg~nllot!On 
11 11 olika yrke n ArbetsfYIf?log' 

Underv,sn,ngs · 
melodik AvsY llore 

Bi imolI lo , 
Bilre po.olör 
ByggmöUare 

~Ye~ful~~~r~lkO~jker 

~~~:~~fi~eh~I~~mi 

6itens underrede 
och krofläve, . 
föring 

Bitreporol ion 

B~~~~t~l~g , 
Körkorhkurs 
VÖjllrolik_ 

lorordningen 

Flnl.knlk 
Aerodynomik 
Instrumenllöro.­
Flygkunskop 
f lygpio ns 

~:~~~~l~?o~ch 
Flyglöro 

Värme och 10nit.1 
Varme teknik 
Viirmolednings. 

skötsel 

Sonilelsleknik 
V en lilo ~ ionslek n ik 
luftkonditionering 
Kyltehik 

II"kh oloknlk 
Inslollo l ionstekni~ 
Elektrisk onlägg _ 

ningsteknik 
Elelctr iska mOS~inef 

och opporoter 
KrofWollone. 
Elektrisk möllekn ik 

ffo dio t " knlk 
fleklron ik 
Allmön rodioleknik 
T.onsislo.lekn ,k 
Mollogare 
Sändare 
fellökn ing och 

J:~':.r;;.~Yon _ och 
liudlilmstekniJc 

Rodorlekn ik 

~:r:r;~if!:~hg 
lelegroli 

'Y·leknlk 
aYl9110ds l. kn lk 
Husbyggnod 

::~o;n"ogj~~n~f:rio l 
8yggngdsrilnillg 
Jo,n- och belolljl' 

konslruklionslaro 

v ö,_ och va lle n_ 
bYl911odst.knlk 

VögbY99nod 
Vöghyvlong 
Vägunderhcill 
VoIlenbyggnod 
Brobyggnod 

Ke m; oc h k. mb k 
1. 1<1"1 010,1 

Kemisk Oppo,ol_ 
löra 

l ivsmedelskem i 
Ylbehandlingskemi 
Teknilk vOIlenkemi 
Teknisk fe tlkemi 
Me laUurgi 
Orgoni slo; kemi 

PIGUleknlk 

r . xtllt . knlk 
Voveri tekniJc 
Spinne,i t.kQ,k 
Konfeklionsteknik 
Trikå 
Go.nbe.okning 
Beredningsleknik 
Bindningslö.o 
Vöv nodsOllolr 
Vövnodsberö ning 

, .ö-, c . llulo.o. 
pop p.,.te"'nlk 

Offe " och 
lö" ö lJnln, 

P,oduktlon och 
p.n onol 

Andra 
kurser 

Handel, kontor 
och sjöfart 

'0111 , 1. ha lld . I •• 
t kolo 

Hond . ls,ymno,le_ 
kUlu, 

ko kurse , ö ... . , 
hOlld.I." mna, 'e. 
n ivå 

IT.,.L •• ' __ .ch 

Chouff ör 
Oeninotö, 
D.ifhfedor. 

psykologi 
f'e.sonolpsyko logi 
Sökerheldrogor 
Skyddltjönd 
Yrkeshygien FRIKUPONG IKo II poslas IIlon kOlV,,,' och 1110 1"1 "Imulke) 

f l·illsl01l0lö, 0'1 Mo.ktnt.knlk 
kloss B och C Mosltinrit ll ;II g 

f l· mo lllÖr Moskine leme nt 
Flygmoskinis t .lngponno, 
flygmekoni ker .lnglu.biner 
f !'ygmonlö, Votllnmotorer 
FonnOlI Pumpor 

r ------­~~. ml mi;.: kOllln,,,bfr itt .IclI ~llI r.I Id·nid·1I ,w· 
d lc/WIIII/JO h 'lI och .k'lI IIrrl ~pc.'l.:i:ll"m~dlyr~'1I 

I 
:: ' :!II·, '~II~II. , " fi r i.,,!!'",,;;;,· ... S,i nd ii\'l·lI li.l~krHh·11 
,,, f rH/d :.: r:l 1'1I dl '" .. Ju:.: lir ~ursk i ll ill{n':>:>\'­

} 'III U\· Ill· .. hlllli{åcmlc r,«k: 
G iutare Hin. och Irons· 
Glulmöslore po.lono,dning" I 
K.misl 
Konlrollon l V • • ks tod . leknlk 
loboront Moleriollö.o 
l Oll.dmoskinill och Vörmebehondl.ng I 

Slo mosk.nlSl Melollbeorbe'ning 
Moskon'llo.e MOle.,olprovn.ng 
Möslore 100m rÖ. · Plos'lsko deformo 

ledn.ngsb.onschen honsmetoder I 
~~Iir;;~::~ic~",;,~e: (smldll;ng,vols. 
Rodiolekniker :;~~' p.ennillg 
Rodiotelegrgjisl Sp6novskiljonde I 
Ritore d.formotions. 
Rörmonlö r melod. r (,vorv_ 
Schoktmästore nillg. frösnillg 

(I""" :i,) 

········{r .. r~d.·" .. l . ,,,,,,, .... ,,,,,, .. "/I; .. 
M 

Skyddsombud borrning . tc. )' G 
Smidesmöslore Sntsnlng /1,,11. . 1..) El (,,,r k ,'~d ... . ) El (. calu .) 
Sve tsore (el. och gOl-j (lolklu.'Il. k .) ,a,,,, . ,, ) Ike .. k .) (""d.c~.) L.:...::.:.::.:: ___ _ ~.::..:::~:::'_~. , ( t nf~ Dina Iu,t,urndc dwditr r r n UlO. l'TH I tU". "'i P.' ~ 

---+ 
I"nn." .... ' 

"j. 
M" 

'""alu 
porto ... 

Till 

NKI-SK OLAN 

S:t Eriksg. 33 

Stockholm 11 

8 
S. ar.iu ... ;;,,"d.., 
'liII. '~"<1 "r 1111 

Sl ""kh .... ". I:! 
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MOnAGARE I LAGER 

Halllera.tter 8 -38D 876:-, S-94. 4.15:-, 8-00 
415:-. S-8:i 793:-, sx-w 990:-. 

Hammarlu.nd HQ-lOO 1.546:-, HQ·1l0 
1.995:-, BQ·145IU75:-. HQ -l60S.MG:-. 
BQ-170 %.893 :-. : 

Eddystone &tOA 1.093:-, 7W 1.485:-. 
o B 8! MYOKET GODA. BETALNINGS­

VILLKOR! 

MATERIEL FöR TRANSISTORBYGGE 
1FT-MO Sata med 3 al MF-tnnsf. och 

skärmad oscHlatorBPole ... ... . . . ... 24 :-
PVC-% Kapslad minia t y r 2-g ang vrid ­

kondensator 11-111 (IF och 11·285 pE 
med trlmkond . H ölje 28 X2S XU; mm 12 :­

PVO-!Ol Som f öregåe nde, me n med ka -
pacitet 10-212 pF och 8 -85 pF .. . ... 12 :-

FVO-I02 Mintatn vrld kond. 13-365 pl" 
med ratt graderad 5,3-16 •• ... .. . .. ':95 

tv-SP Vrldkond. 2-gang 8-207 pF och 
7-101 pF. Olmens. 87 x 28 X 21 mm . ... 8 :/iO 

2V-P D :o med kap. B,5·294 pli"' och 7·126 
pF. Dimena. 37 XSl x SO mm ....... . •. 7 :70 

IV-P Vrldko nd. 9-300 pF. D imensioner 
31 XSl x 23 mm .. .... . ..•. . .• . .• . .. .. 6 :50 

RT.! Frekvensgraderad rat t. Dlam. 46 
mm. Transparent plast med guldsift-
ror pA. silverbotte n . ... .••.•. . ...... . 2: 20: 

Ferl'ltantenn med tvA. lIndningar . . . .. . 4.:-
TV-ZOO SubmlniatyrpotenUo met er med 

strömbrytare och ratt i värden : 2, 2.,5 
e ller 10 kobm . •• • .. .. . . . . .. .... .. . . .. 7:60 

TV..260 Minlaty r pot. med . t römbr., i 
värden: l , 2,5, 5, l O, 25, M, 100, 500 
kohm eller 1 megohm . . .. . ...... . .. . . 7:60 

Tran.tormatorer l5 X16x 20 mm (CT = 
mittuttag) 

ST-ZI Drivt r . 10.000/2.000 ohm CT 
ST-U Drivtr. 8.000/2.000 oh m CT 
ST-ta Drlvtr. 2.000/2.000 o hm CT 
ST-Bl U talngstr. 500 CT/ 3,2 ohm 
ST-8! U tglngstr. 1.200 CT /8 ohm ••.. 
Ulnlatyrhöstalare (PO = rund, 00 = 

oval) 
PD-lo: 1,6'" UJ; :-, PD-BO 3" m . traf • .. •. 
PD-U 2,&" 16:-, OD-25 2,5-X l,&" 
PD-M 8,5" Uh-, OD-4.0 i M X2,5'" •..•. . 
:8-300 Krlstall Orfo n m . propp o. jac k. 
OB-1.2A D:o dynamisk, 6 ohm .. ..... . 
OR-UD D:o dynamisk, 4.000 ohm •.. , 
PlaItuk f ör trana18to rmottagare. Svart 

ID. vitt lock. Olmens. 110 x 75 X 55 mm 
D:o med dlmenl io ne rna 71 x M x19 mm 
BL-ROO6 Batteri 9 V. " 24 x50 mm • ••. 
BL-006P Batteri g V. 16 x 25 X 49 mm •. 
Elektr'ol:r-tkonden.atorer i minla t y r - och 

8ubminJatyruttörande för transIstorer. 
Stor .0rtMinl' 1 lal'et'. 

U:-
1!:-
12:-
12 :-
1.Z:-

28 :-
18:-
18 :-

9 :50 
17:-
18:-

8 :25 
2:50 
S:-
8:23 

Tranl1.torer OC16 82:-. OCSO 24:-, 0C44 
20:-, OC4:>, 0C57 18:-, 0C$ 20:-, 0C!69 
:u :-. OC65, OC66 16 :-, 0C70, 0 C71 18 :- , 
OC72

f 
OC73, OC75, 0 C76 14. :-, 0C77 20:-, 

Maknat par 2 XOC72 Z8:-, 
Diod er OA5 9:-, OA70 4.:-, OA73 5:-, OA79 'l-o 2XOA79 8:-, OA81 :1:-, OA85. OAD1 

8:-, O.A.95 7:-, OA.202 28 :-, 0A210 SO :-, 
OA2ll. OA2H 86:-, 1N48 2 :85. 

DIVER-SE: 
DGT20XlO LME lokaltelefon med linje· 

väljare. Kaps lad för utomhusbruk . • 
LME BlUldtnlkroteleton med tangent ,. 
SplraUaerad S-led . mikrofon sladd . . ... . 
Telel'raterlnl'an)' ckel televerkets dub· 

88:-
29:50 

6 :13 

beltungade mode ll .......... .. .... . . 54:-
Vibratoromformare t fö lja nde utföran­

den: 6 V DC till 220V AC/ 60W. 12 V 
DC till 220V AC/80W, 110 V D C till 
220V AC/lliOW, 220 V DC tU1220V AC/ 
1MW . Alla modeller/st kr .. .. . . . ... 2&:-

Xapslad vIbratoromtormare 12 V DC 
Ull 220V AC!8 VA. Avsedd t ö r a ns lut· 
ning av ra kapparat i bU. Med propp 
f ör s la ddl a m pau ttaget .. .. . . . •.... .. 60;:-

9710A)1 Phillps bögimpedanahögtalare 
800 ohm med dubbe l ko n 8" .......... 95 :-

TV-kanalviUJare färdIg kopplad fö r elva 
kanaler. Komplett med r ör ....... .. . 78:­

Vikbara lockstöd 1 f örkromo.d metall 
par .........•. . . . .. . .. . . . ...•..•..•.. 1:50 

SnApplås l f örkromad met a ll po. r .. .... 1:50 

RADIO AB FERROFON 
Torkel Knutuon'l'atan 29, Stockholm SÖ. 

Telefon «92 05 
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Redaktör, STIG BJORKlUND 

• ALUltUNrmmlLEN hal' kommit l ramp­
lJu.et Ir;en som e n töljd av Kaiser Alumi­
niums Illla tIlrt med Detroit , .om bl. a. fIck 
studera model1cr och skl88er ItU. trllmtldsv8r;­
nnr av Hittmetall. 40 procent av vlkten l)å eD 
stor amedkansk bU kan spara. in g enom 
aD\'iindnIDI' av aluminium K"enomgilende, h ill'­
dar lättmetallen. före.pråkare, ' 001 bea tll.mt 
hållcr p& att projektet är I'enonlförbart. 

• nUGATTr, den kända racer- och s purtbll Jj ­
firman, exIaterar tortfarande, liven om nnmne t 
inte varit l ramplju.et på de senaate tio åre n. 
Förctal'ct har nu .Iutlt ett avtal m ed brittis ka 
Perklna-koncernen om Ucen. tlllverkn.in g av 
P erkln, nya lätta dieselmotorer, kallad " ,Four-
00". 

• SPORTVAGNAlt I STEREO är senaste 
nytt Ilå den amerlkan.b I'rammofonfronte n. 
lll-.n ,kivor med upptaK"nlnl'ar från ollka 
10Pl., intervjuer med töra:re oclt Ibland enbart 
olika "al'naf!l motorljud i tomgånC' oclt full 
fart har funnit . att köpa l fl era år, och Jag 
kan peraonllgen garantera att Ijudaensatlonen 
med en hygl'UK" HI-Fl- utru8tnlnr; bUr något 
aUde1ca extra. Nu ha.r 8tereotclrniken kommit 
In l bUden, och det lär vara nårt att lå ta 
bIl att ducka, när en .portvaK"n kommer '\'1'1\ ­
lande mot en och IlaneraI' aå n li.ra, alt man 
tycker .Ie känna ,'Inddraget l kläd erna. Ca 
SO kronor kostar d en förata .tereosklvan, 80m 
ger nära e n timmes 8peltld . 

• SL)trVAGN FöR SPORTVAGNEN flnn s 
nu att köpa l USA. En firma I lIUami .alulör 
en mycket läcker liten sU1pvagn, lom i sjlUva 
l"erket är ett rullande bagageutrymme m ed 
plats tör tiotalet normala relVä.k'or inom lAs. 
Dcn e.xtra koUerten, som är UDl'etlir en halv 
meter höl', är tUh'erkad av gla.tlberarmerad 
plast och hela kaJant pr på. nlirmaro 1WO 
kronor efte r nUTIU'ande dollarkura. 

• SlfADD..SFABUIKER håller på. att lord­
nlng8UUlas av både General Uoton och Chrya­
le r , på.tår alltid vällnformerade l\[otor Lite. 
80m d euutom avslöjar hur Ohrysler har tänkt 
sig aln ekonomlval'D , Det blir en el el'ant liten 
skapel.e med markanta fenor och panorama.­
ruta, kraftlp .luttande motorhuv och e tt 
gans ka diskret luttIDtag mitt l den kromade 
fl'on lt!kö lden, 10m .amtldlct utcör .töttån,.­
are. l'; ntlgt tidningen liktar Ohrysler på sjlUv­
bärnnde kaross med bl. a. motor oclt fram­
hjuhupphängnlnl' I ett "paket". "[an vlintar 
IIlg aU den nya \'agn en skall tli. en motor I 
123 hk-klanen, även om en 9O-hiistara ä r 
tänkbar tör en nlodell med tonvikt p& eko­
noml.D. 

• 1960 ÅRS CORVETTE kommer att bli n il­
got alld eles extra I aportbUlvli", enligt d o 
avs löjanden som I'jorts av en, som deJtagit 
I utveckllngsarbotet, 8portbUse.xperien Pete r 
Brock. Vagnen kommer att heJt bryta av mot 
d en nuvarande Corvetten och tår bl. a. s . k . 
roll bar, dvs . e n s törtll..-yddsbAge omedelbD.r t 
bakom föraraslitet . Taket kommer att bil a,'· 
tagbart, det kan placeras I bagageutrymmet 
och " aJ' lIen fAr (lUrrar, lom öppnas framåt­
upp/H. Runtoms l.kt m ed panoramarota utan 

Fiat driver i förutvarande NSU-fabriken i Heil­
brann en betydande sammansöttn ing av Fiat· 
vagnar för den tyska marknaden, ach en del 
exemplar av NSU Neckar, molsvarande Fiat 1100. 
hor aven sålts i Sverige . Nu kommer den tyska 
fabriken med en nyhet, en tyskbyggd koran för 
Fiat 500 , Vagnen, som flIr namne t "Weinsberg 
500", avviker som synes en del frlln den italienska 
5OO-karo.sen . Ovan ses den fyrs i ts i~a vers ionen 
och nedan den tvllsilsiga. Motorn bhr densamma 
som i originalversionen, en tvllcylindrig luftkyld 
fyrta ktare pli 16,5 hk, och toppfarten kommer alt 
ligga vid 95-100 km/lim . Vagnen lör öven bli 
tillgonglig i Sverige . (TfA·foto: KURT WORNER .) 

siktakymmaDde dörrposter wIÄr i planerna. 
j<' enor kommeJ:' troligen att återfinna. p& n7a 
Corvette, men endast mycket dl.kreta sådaDa 
på fram- och bakflyglarna. 

• suAV.4.GNSFLUGAN I USA kan bl. a. av­
liisa. 1 antal et reJ'lstreringar av vapar med 
en hjulbas på 2,7 meter och ndndre (de " nor­
mala" amerikanarna håller sil' vid dr7P tre 
meter), 19,54 tanns det 1,2 procent val'nar med 
hjulbas av småbUstormat, 1958 .tel' antalet 
reglatrerlncar av .ådana. val'nar tUI 11 pro­
cent. American Motors, .om tUIverkar Nash 
American , törespAr att USA om tio år har 
balva bilbeståndet täckt av .ådana " . mAbUar". 

• öVER TVÅ "nLJARDER blev den totala 
omsättningen tör Dolmler-Benz-koncernen un­
der 1938, nytt rekord. D en total" produktio ­
nen lieg m ed h ela 2:1 procent till 166 000 enhe­
te r och dUrav exporterades SI 000 enheter mot 
6S 000 under närmalt törepende år. In 700 ar­
betare syuehätts med produktionen av olika 
1IIereedes _BeDz_produkter, vilket innebär att 
arbetarstammen ökat. med 5500 perloner ae­
dan 1951. Ingen dY8t er årSberättelse, allt./\. 

• VISSTE NI FöRRESTEN att den fönta 
bUolyckan I världen Inträffado redan 1170' 
" Bllen" var ett fordon som den iranske inl'en­
jören Cug not konst r uerade, och den d r eVl av 
en Angma.klo. TOPIlfarten var 9 km/ tlm och 
vagne n kolUduade m ed en sten.mur, 80m del­
v18 ra serades . • • 

Ett nytt hydraulsystem Irlln den brittiska firman 
Joseph Lucas ltd tycks för vina öndamill kunna 
ersätta både vöxeHilda, koppling, differential och 
bromsar. Systemet gllr vt pli att en pvmp med 
variobel kapacitet kapplas till i hjulen monterade 
hydraulmotorer med konstant kapacitet, vilket ger 
steglös vöxling . T. v. sel anordningen monterad 
på en traklormodell och ovan .es en pump i 
genamskorning. Axeln t. v. drivs från motorn och 
oljan till bakhjulen gllr vt till höger pli bilden . 



Det cyl indriska rullagre t 
ho r stor radiell bärförmåga 
och tål även höga varvtal. 
Rullorna styrs av flänsar 

på ena logerringen, ~ 
medan den andra ringen 
vanligtvis saknar flänsar. 
Denna ut(öringsform erbjuder 
den fördelen an lagret 
inom vissa gränser medger 
en axiell förskjutning 
mellan axel och lagerhus. 

för varje ställe det rätta lagret 

Det koniska rullogret 
är till följd av snedställningen 
hos rullor och löpbanor 
särskilt lämpligt att uppta 
samtidigt verkande 
rad iella och axiella krafter. 
lagret måste alltid ansättas 
mot ett annat loger, 
som kon uppta oxiolkrafccr 
I motsatt riktning. 
Det koniska rullagret 
är Isärtagbart - innerringen 
med rullorna monteras för sig 
och ytte rringen fö r sig. 

Det sföriska a xia l r ullagret 
hor en rad snedställda rullo r, 
styrda aven hög fläns 
på axelbrIckan och löpande 
mot en sfärisk yta 
på husbrickan. lagret, 
som ör slälvinstöllande, 
hor stor börförmåga och 
tål höga varvtal. 
Till skillnad från andra 
axiallage r kon det uppta 
öven radiell belastning. 

Det enkelve rkande 
axioJkullagret 
hor en ~ulrad, 
som löper mellan två bricko r. 
Det ör avsett att uppta 
enbart a xiella belastningar 
i ena riktningen. 

Det dubbelverkande 
ax ialkullagret 
hor två kulroder 
- en för vardera 
tryckriktningen - och tre 
brickor, av vilka den 
mellersta roterar med axeln . 
l agret kon uppta 
axiella belastn ingar 
i båda riktningarna. 
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Världens snabbaste jet-Irafikflygplon, Conva ir 
880, har nu n6tt provflygningutod iet. Plone' skoll 
lo 88 pauoljleror. och för en max. marschfart 
pli 990 km/11m. Detta .nobba med.ldilfonsplon 
kommer oven att flyga under SAS-emblemel. 

"I'ån lIygbonten 
Redaktör, STIG SANDElIN 

.... Inl. mindre än 800 Ceuna 182 (ovan/ och Skyiane 

.... {nedan) s61des i fiol , och blida p anen har nu 
kommit i nya modeller för 1959. Förändringarna 
beslllr bl. Q. av ny strömlinjeformad noskåpa 
och aerodynamisk förbättring av smild.la ljer . 

Den brittiska jetbombaren Vickers Volion' hor ul. 
ruslat. med anordningar för lufttankn ing, vil­
ket betyder alt planets röckvidd hor kunnat ul· 
ökas . Valianl, toppfort ör ca 1025 km/ lim och 
den fyrmotoriga je'bjönen väger omkring 68 ton . 

Knight-kits 

Det försia Saf ir-planet i den serie på 20 som 
I somras bestölldes hos SAAB av FInsko Flyg­
vapnet, hor nu leve re rats. Planel ör av tTP 91 , 
som hor 180 hk lyc:oming·motor. Safir 9 D hor 
aven volts som skolflygplan för hollandsko KLM . 

En verklig stjärnsmäll 
Det amerikanska flygbolaget TWA kom­

mer under den nörmasle tiden all måla nya 
ame rikanska flaggor på sina 194 flY9plan 
och mon hor röknot ul all den "9:e stjarnan 
komme r all kosla balagel drygt "1000 kr. 
liksom olla de andra fl ygbolagen i USA 
har TWA Sjarnbaneret målat pli fl ygkrop­
pens bilda sidor och tolalt lör Eisenhowers 
proklamation som gjorde Alaska till den 
.f9 :e slaten kosta det amerikanska trafik­
flyget någon miljon i ny flaggdekor. 

Della ör den försia fl ygbilden av det nya engelska 
trafikplonet Armstrong Whitworth Argosy. Planet 
ör enli91 engelska experter s6 ekonom iskioch 
billigl I d riftJ att man röknor med att fil ner 
flygtaxorna for panagerartransport och frakler . 

amerikanska instrument- och Hifi-byggsatser 
Högsta kvalitet till lägsta pris - Vem som helst kan bygga dem 
För teknikern 

Netto 
Kr_ 225,-

Y-125 Rörvaltmeter 
Y-149 Transistor­
diodprovare 

Netto 

Kr. 75,-

y -253 Impedans­
brygga 

Netto 
Netto Kr. 330,-

Kr. 430,-

Y-787 Hi-Fi-FM-AM-tuner Y-751 Hi-FM-tuner 

Bekvirera vårt speeia'prospe"t! 
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Netto 

Kr. 49,-

För Hi/i-entusiasten 

Y-786 18 watt kompl. 
Hi-Fi-förstärkare 

Netto 

Kr. 346,-

Netto 

~~.a(?i~;I Kr. 651 ,-

Y-762 30 watt kompl. 
Hi-Fi-förstärkare 

AB Kuno Källman 
Järntorget 7 

Tel. vöxel 1701 20 Göteborg C. 



Undel'bal'n ... 
(F or13 . fr. &id . 6) 

80m IIHUng-de barrl!tre rnll-. e r · 
klinde scna ... e. att hlln nlddg 
varit .ii. rUdd, inte en s und er 
e n tlll-IIne. 

"El Cbamaeo" började bli e n 
attraktion, och tick bl . n . InbJu ­
dan att. t ih ' la mot d e n amul­
kan l ka e liten på Uh'crslde- ba­
nan , ' Id Los Angclc. •. l~ull I)OU 
l båda d e lopp han stliUd e upp 
I. Till sammans m ed brodern 
Pedro fl ek han l eda.n chansen 
att sUUla upp l Nanau, dli.1I' d e' 
\' Isscrllg-en lote ble v n ilgl'a 11l­
gerkransftr men ii. andra s idan 
tina tlUtliUen till \"erkl lgt prak_ 
U l k triinIng l sItlIsk a p m ed 
,' liridens bästa förare. I Iy nner ­
h e t Ricardo. duelle r på tu m a n 
Iland m ed %8-årll"0 Ed Crntord , 
a v ruåo p ansedd l om e n av 
USA :I n å. bästa l~orsehe- tö ra re. 

,'Uekte Ko.n 'ode tih'lIn~l törare. 

be undran, och det iir tler Un 
SUrlln g ~[OSll 8 0m I dal' ,er en 
framUda Fanglo l Hleardo nod _ 
rll'u ez, och det liir In le konlIna 
alt drö ja lUn.;-c, Innan han li r 
uppe I topp8trlden . 

_ Senast 1968 iir Ri cardo ut­
manare UH Y.U -titeln fö r F or· 
mel ' - ' ''coo r, för utspå dd e e n 
kalifornIsk IPorUldnLng, som 
uta n t vekan utnämnde m exl.ka· 
naren till " Det m est tanta, Uska 
v i tröUat p å hltUlI s bland Uh', 
IIn l's förare vil.rlden runt". Vad 
110 m framIör allt Imp onera d e 
\'ar Rl cardOIl lug na m elodi s ka 
k ö rs tU och dlscl llLlnerade UPII­
trä dande på banB.n . 

1'11. racerbanan I N allsa u ,-a r 
RLeardo e n av d e s t o ra Irossa rna 
- utanfö r banaD fi ck han Inte 
k ö ra en m et er . De tta hans 1\1-
d e rshundlcap har också ute­
s tHn g t honom frsn e uropeiska 
'm nOr, och bl. a . n ekades han 
k ö ra Ila NUrhurg rlng I maj I 
fjoL och t 19M års L e l\rans, (1IIr 
Illne r lkanen Ed Hugu s \' lIl e ha 
h o nom som andreförnre. 

Inställningen iir I nte slIrskIlt 
IlopuHir hos Rodrlguel. senior, 
m en Ricardo s jälv t yck s t n d et 
h ela m ed knu!lende ro. lia n t lh '­
lar ont l ö nda.;-a rna och Kilt I 
. k olan under " eckorna , och mn­
k er forl!liitta l d en s lllc n . From­
tIdsdrömm en Hr en arkitekt­
ex amen frnn t eknhka hUrsko­
lan I iUe;d eo City, och d e t lir 
h\ngt dit Unnu , Till d e.. har 
hon Ulvllnprna som hObby, och 
d en femtilapp 1 ,·ecko.n han få r 
I lickpenpr .;-å r \ å t till ntt I 
IIlmsknp med Pedro köra (jöta 
fli ckor slan runt I n nKon Il \' 
blI Iuna. l han s stall. 

:t~8mlljen lii r just nu ha 
H blllU' l garaget, , '.rav IClcar­
do S\'Or8.r för fyra, en trimmat! 
Opel , e n 57 :ans Oh e \'fole t , er, 
Osca och Ponchen. Hodrlg llez 
hor I.å en dLrekt frtlgu erkilnt, 
a.tt han faktiskt Inte kunde 
komma på någonting , s om han s 
paplI. nå.;-onsln nekat honom 
att kÖIIn. Och Undu. - "' Ilke t il r 
r Utt fantastiskt - har pappa 
Itodrlgu e~ ku.nnat und vika" aU 
hans sö ner blh' lt " miljöSkada· 
d e". n å da pojkarna har Ulll' ­
fo s trats blirt på andra slItt, f!\tt 
arbeta hårt oeh fä tt Ilir" s ig ntt 
ul.l. trltd'l 80m g entI emUn. Och 
Ulcardo tar nldrlg emot e n In ­
bju(IRn tUI en tilvJln~ utnn 
kommentRrCIl: " Jag SkRII höra 
,\ 'ad pappa sUger ." • • 

M er än l,JOO ingeniörer har u tbilda ts vid NKI 

!\'KI ·skolan hur den oiilmrörlict ,tÖrstl e!Jarenhelen II\' 

fnmKiniJrlk Inlreniörsutbildnina per korrespOndens - mer 
iin 2.300 IngenjÖrer h.r hllliUs utbUdlU vid NKI. NK I. 
skolsn .:-er Dia en chans .11 oberoende sv leorelisk. för_ 
kunskaper o<:h bostadsort shrr. en.od In.enJouu(blldnlnj,t 
- j~msides mHl fOr\'ir..,.rl;M!tet! 

NKI -sko lan ge, Dig J väga r och 34 linje, 

tlU IngenJörsox a men att välja me llan 
;.ly. IngeruorsHnjcr. 10m lHler till eumen 10m r.ek~kole. 
ell[' r GYmnaJleinaenjor, har nu ölJtlnlts .' Id N KI. NKI·sko· 
lin aer Dig de I slI rklllu största möJIIKheternll IItt \' ili;t 
den for Dia bistll \'.,en till IlIlIenjÖrskomlletenJ. 

Har Du p raktik är Du redan 
halvvägs Ingonlör •• • 

Den som hllr orden(lia: praktik i ett luck h;ar olta kUlIsh· 
ller 10m motS\'llrar en halv inaeniorsutblldnlna: o<:h har 
dilrfor lutt Itt tlllgodo;önl ,Ii de teoretiska kUDska()Cr 
som ,,'arar mot hlns edarenhet. Toorioch lIrakUk .:ur 
hand i hand I NKI·skolans kursplaner. 

Du kan bli NKI-Ingenlö , pö J-S ö r 

Det tllr 3-S ir all bli incenjor genom rrititlllSlutlier \ iu. 
NKI. Utblldninj;en kan detDIllIvis u\'('r furmuftS· u\: h 
H'rkm ... torkurler, vilket ~['r Dig {'n cod chanl Itt O\'lI.n· 
cero och öko lonen udan under studietiden. 

Du kan bli . '-
Ing8njOr 
-du också 

De flesta MKI-ingenlÖrerna 
har böriat med 
bara folks kola som grund 

Du hllr idOl! ett minst lika urt! ul~iIllWi­

lii~c som N KJ-inl!cnjören ut i n~~el h u r 
huf! . Mer iin hälften liV dem bör jade 

ulun n nnnn tcoretisk u llderuY~llud ii n 
folkskolans. Den riicktc för ~Iem. Den 

riickcr för Dil!! Il ar Du slörre fÖ r kun· 

skuper, kllll Du gli fortare fm m. 

Idag har de välavlönade 
ingeniörsbefattningar Inom 
storindustri och förvaltning· 

98 "I- av NK1·ingenjörerna har bcfattnintl,ar 
med lnt.!t'rtiör$lrbete.85'" har in~['nJörsbdatt. 

nintar med 1.;'!Iutinlligt inlt~niör$lrbete."O '" 

t fans (gor som l\'delninJUchefer eller h~klider 
hÖl,tu inlkn.iörlt)()ster. 1 • .578 kr i m'naden ir 
medianl(.oncn för r-.;KI·initCn,lörcr i 1\'\l~lninlt$­
ehd5 eller mot5\urunde 5tlllning och 1.850 kr 
lö r NK I·lnl&cnJUrer i högre ing['niuu!)cru lt. 
!l;nglr. 

• 5111rormJ ur In/tc"iiJrl/öruundel NKI :. Ila, 
J1"J,1t1l "'red"ln" 't'arr rc,ulfat pubIJrC' rRII 
J bro.d,)·ren ",'·Kl ·inffcnjörernR' p/Rceri". 
/ produ.\o,/(men", Renirern. Irllll NK1·,lto· 
III" fl" ImPOn/tc,.. 

Bö~a gorn alla NKI­
inyeniörer har bö~at 
-tyll i o~h pom fri­
kupongen! Gör det nu 

NKI-studie, na ge, ny m e ning 

öl Jobbet 
~--------I FR I KU PONG (1(011 po>lo> _ I ~.~I "". ~'o. " ..... ~.I 

Varje dal: for Oi" mumare mul['t. Din Irh'SC'1 t.u urlM'b· 
Ilkttsen ökur nur Du \'['1 att jobl;M!t och I(udle"", 1111-
samm:mJ l['d\: 1111 ['II sllkra.re och ljuJ;,\re rnmtlL 

Sönd mig ulan koslnod NK1·ska lons "ya kuI'J' 

1 ~f09'am o(h IllIdi.handbokan "H~ mcHl blir 
~njÖf", Sand m'g aven tidskriften På Fritid 
gratis linder ell år. 

I ············ (Ng';,;~') ..................... . 

I· .. · ·t ,~ ~~ · ~i · ··" {T,k. J 

1 
1 j~."od .... 1 Tf A 3A-59 

R {loIlo.I. I i...t {".,ut.d.k I D {,...,ju I 

f' .... h ••• 

_. 
TILL 

NKI· SKOLAN 

StOCICHOUI, 11 

SlacHo' .. 12 
/'oll.h.,.\ I Y ( .... ~o~ y.huk J " J I"~d .. J 

I iAn,. tik"O '00., .. ,,41. " ud, .. , k,y ... I ro.,. Ma I 
1.. _____ _ ---

NK. iir Nordens största tekniska korrespondensinstitut 
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DEN PERFEKTA 

LÖDPENNAN 

ÖRYX, 
,,-. ""-' -~ - - -

- strömsnål men har ändå 
tillräcklig värmekapacitet. 

- uppnår full lödvörme på 
C:O l minut. 

synnerligen hållbar på 
grund av enkel och robust 
konstruktion. 

utbytbara spetsar 
goda löd egenskaper 
lång livslöngd, 

- arbetar på ofa rlig 
spänning 6, 12 
24 volt, 

med 
och 

låg, 
eller 

- ' lagerföres j olika model· 
ler för 6, 9, 12, 18 och 25 
watts effekt. 

Ring eller . kr;p o .. 
för närmare detaljer, 

HÖRAPPARATBOLAGET 
Linnegaran 18, Tel. 631890 
Po.tbox S113, Stockholm 5 

RENOVERA 
MC-MOTORN NU 

Sänd den till 

IIIC.!l.] K C#) i.] , 
MALMGATAN .. MALMÖ 

TFN 040 • 723 805 

Spe cia III ter p i renDyering •• 
mc· motorer, Ive n littylktl - och 

mopedmotor.r. 

Hör bättre i radion 
med 

FANTOMANTE NNE N 
'.rli'AE:8 Fantomantenn Ar en eflekUv 
InomhusAntenn med törmA.ga alt sila 
bort störningar. Den har mAnga. nv 
utomhusantennens fördelar. Men det 
tar Into mera än ett par minuter att 
sätta upp lj"anton1an- bara 6'.50 
tenocn och den kostar 

Rekvisitionskupong på sid. 4,1 
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Väg o 

rOTO 
Reda ktör: 
STIG SAN DElIN 

Axel Falck i lahalm fala· 
graferor ofta med försöHs· 
linser, och han har dorför 
gjort en närbildsanordning. 
Skannarna or vanliga kak­
formar med inmonterade 
lomph6110re. De or fasta 
p6 rundjörnsormar, vid 
vilka sladdarna tejpats. 
Frontplattan or av fra och 
hor skalor över bildformat, 
skörpedJup etc. Anordning. 
en har anvonh for repro· 
dukt ian av bilden hör I. v. 

pa el' egen 
• Det tlnn. en hel del fotoamatörer, som 
dl1h-a ön. kar blanda .lnA kcmlkaUcr för 
framkallare och andra fotoerafl.ka Iusnlnnr. 
Det rör .1,. hlir oftas~ om mycket .ml vikt­
mlln&,der och .a.mtldl&"t fordra •• tor precision. 

FUrata vU!koret fUr ett bra rHultat iii där­
lör en .. od , ..... Gösta LUDd~ren t nWslne­
bore har b"C"I"~ en pAUUI&, "AI" f tir dl.l"nlnc 
av 10tokemJkaller, och denna ",å&, behlh'er 
bara ko.ta nATI1\ kronor I materlalkostn.d . 

För bottenplattan .kaUar man en 200 mm 
lån&" 100 mm bred och 20 mm tjock trUskh· •. 
på denna Iii ta ett trHst)'cke, .om .kall ,'ara 
100 mm bre-tt vid botten, 15 mm brett vid 
överk.nten, 200 mm hÖl"t och 20 mm tjockt. 
l ö\'udelen på detta trlbtyeke sA .... en 8 mm 
bred oeh S5 mm djup .lIt •. 

UaIRnsa.rmen .. örs aven 4.15 mm lån 1", 25 
mm bred och O nun tJock trHlIst. Denna 
byvhllJ nv pi. bredden mot lindarna, diir den 
skall '"1&'" 10 mm bred. Den raka. sldoD .kaH 
fungera som ovan.lda, och bHr ritar ma.n med 
börJnn fr,\n mltte.n e~t fint .treek tör , 'arJe 
om, 

Str ecken " Inklas över tU! b(,da sidorna. Vid 
mlirkena pii. o,·ansld.n .k11r. .mi\. hak, och 
hakets spets skAll möta .Idorn.s vln.kelstreek. 
Lutningen pii. haket. bAda sidor skall , 'ara 
HkR.. Graderln .. en blir fölJande: FÖrlita bo.kd 
O~, andra 1,0, tredJe l~ OIV. 

DaJandrmen. tviirklolll tlU,·e rk.. av hli. 
Måtten iiI' 15 X 15 X 23 mm. 1»t .. denna ritas en 
mittlInje Iling. ena IAn&'lldan. lUlU 7 mDl :it 
".udera hii.llet trl\n mitten pii. denna linJe och 
s iA In ett s tål .tUt, gHrna av den typ som 
ml\larna an,-lindcr till tapeUI8(.er. SUftet dras 
sedan ut och bryt. av HlI Uimpll .. 1Ii.ncd. och 
trycks .edan In med hjli1p RV en tung, så att 
CD 3 mm av den .petalga linden sticker ut. 

,\(an tar .edon k1etllcn och trycker med 
hjlUp av denna In mJlrken l .. rUt vinkel mot 
Ilutlvet. överkant. 1 "ArJe lådant mUrke 
t r ycker mun IUlt ett 8. k, centrum.Utt. Klot­
.enl bAda 8t1ft . kRIt .,08." l ce.ntrumltlltet8 
mittpunkt. K lotsen lI mmIU sed"n IR8t pll bll­
IRII8Rrme.n, VAr"ld man .er ti ll att .tl /tell 
kommer n litt lUr mittlinjen pii. bahmllll'mell 
oell I rllt vinkel mC)~ dennA, 

Oentrunlltltten •• k.UR.r ma. av .å. att de 

Det finnl mllnga knep som underlöttar arbetet i 
mörkrummet och gör det löllor. att klara pro· 
blemen vid falografering, Vi presenterar hör 
n6gra s6dana praktiska tips 'rlln vllro lösare 
och har ni Ijö!v prövat n6gon öndamlllsanlig 
eller arbellbesparande fotofineu, s6 skicka görna 
in belkrivning och bilder till Teknik för Alla . 

OripinalfiUer ör dyra laker, men Osvold Eklöl 
i liden hor kommit pli ett billigt och praktiskt 
sött att lölo filterfrllgan vid specialtagningar. 
Ofta har mon en daglliusförqfilm i kameran men 
vill önd6 to n6gra enstaka bilder vid elliul. Man 
kan d6 göra elt bill filter genom 011 kÖ'pa nllgot 
av de gelatinfon.r sam finnl i olika farger och 
till billigt pris i fotohandeln. lögger mon folien 
mellan tvll vanliga diatäckgloI och tejpar ihop 
gloIen , har mon ett praktilkt filter som mon 
kon Milo mat kamerans oblek'iv vid tagningen. 

lftöl'kl'ulftsvåg! 

PlI bilden •• r vj tydligt de sm6 hacken pli bolans­
armons ovansida, i vilken man hönger 'rytta rna " . 
De b6da .k6larna hor gjorts av kartongbitar. 

1I&","er Jiimn~ med Insidan av sUtSf:.D. Armen 
baJanaera • .001'& .. enarn alt man .kHr bort t r ä 
lnin ändarna. l ·'ör att Justera jämvikten l 
fort.IUtnlngen kall man anvUnda. en papp­
Ik"' .. , .om vrids över till ena e ller .ndra 
.Idnn. 

Visaren tillverka. av s tyv kartona- och mon­
tera. l rHt "Inkel mot balan.armen. Jo"ör att 
öka v"gena kiln.lI .. het bör , 'Isa.ren ha en mot.-
"Ikt av den typ 80m VIlR. på. bilden. / 

Till "ålren bC!hUvs en vikt pA 1 g och en 
pii. 10 K, ."mt "ryttare" som o lacerRI över 
hldan.armen, "ny~tRrll"" bör hålla. l C' och 
0,1 g vikt, oeh den för.tnll.mnda )'Ilo.ceros 1 
t,O- ha .ket oc h Ilen R1ll1rl' I lO,O-hAket. En "Ut 
utförd vl",8' b ehöver Inte 8h\ lel 111\ mer Un 
m\"ra Iii. promille. • • 



lkyddlomblld .ya.nod,t.k",lk Handel,gymno," "u" 
in,!rum,nll,k","" Ku".r 'or Hond.lukat. kur,er 
mOlkino,b"o.. bygg mO,lor. Komp lelle,ingd-.un.r 
1o:. ylmonlO,. , orbehledor. 'ö, kon'otlch.f 
go,- och ",hv.hore , ilot, ock komr.r m. fl. 
smed" . hördo.. konl"\,Ik,ö,.r Fo,.lo","o"o,.,;," 
pl6tslogcHe - gjulore Byggnod,mol.r.o ItOro S'.'k','.,f.Ö,'. i,".V~,n,.iöru 

Kun för lörhngor Prok'h" betonjil,eknik"''' 
1111_ och motor1eknllt HUlbY9gnodsloro fö rsö ljningsch,hku" 
BrI. och molorl,kn, Byggnad"it"ing Dubb,1 bokföring 
.... 'lo.möllo'e .. \I' 1 8.,öktl il'lvsku".r BoUCidn",", t.ori 

Kune, far bilmekaniker Byggnadiekonomi Amerikon,k bokföring 
fo,b,onninglmoto,. r Vän"._, "".nt,- och Indu.triell redoyilning 
flygmolorer 'onlt.ht.knlk KOllnod,b.rökning 
Bilen, krollö"erför ing Cenlrol"'PP"örmn ing och ko,lnod,ono lYI 
- b,om"y,lem och Oljeeldning föreiogulotist ik 

T eknik Industri Ily,ning Ventilot ionsl. knik l okföring lproblem 
K",n fö, Itool.,mllk . Sonit.hl.knik lo lonll." "ik 

Ing·"lör""tblldn lng ."'n.,kurs.r Ikroft_ VÖI>Yllnod,t.knlk Bo lonlono ly' CKh 
fro", tUI .totllg k,editb.do",ning 

r.rlvotllt •• o",.n _ och ",ör",.t.knlk Tröt.kn'k Re"il ion,t.k"ik 
tirov.rk,lngenlör B .. kri .. ondemallr.inlöro K .... It.knlk Bokföring för detol j-

Gy",nollu", .1I.r f örbrön"ing'mOlor_ oHörer 
fockikaio 'nom : t.knik L1v .. ".d."t.kn'k Deto ljhand. ll.konomi 
.. Skohel och drift av 6ng· SI!Sbeföl,kvner HondebrÖkni". I_II 

Ma,k",lek",k . ponneonlcggnlngar 
Krafl · och "o rro'l .lekn,k Galturbine, ku,..r flSr yrk •• - P,okti,k Ikoltekurl • 
Verkllodli.knik R.okt ionlro'lolore, ltiror. fÖ,.log,b.skolln ing 
Elkroft· o . Te!.'.knik VolI.nmotorer 'ortblldnh.g,kur,.r Mode,l:' k~nlon-
Byg~no d~'.kn , k C.nlrifugolp",mpor lö, ingenjörer, orbeh. orgonllallon . . 
Kllm,'ek",k ~Iöktar leda re , yrke lo,betare, Pe"o"olorgonl,otlon 
Me rko ntilt,knik Vollenrörponnor Icirtingor o .yrk .. lörore ~:~~::I:i~k ' d~~o~ontor 
'ock'ngenllSnutblld. J. ngmo lkiner N \' II t; TE 1\ behondl in. 
1'11"1 ",.d •• 0"'.1'1 "'"gi",rbine' l 
11'10"' : Kyliekn ik Bolonstekn ik nköps- och förråd, . 
Moskint,knik Vör meö"e" ö rin. Nationalekonom i o'goni,olion 

Förelog,sloti, t;k Kred i'g;"n;ng och 
Odifferen tierad linje Ind",.tri,U möltekn ik Fortlöllning lk"", fö r ;nkollering 
Kon,l r",kl ion,tekn.l inj, .",ne,kur'.r 1 y.rk- konlorlltenogrofe, Hondellrö" 
Prod",klionltekn . linje .fod,t.knlk Allmön forh öllning,. Prokti,k kurl i 

MOlorl,knik To!eronler och pall . k",,, i Itenogrol i offö"juridik 
Elkrollleknik nlngor Ekonom;,k geogrol; Aktiebologsrötl 
Teleteknik • Mötdon o . mötmetoder Konferenlteknik RÖlllk"'n,kop för mök-
H",sbyggnod,lekn lk Enk lo möldon SC1ciol"o,d lore 10slighAö,,,. 
Kon'tr ..... tion'tekn . linje Ve, .. tyg,moskiner flekl,o n;,k och 
Prod","t ior'lltekn . linje MOlk lner och .,.rktyg databehandling 

Vög . o . vollenb .·leknik Preuor o . preuve,klyg l~I"~d~.~.~"~;.~I~I~.~I.~.~'~,O~"~i~.J !~;:t~.j:~~:~::::,' T.kn'.k hÖI.kole- Jiggor och ti,.i ... ,er 
kurs I ",otemotlk Rillning och ,ihdon 
T.knlk.rutblldnl"1 Ylbehondling 
p4 olika fackIInler Sm id .. leknik 
AU"' . teknhko ku,..r Sw:ell"~ng . 
Matematik. fYl ik . K.mi Glu'enteknlk 
Rä knest ic:kon. onv. 'IYlt.k"l,ko 

~~:~~\~ : H~Wf~~~~~~;~ T .. tllt.k"lk 
Nomografi _ Gro'o- II.kfrot.k",lk 
statik Inslollotö"ku"e, lör 

Diff.· o. integralkalky l I ·behörigh.t 
Arb .... tudl.kura.r C·behö, i~het 
Arbeh,t",di.r El . ver~mo!lo!elturl 
Slo listi,k b.h . O" , itfer. K"" , !o, lorlln;o, 

mole,iol • f",nkl iOllell Monl~r~k",,,er 
Iidbe"Ömning Mo ,k ',:! III"~lIer . 

Arbehono ly, och K",,, ,C!, b, le lekt"ke, 
o rbetsförenkling Ku,. tor TV- och 

InforMOlion,.",,, i MTM t.kn,~er . 
.rb."ledor.kur,.r ~i:kl:~~!~ki~I~~:ot . 
Grun~lr. ... r$ ~j arbets· El . inslo llolion!leknilt 
I.dn",g lo~ . 'f l. onlögljlnirglleknik 
Ve'~I!odlln~"" lfln TV . Rad iO ' Teleloni 
Text lllnd""I"n Ind""lr iell el.klronik 
Trö ind","rin 

Handel Kantor ~~l~~j:~,~i~"Ji~ 
Skol-o. ö",ne.ku"er;; 

Högre för etog s· Morknod""nd'flÖkn . 
ekonom i.k kUli Ku" lör ; rollhon. 
med e .. C1men deln, personol 

Kvrs f. deta lihondlore 
Tulning med ploka l· 

molning 
fönste'lkyrtning 
ABC ' ör "onlOrle le"er 
Förelogldemokroti 
för med lemma r i 
förelogsnömnde r 

Komm",nalkunlkop 
Somhöl llkun lko p 
Sociol"o ,d 
Sommonlröduteknik 
fören ingsledning 
Konlere nlle knik 
Yrku ",nde rvisning 
Hontverkorkurle, 

Realskola ock Engl ish J-III TYlko I 
Gymnasium med Je porle fronCC1 il 

examensrött :i':.~k~ko :!i~c:.'k6 
Reo lskolek",rser Lotln Greklako 

SI ",denlk ... "er 
på lolklkolons, en­
hetsskolan, och 
,eo lexomens g,,,,nd 

Stödk",,,er tör ,kol · 
\lngdC1m 

K ... rser för .örskild 
prÖ"lIing och tyll · 
nodsprö"ning i 
,eC1lexomen och 
Iludentexomen 

Preporondkurser med 
m",ntlig unde", i,n;ng 

BehÖ,ighehk",,.er fö r 
folkskollärore 

Kurser som 
förbereder för 
i"lröde ot id loc",kolor 

YÖdodling,löro 
Morklöro 
Jo, den' torrlögg ninG 
och bevattning 

Jorde"s gödsling och 
kalkning 

Deklaration för 
jordbrukore 

Prokli,k jordbr",klfötl 
lantbruk,bokfaring 

Språkutbildning 
S"'.n,ka En,.I,ko 
Ty,ka fron,ko 
Reo lskolek",,, 
SIudenlk",n 
l ilterol ... rll",d ier 
Upplolukri"n inlO 
Hondel,korre spond . 
l ötto nybörjark",,.er 
med grammofonlki"or 
för "",xno 

Groli,ko ind u.trin 
l i",,,,ed.IJbronsch. n 

Arbeh log l liftn in9 
Ind""Ir ie ll orgonnotion 
ArbetOflkydd 
Arbet,ledningenl 

p,ykolog i 
Arbellly. iolo;; 

IJroRr hy ,.,." Hur ,'; lI ,vtlar pr; !fermocl.f 

iU Ilf'hå ller \' 11 rikt 
ilhH rt'r3J be~l.r i , ­
lI ill~ på ill ~ (it ul el ~ 
"rlH-t~rn ("h)l.lC'r ~,dt 
Qrlfnlli~ :\li () 1I Ni rllr 
dC I! ,rali~. 

S4nu mil! proJp~~·t ii,'u å~1I iirrlllts~rllpp 
j".l[ ollg i"it nrdan, biftlbroJrhyrm IIlIr r j 
f,r~/r" /X; IJt rmoos Jaml llt'rm'}(/J 1/1(",1,11.1· 

I;J"ing ! 'orrr'pondnIJ IIml!"r 6 ",'ittaåt'r. 

I nd ""lribrond lk ydd 
D.n ind . "'hoedr.lin~en 
NÖring.lj"eh orgon"o · 

tioner 
-... 

företogsnömnden 
OversikhkUII i ind""l r. ..." 
ekonomi 

V.rk,'.d,t.k"lk 
Ve,kl tod, ind",.Irin. 
gr",nd"",,,.r i 
Vlfk.lodsle"n i" 
G j",le,iI.knik 
Arbel$ledning 

M.konlÖ,b",ndeh 
förmon.k"", 

K"'"er fö, orb. lsledore 
rilore o . kon.tr","lör" 
ploneringsmön 
a.,.ynore 
orbe tul",dilmön 

-~-

Iknuod'i tiri HlI fI\ 

ell !! I i rl~h!:e ulan 
\ inS li nl re 'l ~f' . Over­
~ t. utt!' t uul l'ia<! <:0111 

~l ip t' lld i (' r ti ll riir­
Ijii ll l n " lc H: r . 

JflS (Jr intrt'ss~rlJ(l a ,· folja/lllt kllrstr : 

SIIriv tyd lig t . Tuta hel,l . 

Namn 

' o l lod, . .. TIA 6/2·" .106 

T'C1klorer 
Troklorr edlkop 
Troktorreporolioner 
K ... rs lör iroklo.kÖrkorl 
SkogJk""ser 
Vo r trä dgord 

Frihondlleckning 
Pennteckning 
londskoplleckning 
Flg",,_ och Dj",rleckni"g 
Po rtrötteckning 
Teckn ingsk",rs f. löro,e 

i monlig slö jd 
POllellmo lning 
Oljero'lolning 
landlkap,molning 
Porlröttmå lni ng 
AkvC1rellmo lninG 

Fototeknik 

Psykologi 
Allmö n I 

.. .. "' .. "'U ...... 

HERMODS 
........ 81A 
MALM" 1 

8 
. v"' ..... 6 ... .l""o. 

T' I.. I.. . T A. ""g "" .. .. . 

"""'1..",,6 , 
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NY JÄTTEKATALOG UTKOMMEN 
med senast e nyheter. Avsevärd ut ökning 

a v sidantalet. Rekvirera i dag. 

n ekv. N Y A J Ä T T E K A T A L o G E N A. kr 1!­
- d en fina ste sortering Ni nAgonsln sett i MODERNT ... 
MODELLFLYG - BATAR - MOTORER - RADIO­
KON'j' ROLT .. - PT.JAS'l'BYGGSA1'SElR - TILLBEHöR 
L lk\' ld Insändes I rr lmlirk en. 

I -ERIK LINDGREN - -

I 
östan\'llgen 'i3. Mnhnö S,', 
II il:rmed rekvirera s . . o ••• st. kataloger. 

Namn: 

I Adress: 

BIL och TRAKTORREPARATÖRSKURSER 
om 4 mAn. Fullat. verksladsulruslnlng. Lilrnre med behörighet . Prospekt Dlot 2 porlOD. 

EKRY PRAKTISKA SKOLA, MARIESTAD. TEL. EKBYVALL 7 

Marknadens förmAnUgaste avbetalningsvillkor ger E r möj­
lighet att bygga den efterlängtade mOdelljärnvägen. 

Hek\'lrera genom 088 F lelschmann eller M.II.rklln mo­
delikata log för ll öslen 1058. ----------AB ALBIN WESTLING, ÖREBRO 1 

Slind mig i dug O ];'le ischmann - D Märkllnkata­
loge n. 1 :- r eS I). 0 :73 bi roga s I Irlmtll'k en . 

Numn 

Adress 

I 

I 
I 

I 

I 
Host.ad ... . ........ . . . . ......... ... ......... ....... TU 3r.:;9 .1 

Hör ni till de bilägare som tycker om att göra en liten a vstickare utåt landet 
över veckosluten~ I så fall är den här "biltaksbåten" absolut någonting för er! 
Och den eleganta plywoodskapeisen ä r bara 3 m lång och väger cirka 35 kg. 
O m ni bygger denna idealiska lilla utflykts bå t e fte r Teknik fö r Allas ritningar 
behöver den bara kosta er 300 kr! Nu är bä sta tiden att sätta igång med båt­
bygget ! I sammanstä ll ningen här nedan finner ni även andra lämpliga objekt 
för båtbyggen, samt litteraur för bliva nde "semester-skeppare" . 
• TtA· RITNING NR 
21 . Race rbilt so m amatörbygge. L. Ö. a . 4,45 m, 

hastighet upp till 35 knop beroende pö 
motorstyrko. Kompi. ritn ingssofs 9 blad 
ink!. bygglicens 22 kr. 

25. TIA :s Folkmotorb6t. Böt för Inombords· 
motor. L. Ö. o. 7 m. Ritn . orbetsbesk rivn. 
8 kr. 

43. TIA 's Sommarb6t. B6t för utom bo rdsmotor. 
L. Ö. a. 3,13 m. Skolo 1,5. 8 kr. 

49. TfA :s Biltoksbll t. 3 m löng, 'likt 35 kg. 
Idealisk fö r transport pö blJtak . Böten ta r 

SK ICKA ETT BREVKO RT ElLER ANVÄND 
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2-4 personer och lampor sig for 5 hk 
utombordsmotor. Ritn. i skola 1:5. 3:60 kr. 

• Tf A-HANDBO K NR 16 
Motorb6ten so m ho bby . Av R. Kock. Hur 
mon bygger, utrustar och sköter motor­
böten. 5:50. 2 upp!. 

• TEKN IK fö r ALLA nr 26/1956 (pris 75 örel, 
nr 2/1957 Ipris 1 krl, Innehöller fullst. bygg­
nodsbeskflvn . fö r TfA ,s Sommo rböt, nr l 
'och 2/1959 (pris pr ex. 1 kr), inneh. fulls!. 
byggnadsbeskrlvn. för TfA:s Biltaksb6t. 

REKV IS ITIONSK UPONGEN PA SIDAN .411 

Goggomobil 600 och 700 (20 respektive 29,5 hk) 
delar samma kaross, me n endast de n starka re 
versio nen kommer att im porte ras till Sverige . 
Fullt körkl ar, d vs . med värme , underre dsbehand­
ling, o ms och leve ranstrim ning kommer va pnen 
att kosta 7390 krono r i Stockholm. Fär Iv610 rgs­
lackering tillkomme r e n extro kostnad på 135 kr. 

Nya "Goggo" häl' 
• Frågan om en exakt gränsdragning 
mellan minibilar och småbilar börjar 
bli högaktuell. Goggomobil gick ' ju den 
klassiska vägen från motorcykel till mi­
nibil men har med det senaste till­
skottet, Goggomobil 700, tagit ett stort 
steg uppåt. Efter en provtur med ett av 
de första exemplaren i Sverige vågar 
man nog slå fast att 700 :an äl" en "l'ik­
tig" bil med acceptabel motorstyrka och I 

hygglig plats föl' fyra personer plus 
bagage. 

Goggomobil 700 introducerar panoJ'a­
marutan bland småvagnar, och en fördel 
är att "knäet" vid varje dörr inte träng­
er in så långt, att det i högre grad hind­
rar instigningen. Backtagningsförmågan 
uppges av fabriken till 35 procent, och i 
varje fall kunde vi vid en provtur i snö­
sörja och med tre personer i vagnen kon­
statera, att Goggon klarar rätt svåra 
backar utan protester, g ivetvis un der 
förutsättning att man inte behöver stan­
na mitt i backen. De små hjulen, 12-tum­
mare, innebär dock ett visst handikap i 
svenskt vintervägIag, mest märkbart vid 
start med baksätet obelastat. • • 

Nya Goggomobil hor ind ividue ll framhl ulsupp­
hang ning me d b6de tvärgåen de och löngsgående 
svän garmar, som fra mg6 r a v teckningen ovan . 
Fjä dri ng; s p ira lfj ä dra r, fö rstö rkta a v pro g ressivt 
ve rkonde gu mm ibölgar. Bakfj ödring med bl ad­
fj ä dra r och ste l o xe l, hydra uliska teleskopstöt­
dämpo re runt om . Hydra uliska fyrhjulsbromsar. 

Rö ntgenteckninge n visor b l. a. de n tv6cy lindriga 
OStgande boxe rmo torn, e n luftky ld fyrtaktare p il 
688 cc och 29,5 hk vid .4 900 varv pe r minut. 
Vag nen konstrue rade. frlln bö rjan lom framhjuls­
d rive n, me n konstruktio ne n ö ndrades till bak­
hJu lsdrift fö r uppnå e nde a v böttre bockIag ning •• 
formåg a ge nom böttre be la! 'n lng ov drivhjulen . 



IrRÄGA OSS 

• Kortv6gllyunornos _cten brev­
IlIda i Tekn ik för Alla or öppen 
för alla Jam hor DI. fr6gor av a lt· 
mä nt intresse. FrlJgorna insönd, 
under adreu "Teknik för Allo , 
Postbox 3137. Stockholm 3", Märk 
kuvertet " DX·fr6gor" , 

• Eftersom utrymmet ör b.gran.ol 
kan det dröja innan naren kan 
publ iceroI. Vill ni ho snobbar. 
svor pil .ro fr6por, kan ni f6 dem 
per bre." varvid avg iften är tvll 
kronor. Pengarna kon sändal in i 
fr imörken eller ,ätlol in pli posl­
girokonto 157992. Ange tydl igt om 
ni vill ho lVor.t i bro .... 

• Sedan TfAE :s ovgiflsbe logda 
(apporhervice nu indragits , insän· 
d.r med lemmarna 'lölva sina rop­
porler liII radiostationerna . Even­
tue lla nybörjar. inom OX-ing fllr 
god hjä lp med de elementöra reg­
lerna genom att studera urien 
ABC för DX-or. j Teknik för Allo 
nr 14-17 1958. 

FRÅGA, Tacksam för litet upp· 
lysningar om en sändare med on· 
ropet "Swin Tele9r0p'h ond Tele­
phone Administrat ion ' , dess sänd· 
ningstider och v6glöngder. f6r 
mon QSL fr6n den~ 

TFAE-OOYC 
SVAR , Det ör det schwe iziska 

motlVarigheten till det svenska 
Televerket och deras sändn ingar 
ö r dörför inte till för allmönheten . 
Söndarna expedierar telegram 
o ch liknande . Eftersom del inle Cir 
en rundradiostation ör man inte 
inlreuerade av rapporler och be­
svarar troligen inte s6dana . Sönd· 
ningstider och vllglöngder kan sö · 
kert erhållas dir.kt från Schweiz. 
Be rn ar ad renen . 

FRÅGA, Jag hor skrivit fle ra 
rapporte r till stationen i freetow n, 
Sierra Leone, men inte f6" svar. 
Varföri Dom skall ju en!ipt WRH 
svara med brev. BENGT K. 

SVAR : Denna slotian hor för ­
klarat att mon inle hor personal 
all besvara de hundratals rappor­
ter 1010 kommet fr6n utla ndet on · 

Glatt 

om 

teknik 

- NlI , hur ör d in nya 
segelblIt' 

- Han la fullt ach det fick han I 

OM DX-ING I 

not ön i undanlagsfall. Eftersom 
det ör e n Italion med program 
för den lokala I}'unarkretsen för ­
slår man de m. En exlra fin rap­
port och IvarIporlO kanske kunde 
ge en verifikation i olla fall. 

FRÅGA : Har BBC n6gon dlsc 
lockey i Väst-Tyskland vid namn 
Eric Wertmann och vad är hons 
adressi TFAE-OOTV 

SVAR : Del ör nog lampligast at! 
skriva till BBC, London, och frllga 
efter adrenen , som vi tyvärr inte 
könner till. 

f RAGA , Jag undrar vilken adres­
sen ör till Damoscus PIT·stotion 
och effekten p6 stationen. 

TFAE-MMXR 
SVAR : Adrenen ör Minisler. des 

Communicolianes, Diredian Gene­
ral des pn, Dalllascus, Syr ie 
(UARI. Effekten ör inte känd . 

f RAGA : Kan mon skriva p6 
svenska till en station som Inle ör 
svenskto lande och fö svor där-
ifrön~ LENNART O. 

SVAR : Nej , pö svenska kon mon 
bara skriva till slidan a stalianer 
som hor sve nska utsöndn ingar. 
Men det är inle svllrt alt lära sig 
fyllo j ell rapparikort e ller for · 
mulör p6 engelska efter de nog ­
granno anvisningar , som finns i 
I. ex. TfAE :. komlIgatabell . 

FRAGA: Vilken ar varldens nord­
ligaste radiostation och vilken ar 
den svdli.gastei 

GEOGRAF I INTRESSERAD 
SVAR: Världens nardligaate rund­

rad iostation lorde vara den pli 
Sval bard (Spetsbergeni, men den 
sönder bara pli mellanvåg . Den 
nordligaste kortvögntationen finn. 
j T,omsö, Norge . e sydl igaste ar 
nog de 2 stationerna i stoden Pun­
ta Arenas, Chile, och öven de 
sander pli MV. Tidigare fanns en 
station i Ushia la på Eldslandet, 
Argeniino , som sände 5 {II minu­
ters grammofonmusik varje dag , 
men den tycks numera bara an­
vöndas fö, kommersiell radiotrafik. 

- Nu ser jag de n nya stjärnan 
du hittade nynl Del a r en Mun e 
Pigg-bollang . . . 

SÄTT IN KRONOR 

på postgiro 558572 och Ni får 

PHILIPS NYA "TRANSISTORlOK" 

med allt detta ... 

30 sidor om halvledarnas 
funktion, uppbyggna d och 
ege ns kape r 

32 sidor data och kurvor 

12 olika kopplingsex e mpe l 
me d be styckning - oscilla­
tore r, vippor, trigge , _ lik­
s pä nningsomvandlar. och 
förstärkare 

Philips nya "Tra nsIstorbok" omfallal 74 sidor I 100mol AS och inne­

håller mängder a~ foklo om transistorer, germanium· och kiseldioder. 

EnklosT fl:J r Ni den genom 011 sälla in 2 k,onOl p6 Philips postgiro­

konto 558572 - men glöm inte 011 på talongen ange, att beställningen 

galler " r ronsistorboken". 

P;LlP~ PHILIPS e Avd. Elekl,oorö, och kompeneore, 

Sax 6077, SI:)ckholm 6 
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TIA-KRYSS 3 
Vi delar ut ett första pris på 50 kronor och 
dessutom två priser på 25 kr. Insänd krysset 
ifyllt eller en avskrift tillsammans med täv· 
lingskupongen nedan till Teknik för Alla, 
Box 3137, Stockholm 3. Märk kuvertet "TfA· 
Kryss 3". lösningarna skall vara Teknik för 
Alla tillhanda senast den 20 februari 1959. 

Tävlingskupong TlA·Kryss 3 

Titel ........ ... ... .. .....• , • . . .. . .......... . 

Namn ..................... ................. I 

Bostad ....... ....... ................... I 

'';';'; . :.:.:: '':':': .. _. . . .:..J 

40 7'RKNIK för ALLA 3/59 

• 

bl 
k 

I ~ 

• .. K L o I? I--I'~:~ E L V E R K 
_ T I T T ". ~·A~ 1=' L Y T E N 

'K lv A V T 1# S T A T Y :::- 1'::: - II 
·~I'o NYTT 9 TFI\I\R 

( JHTfh I K o lp T E R R - S R 

~ "':: "',jl@ E V A O Ö ~ II 
I< .,....{ tf\. A N D N I ~ G-:::' A R 

Värmland vann 
TIA·KRYSS 26 ; förd öppnade rölle lösning hade 
insänts av leif Hullmon, Hagogalan 17, Arviko, 
som 011116 har att motse SO kr i pris. De tv6 
25-kronorsprisema g6r till Levi Grek, Vällare­
vågen 4, Karlskoga 5, somt Sam. Lundgren , Logan. 

Teknisk 
PRESSREVY 

• KONSTGJORDA elektrlllka 
å lar .. tår högt på den lI,ta 
över önskade upprlnnl.oJ'ar. lom 
USA:. handelsdepartement över­
lämnat till de amerikanska upp­
finna refören I narerna. " Alarna" 
li.r aVledda um kra.ftkiUla tijr 
fUr.turkare 1 unden'sUeolilkab· 
la.r . 

• PLAST~[ADONNA: En en,,· 
elsk parlamentsledamot har hos 
en londontIrma be.tilllt en 8,6 
ro h Ul:' madonnastaty uUUrd l 
glnatlberllrmerad polyesterplast. 
Orsaken till att man Inte gjorde 
statyn I mera konve ntionellt 
material uppges l'ara aU den 
skall undereå en lång oeh be­
s l'!irllg transport tlU den skots· 
ka kusten, dUr statyn skaJJ r e­
sas vid Sound or Sleat. TIJJl'el'· 
karen Hr ett varv, som på sitt 
program har smAbåtar l gl8s­
tlberplast. 

• YAGKnAJo~TVERK: Ett ex­
perlmentkraftverk, lom utnytt­
Jar "Ägenerg'l, köra Inart Igång 
nUra Barcelona. GeJdatyrda pon_ 
toner och ett hllv8tångUYltem 
pumpar upp vatten tIll en ba8· 
aUng, FallhHJden utnyttjas se­
dan på konl'eotton ellt sHtt med 
en turMn på. 500 kW vid en 
vattentUrinS' av 5 ma I se.kO.Dden. 

• UBA·TY: 4S miljoner ameri­
kan ska hem har en TY-apparat, 
80m atfi:r pålmUppt l medeltal 
5 tl.mmar och 158 mlnuter om da­
~en. berUttar tldskrllten Time, 
Antalet hem moo radioappara­
ter Hr 48,0 mUJoner, men rad io· 
apparaten tAr t m edeltid bara 
va.ra på 1 timme och IWJ minuter 
om dal'en . Det finns 5SO TY· 
stationer I USA och radLosta­
tlonernu antal där är 8828, 

• nnnSKALLEYARNTNG : D et 
pml ... hf'det'IIKa ajöröval'emble­
met - död skall en och de kora· 
In~da benknotorna _ bar för .... 
ala~lts sti m varnln~amllrke pA 
1'lIIknhla. vH,d8kyd(lsmedel. Follt­
hlUaolnaUtotet oeh Yll:dskyddill. 
nn!ltalten har tii!lt nppmHrk!'lRm. 
h etfOR pii. ri skerna med vK....:t· 
skydd!!med ~1 tör att tolk fnt~ 
har hnft klart tör sl~ vlsaa me­
d eT!l aVSCl'Krda Ktttverkan . 

• lly;\ID:\nNNE : När d et. am~­
rlknnall;a försvaret aiind~r UpfJ 
!lIna AUaa· oclJ Thor-raket e r 
vå .. a" man Inte lita pl de radlo-
81~nal el' raketerna !!IHnder till· 
baka till IIln bas. Antför otta 
atörs nHmJll'en radlokommllnl ­
katlone rna. l\fan användet' dllr­
tör Kven ett s . k. "robotminne". 
aom "kon8er vernr" alla vlkUC'a 
uPPJil'ltter aom t emperatur , tryek. 
pafrHtnlnJrU, ft.("ct'leratlon OliV. 
H ela nOl konen med d etl!! kom­
plicerade apparatur, bl. B . "1'0-
botminnet" , har kon.truerab a1' 
General 'F.leetrlc. SamtlJKa nO!ll· 
koner IlAr talllt ner l havet oeh 
Sl\ tlmAnlnarom bHr~ats. "Robot­
mInnet" lir atlirlakt till tormen , 
4!'l cm li\n.-t och .. Jort AV plaat. 
Df"t 111' utrutlfRt med tludan ap· 
naratlIt' att flynlan IHtt kan 
lok"Tl aera d et ,.tter nf'dsla.l'f't, 
För att Int:a hajar sk,,1l fresta!! 
att kalasa på fHreml\let. bar 
"minne t" en InbYI",ard " hajlllcyd_ 
dare". IInm akrHmmer hajarna. 

• FJAnnSTYRT: En traktor. 
förare l KasakJitan l Sovjet ha.r 
bYCl't om en vanlJg traktor aU. 
att den del. flitt automatl.k 
aty-rnln.l', deJs blivit möJU .. att 
fjärrmanövrera. Det har visat 
sl.- att d en automaUaka at yr­
nlnl'eD bet7dJlct underlättar 
tHrarens arbete och u tHluter 
möJlIl'het.eD av luckor t exem­
pelvis plHjnlnl'eD eller aådden . 
Ett IPedellt Lnltrument .toppar 
traktorn aatomaUakt, om ett 
hinder r et;er .11' l väcen tiSl' 
den , dettA t Ur att undvika 017e­
kor. • • 



Konsten att 
umgås 
med flickor 
Åf." " pang bok" av 
den ame rikanske psy· 
kolagan W . Koilin; . 
Hör har den moder· 
no unga mannen 

' ~~~~;!!l~","'mauor av erfarna 
\. lies och rlld hur mon 

bor sig lit att löttost 
I(r 6:25 vinna sitt hjärtas ul-

valda . N6gro ov 
rubr.1 Hur man blir bekont med henne. Hur 
hon blir intresserad , Hur Du vinner hennes 
kärlek. Hur Du roor henne , Varför hon gillar 
Dig framför andra m. m. m. m. Även den mest 
"hopplöse" och osökre har i denna bok en 
verklig chans att göra sig gallonde. 
Pris 6:25 mot pOdförskoU med r.'urrÖtt frlln 
BOKFORLAGET IDEAL, Box 3105. Stockholm 3 

GÖR DET RIKTIGT 
BEKVÄMT I'ÖR ER! 

När Ni prenumererat på Teknik för 
Alla, kon Ni sitta hemma i lugn och ro 
och få varje nummer av tidningen hem 
till Er. Att vara prenumerant ör behå· 
mare, säkrare och billigare. - Hela 
fyra kronor tjänar Ni på en helårs· 
prenumeration. 

CD = ..... 
o "' " ~ ;00: 
;;; Z ~ 

"'..,CD 
;00: g=: 

'" • 
,---, . ,., iii ... .. -- ~ --.. ~ o : öoC< ~ ;-Q,i, -g -, 
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" > og;?;: ..... 
g~~~ ..... 

> .... ... ~;: 
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• 
• 

Bilen och • VI 

- Det är nog bosl all du kör reslen av vägen. 
Oskar ... I 

• - Äntl igen en bil med ordentliga fenorl 

- Här or iog, Emil 1i1l.1 

- Del där har alltid vorit min dröm - en bil 
som mon milSl. belala dubbe l parkeringsavgift 
forl 

• 
• 
• L - - ----~ L-______________ ~ 

KOMPLETTA ÄRGÄNGAR 

ay Teknik tör Alla 
1951, inbunden ........ .. 23:-
1952, inbunden .. .... . . .. 23:-
1~52, häftad ...... .. .... 14:-
1953, inbunden .......... 23;-
1953, häftad ........ . ... 14:-
1954, inbunden .. ...... .. 23:-
1955, inbunden ...... . ... 25 :50 
1955, häftad ........ . ... 16 :50 
1956, inbunden ...... .. . . 25 :50 
1956, häftad ............ 16:50 
1957, inbunden .. ... . . . .. 25 :60 
1957, häftad . .. . . . .... . . 16:50 

Rekvisitionskupong nedan. 

Så" PATENT 
pi Elr upptiDning genom 

InQenjörsbyrån Patenlservice 
Stil' nanell , Dub. I, Oum.ma. Tel. tJO'16 

Upply. n1ngAr mot porto. 

Nu kon alla lyss na pA. do Intressa nto ultra­
kortvAgprogrammen. Vb tillsatsapparat täc­
ker vllgUlngdsomrAdena 1-16 meter, och leve­
reros komplett med utbytbara spolar enligt 
töljande: 
Spole I : 1- 3,2 m. = TV-ljud samt program 

2. taxi, amatör och luft-

Spole 2: 
Spol e S ; 
SIIole 4 : 

3-. 
1\-1. 

10-15 

fart. 
m. = Diverse sändningar. 
m. = PoUs, amatör. 
m. = Amatör och övrig rund­

radio. 
LC\'erC!rns dels i SverIges mest Illttbyggda 
byggsats (endast skruvmejsel behöver am'lin­
dlls) dels färdigbyggd och trimmad. eller 
avlyssnas direkt med hörtelefon. Kan an­
slutas till radlons grammotonuttag. Pusar 
alla apparater. 
PrIs tör byggsats ...................... 24 :1W 
Pris flirdlgbyggd och trimmad . ....... 84:50 

nODDY. FÖRLAGET, avd. R , Horu.. 

Ny bdydligt utjjkad katalog med 5000 
intrtuanta artiklar GRA TIS pd begåran 

REKVISITIONSKUPONG 
t ' rån Teknik tör Alla, Box 8187, Sthlm S, 
rekvireraa mot postförskott (varvid po rto 
Ullkommer) 

PJr. TfA.-Bandbok nr ............ .. 

ex. TtA- Ri tnlng Dr 

ex. Teknlk tör Alla nr .......... .. 

ex. TrA ArgAng ................... . 
hllftadjlnbunden (St ryk ej tIllIlmpI.) 

st. FantomantCllll 

Namn: .. .. ..... . . . ....... .... ....... .. .. . . 

Rostad: 

Postad r. : ........................ 'l'tA 3/fij) 

ln $ändt$ ikullert , franktrat mul 30 i}rt. 
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IUCK 
ROGERS 



Denna nya N ew York· .k.yskropa hor en luftko nd i­
tioneringsanläggning , som omfa ttar ett 2200 tons 
kylvottensyslam. Temperaturen kan konlrol leros 
på ini. mindre ön 1 500 olika plaher i byggnaden . 

D.t är inte många som fö tt uppleva .ensotionen att svöva fritt och tyngdlös' j luften . Den o rneri­
kan.k. jo urna listen Dougl a s Walker fick emell.rtid nyligen prova på denna chocka rtade upplevel, • . 
Ett tv6motorig' Convair. tran sportplan utfö rd. en invecklad manöver p6 3000 m höjd .6 att tyngdkra f. 
ten upphörde att verka under någon •• kund . Bilden visor hur W a lker .vövar 'ritt i flyg p la n. ka binen. 

T.k.l.k l'a .... o .. '.oDI 

Don hör USA-kameron används för oH inreg istre­
ra satellitbanor. Filmen är synkroniserad med 
sotoUithastigheten och varje bild visar darfar den 
konstgjorda månen sam en lilen punkl på him len . 

Av denna bild framgilr hur en Iraktar lar sig 
ut vid minus 100 grader C. Den är nedfryst i ame· 
r ikanska armens köldkammare i Fart Manmauth, 
dar forskarna provar ut material för polarkyla . 

Bol inders båtmotorer har gjort succ' i Canada . 
I fiskesloden Prince Rupert använder nu 50 bll­
lor Bolinder-d iesl a r. Falrview II ar en ov deua 
båtar, som utruslats med en 50 hk lOS. BR. 

Ungefar så hör såg det ut nör de båda startmotorerna falldes efter den omerikanska Atlas-raketen 
Triumfs stort mot solellitbonan . Startmotorerna, som vardera presleror .. 5350 kp dragkraft, lönds 
samtidigt som huvudmotorn . Efter tre minuter ör startmotorerna utbrönda och fölls då som bilden 
visor. Darefter accelererar huvudmotorn , som har en dragkraft på 6\ 260 kp, upp raketen under yt­
terl igare nio minuter. Pä b ilden lagger man också mö rke t ill flamman från de två smll raketmoto­
rer, som fungerar som stabil iseringsorga n. Samtliga fem motorer är gyraskopiskt upphangdo 0Fh ra­
ketens elektronhiörna kan påverka motorerna så att de under flYQningen riklas in för eventuella 
kursöndringar. Atlas -rakelerna byggs vid Rockeldynes fabriksan löggnmgor strax utanför Los Angele • . 

USA-ormen hor ett antal transportabla slationer för satellit-observationer. Vi ser hör en sådan bil ­
buren markslotion , som ar forsedd med en imponerande radioteknisk utrustning . En .lIda n anlögg­
ning fungerade . om relöslation dä presideni Eisenhowers jullal söndes frän Triumf-Iat.lliten . 
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Över 740.000 personer har redan anmält sig till Engelska enligt 

Naturmetoden Om en vecka kan Ni läsa 6 sidor engelska utan hjälp. 

Många människor, 80m piträffar uttrycket "made in S"e­
den", vet inte, vad det betyder. Andra står frågande inför, hur 
orden "juice" och "up to date" skall uttalas, och hur de skall 
översättas. Mlnga njuter t. ex. av "pine-apples" och "corn­
flakes" men vet med sig, aU deras uttal av orden inte är det 
riktiga. Människor i alla åldrar möter så gott som dagligen 
ord som "airminded" och "fashion". Men vad betyder orden? 
Ja, över huvud taget finns det en hel massa tillfällen, då man 
erfar en känsla av obehag, därför att man inte har kunskaper 
i engelska. Ens självsäkel'hetskänsla är inte riktigt, vad den 
kunde vara. 

Varför så många 
människor ännu inte 
lärt engelska 

Varför finns det fortfarand 
<. människor. som känner osa­

kerhet, när deJIlöteFe"nn ~ 
(p~ uttryck? yartör finns 
det fortf....."de-lnänniskor, 
80m inte upplever tillfreds­
ställelsen att förstå vad som 
sägs - vare sJg man ser 
engelskspråkig film, yssnap 
på engelsk eller amerikansk 
radio eller kommer i kontakt 
med 

Jag Ön.kar gratis och utan förbindel ­
.e frlln min lida Er iIIultrerade bak 
am " Naturmetoden - genvägen till 
engel.ka". 

Namn 

Adress .. . .. . . ... . •• . 

Postadress 

HA 3 -59 

Inget plugg 
80m stoppar upp 

Kortaste vägen mellan två 
punkter är den :räta linjen. 
Den regeln är tillämplig, även 
när det gäller att lära språk. 
Man skall gå den lättfram­
komliga väg, som naturen an­
visar, inte omvägen med 
översättningshinder, gramma­
tikregelsbackar och glos­
pluggs-snår. 
Det är det som gjort, att 
många tror att engelska är 
tråkigt och slitsamt - i stäl­
let är det utomordentligt sti­
mulerande! Här ligger skill­
naden mellan "pluggmeto­
der' och Naturmetoden. 

Det går lekande lätt med 
Naturmetoden 

Grundprincipen med Naturme­
toden är, som tidigare sagts, 
att lära engelska på engelska. 
Hur är det möjligt? Jo, tack 
vare det lika enkla som g e­
niala system enligt vilket 
Naturmetoden är uppbyggd. 
När Ni börjar lära engelska 
enligt Naturmetoden. börjar 

Frankeras 
ej . 

Natu r­
metode n 
betolar 
portot, 

NATURMETODEN 

8 Götgatan 71 
Stockholm 

Svorsfönändelle 
Till.tånd nr 1 
Stockholm 4 

FRANK BEHRE, 
professor i engelska " id Göte­
borgs Universitet, är en av de 
framstående sprdkmän, som 
på det varmaste rekommende­
ra1' Naturmetoden. 

Ni från första stund på eng­
elska. I hela kursen förekom­
mer inte ett enda svenskt ord. 
Och ändå förstår Ni alltsam­
mans från början till slut. 
Meningama är nämligen så 
uppbyggda, att betydelsen 
klart ,framgår av samman­
hanget. Så fortsätter Ni kur­
sen igenom: Kunskapema 
"smyger" sig omärkligt på 
Er, och en vacker dag upp­
täcker Ni att Ni kan 'både 
läs skriva och tala engel­
ska. Ni har fått engelskan 
"inifrån". Ni blir hemmastadd 
med engelska. 

"Resultatet översteg 
förväntningarna ..• " 
säger elev 

" .. , som lantbrukare så hade 
jag endast fritiden på kvällen 
samt sö.ndagarna att tillgå 
fö r skrivningarna. Läsningen 
kunde man ta itu med, när 
som helst när det blev någon 
minuts paus, ty jag hade 
mestadels häftet i overallfic­
kan, när vi arbetade ute, sA 
intressant var kursen, Resul­
tatet översteg alla mina för­
väntningar .. Tänk Er själv, 
att kunna göra sig förstådd 
och få kontakt med männi­
skor i ett främmande land, 
att tack vare språket känna 
sig hemma och trivas där, kan 
inte det kallas för ett gläd­
jande resultat av mina Na-

turmetodstudier! Det blev 
mestadels jag, som fick vara 
fönnedlande länk mellan gäs­
tande och 'infödda', då vi 
voro ute på egen hand ... " 

Hanna l\fartinsson 
Tommarp. 

Bara en halv timme 
om dagen 

När man som Naturmetoden 
gjort studiet av engelska 
språket så enkelt, är det 
klart, att Ni gör framsteg på 
mycket kort tid. Ni behöver 
bara offra en halv timme om 
dagen. En fristund - inte 
fylld av plugg utan av loc­
kande läsning. Och resultatet 
blir förbluffande. 

Ni får en förmögenhet -
för några kronor 
i månaden 

Naturmetoden har gjort det 
möjligt för aUa och envar att 
lära sig världsspråket engel­
ska. De som drar :rördel av 
denna geniala ' metod får en 
gåva, som inte kan värderas 
i pengar, och som aldrig kan 
tagas ifrån dem. De inte bara 
ökar sina möjligheter inom 
förvärvslivet, de skaffar sig 
också en ökad självsäkerhet, 
som är -till nytta i livets alla 
skiften, Kom ihåg en sak: Ni 
kan aldrig överskatta värdet 
av gedigna kunskaper i engel­
ska! 

GRATIS - boken om 
Naturmetoden 

Ni som är intresserad kan 
gratis och utan förbindelse få 
en fullständig redogörelse i 
den intressanta boken "Natur­
metoden - genvägen till eng­
elska". Boken är mer än bara 
ett prospekt. Den är en fängs­
lande skildring av den nya re­
volutionerande metoden att 
lära engelska. 

Fyll bara i kupongen, klipp 
ur den och lägg den, precis 
som den är. i en brevlåda! 
Om en vecka kan Ni läsa sex 
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